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Any 2020. 
Març
Dia16
Manifest de la Plataforma d'Entitats Cristianes per l’alliberament dels tancats als CIEs.  L’ACAT és representada per la Maria Isabel Espinosa. També moltes entitats de Drets Humans havien fet comunicat similar
Dia 19
Degut a la pandèmia del Covid-19, el Ministerio del Interior va alliberar la meitat dels interns dels CIES de tota Espanya en no poder deportar-los als seus països d’origen
El CIEs de Barcelona els va alliberar totalment. Aquests immigrants no tenien papers però si domicili. Al final tots els presoners dels CIEs d’ Espanya es van alliberar
El Defensor del Pueblo, que havia rebut la carta de la Plataforma, va pressionar molt per facilitar aquest alliberament. De fet, Algèria va tancar els seus aeroport el dia 16; Gàmbia el dia 19 i Marroc i Senegal, el dia 20...D'aquesta manera no es podien fer els retorns d'extradició dels immigrants als seus països d’ origen.

Juny

· 26 de juny del 2020.  Data internacional en suport de les víctimes de tortura i maltractament.  Comunicat d’onze entitats de Drets humans, entre elles l’ ACAT, en que s’ explica  la situació actual del tema a Espanya.
· 26 de juny del 2020.  Comunicat adreçat a la FIACAT -en francès- que tracta de la situació a les presons, en època de coronavirus.
· Carta , el 18 de juny del 2020,de la nostra ACAT a la ONU- Ginebra- recolzant la proposta d’ una Comissió  d’ Investigació independent feta per un grup  de països africans sobre el tema de racisme i xenofòbia i la brutalitat policial com a resposta.
· Carta del 18 de juny del 2020, publicada a La Vanguardia, dirigida al Conseller Buch i signada per la nostra ACAT. En ella es demanava una actuació contundent contra 6 Mossos que van practicar assetjament i discurs d’ odi racista contra en Wubi, un jove de 20 anys, que va poder enregistrar els fets.
· Carta al President del Tribunal Constitucional el 10 de juny del 2020, en que se li feia arribar un comunicat de la FIACAT del 2 -6-2020 - en francés i castellà- amb consideracions sobre el delicte de sedició i també  expressant  la primacia del Dret Internacional sobre els Drets dels diferents Estats.

 OCTUBRE

-Crida preparada per la nostra ACAT sobre Facundo Molares, fotoperiodista argentí, malalt, pres des del novembre a la presó de Chonchocoro a Bolívia, per tal que pugui rebre tractament a un hospital argentí. Participació de les ACAT europees.

NOVEMBRE

La consellera de Justícia, Ester Capella, comunica a Emili Chalaux  la concessió del Premi VIII Memorial Cassià Just a la FIACAT per la seva labor a favor de l’abolició de la tortura i de la pena de mort, en defensa dels drets humans i pel seu caràcter ecumènic.


ACCIONS QUE HEM FET DAVANT LA ONU
 
29 de març 2020 – A petició de la FIACAT, fem aportació sobre la realitat de comerç i tortura a l’Estat espanyol pel Grup de Treball de Comerç i Tortura de l’ONU que està preparant la informació dels països per fer un informe. Col·laboren un grup de sòcies de Gran Canària.

Octubre: redactat i enviat a l’ONU, al Grup de Treball sobre Detencions Arbitràries (WGAD) i amb còpia al Relator sobre la Tortura, una comunicació de seguiment sobre la situació actual de Facundo Molares.




