CRIDA  URGENT  -  16  de  juny  del  2022

RWANDA

Al·legacions de tortura sobre un activista rwandès

Aimable Karasira va declarar, el 30 de maig del 2022, davant la justícia rwandesa que havia estat objecte de tortures dins de la presó de Nyarugenge. També ha indicat que altres detinguts considerats com dissidents eren objecte d’un tractament semblant per part de les autoritats penitenciàries. Malgrat que Aimable Karasira va informar al tribunal dels qui serien responsables d’aquests fets, fins avui encara no s’ha ordenat cap investigació creïble i transparent sobre aquestes denúncies. Davant d’això, la Unió Europea i les ACAT han d’assabentar-se de la situació i procurar que les autoritats rwandeses respectin els drets i no admetin la tortura.

Aimable Karasira, de 41 anys, és un antic professor de tecnologia de la informació i de la comunicació a la Universitat de Rwanda, moltes entrevistes en vídeos del qual estan penjades a YouTube, especialment a la seva cadena en kinyarwanda denominada «Ukuri Mbona, la veritat que jo vull», en la qual critica les autoritats rwandeses en temes diferents, però moltes vegades, sobre els crims perpetrats pels soldats del Front Patriòtic Rwandés (FPR). Després de mesos d’assetjament per a fer-lo callar, va ser finalment detingut el 31 de maig del 2021 i interrogat per «negació i justificació del genocidi» i per «divisionisme».

[bookmark: _GoBack]A Rwanda, les lleis sobre «ideologia del genocidi», destinades a prevenir i a sancionar els discursos d’odi, són instrumentalitzades regularment per les autoritats per a reduir al silenci els qui desitgen evocar els crims comesos pel FPR o posar en causa el discurs oficial sobre el genocidi, inclosos els sobrevivents del genocidi del 1994, com és el cas d’Aimable Karasira.

El context

Al menys dos periodistes, tres comentadors i setze militants de l’oposició són ara empresonats per haver denunciat abusos recents comesos per les forces de defensa i de seguretat rwandeses o per haver criticat el FPR i el seu balanç en matèria de drets humans. La major part d’aquestes persones han estat condemnades en processos polítics. El procés d’Aimable Karasira és en curs.

Aimable Karasira, un militant assetjat per la seva llibertat d’expressió

Abans de ser detingut el 31 de maig del 2021, Aimable Karasira va ser víctima d’un assetjament continu per penjar a YouTube vídeos crítics, evocant la història de la seva família i el genocidi. Al juliol del 2020, el ministre rwandès de la Cultura i la Joventut, Edouard Bamporiki, el va criticar directament a les xarxes socials afirmant que no hauria de seguir autoritzat per a ensenyar. El  14 d’agost del 2020, Aimable Karasira va ser acomiadat de la Universitat de Rwanda per «indisciplina». Al setembre del 2020, la policia el va amenaçar amb detenir-lo després d’una entrevista feta a Fred Barafinda Sekikubo, un antic candidat a la presidència també crític del govern. El 8 de desembre del 2020, Aimable Karasira va ser convocat als locals de la Rwanda Investigation Bureau (RIB), on li van intimar l’ordre de no parlar més del genocidi. El 30 de maig, la vigília de la seva detenció, va publicar un vídeo en el qual donava detalls sobre la història de la seva família, afirmant que sa mare hauria estat morta pel FPR al 1994 després del genocidi perquè havia estat testimoni dels seus crims. No podent fer-lo callar, el van detenir i actualment està en espera de ser jutjat, acusat de «negació i justificació del genocidi» i de «divisionisme». Les notícies que es tenen per ara, no porten a esperar que el judici acabi essent just. El 16 de febrer, el seu advocat va declarar al tribunal que guardes de la presó havien interceptat comunicacions cobertes pel secret professional entre ell i el seu client. El 30 de maig, Aimable Karasira va indicar al tribunal que els guardes de la presó li havien impedit accedir a documents necessaris per a la preparació del seu procés amb l’excusa que no hi tenien relació. 

Adjuntem dues propostes de carta (segells de 1,75 i 1,65 euros).
Fax de l’ambaixada a Kigali: (250)252 585 734  -  Fax de l’ambaixada a Paris: (33)171 199 195







CARTES A ENVIAR
                                                                       . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . , le . . .  juin 2022






Son Excellence Monsieur Nicola Bellomo
Ambassadeur de l’Union européenne
KG 7 Ave, Aurore Building
Post Box 515 Kacyiru, KIGALI
Rwanda


Monsieur l’Ambassadeur,


Je tiens à vous exprimer mes plus vives préoccupations quant aux allégations de torture dont le détenu Aimable Karasira a fait état devant la justice de son pays. Cet ancien enseignant à l’Université du Rwanda, connu pour ses interviews critiques à l’égard des autorités rwandaises postées sur YouTube, est emprisonné depuis le 31 mai 2021 pour «négation et justification du génocide et divisionnisme».

Le 30 mai 2022, il a affirmé devant le Tribunal qu’il avait fait l’objet de tortures au sein de la prison de Nyarugenge. Il a également accusé les autorités pénitentiaires de diverses autres violations de ses droits et indiqué que d’autres détenus considérés comme dissidents faisaient également l’objet d’un tel traitement. 

[bookmark: _GoBack1]Face aux allégations de tortures à l’encontre d’Aimable Karasira, arrêté pour avoir critiqué le Front Patriotique Rwandais (FPR) et son bilan en matière des Droits Humains, l’Union Européenne et la France ne peuvent pas garder le silence sur des faits qui, si avérés, violent les valeurs et principes de coopération qui régissent nos relations avec le Rwanda et ses autorités en place.

Je vous exhorte, par conséquent, à exhorter les autorités rwandaises à:
· respecter l’intégrité physique et psychologique d’Aimable Karasira ainsi que ses autres droits, notamment celui à un procès équitable;
· respecter leur droit à la liberté d'expression;
· ouvrir une enquête crédible sur les allégations de torture à l’encontre d’Aimable Karasira;
· libérer, immédiatement et sans conditions, les personnes emprisonnées pour avoir exercé leur droit à la liberté d’expression.

Je vous prie de croire, Monsieur l’Ambassadeur, à l’expression de ma haute considération.



Signature:



Nom:



Adresse:




                                                                       . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . , le . . .  juin 2022





Monsieur l’Ambassadeur du Rwanda
12, rue Jadin
75017  PARIS
França


Monsieur l’Ambassadeur:

Connaissant les faits par l'intermédiaire de l'ACAT-Espagne/Catalogne, affiliée à la Fédération Internationale de l'Action des Chrétiens pour l'Abolition de la Torture (FIACAT), je tiens à vous exprimer mes plus vives préoccupations quant aux allégations de torture dont le détenu Aimable Karasira a fait état devant la justice de son pays. Cet ancien enseignant à l’Université du Rwanda, connu pour ses interviews critiques à l’égard des autorités rwandaises postées sur YouTube, est emprisonné depuis le 31 mai 2021 pour «négation et justification du génocide et divisionnisme».

Le 30 mai 2022, il a témoigné devant le tribunal qu'il avait été torturé à l'intérieur de la prison de Nyarugenge. Il a également accusé les autorités pénitentiaires de diverses autres violations de leurs droits et indiqué que d'autres détenus considérés comme des dissidents faisaient également l'objet de tels traitements.
 
Face aux allégations de torture à l'encontre d'Aimable Karasira, arrêté pour avoir critiqué le Front Patriotique Rwandais (FPR) et son bilan en matière de Droits Humains, nous ne pouvons rester silencieux sur des faits tels que la torture antihumain qui, si elle était avérée, violerait les valeurs et principes de coopération entre tous les hommes qui régissent nos relations.

Alors je vous demande, M. l'Ambassadeur, qui voudrait exhorter les autorités rwandaises à:
· respecter l'intégrité physique et psychologique d'Aimable Karasira, ainsi que tous ses autres droits, notamment le droit à un procès équitable;
· respecter leur droit à la liberté d'expression;
· ouvrir une enquête claire, complète et crédible sur les allégations de torture à Aimable Karasira;
· libérer, immédiatement et sans condition, les personnes emprisonnées pour avoir exercé leur droit à la liberté d'expression.

Recevez, Monsieur l’Ambassadeur, mes salutations les plus respectueuses.



Signature:



Prénom:



Adresse:








TRADUCCIÓ DE LES CARTES

                                                                    . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  . . .  de juny del 2022




S. E. Sr. Nicola Bellomo
Ambaixador de la Unió Europea
KG 7 Ave, Aurore Building
Post Box 515 Kacyiru, KIGALI
Rwanda



Sr. Ambaixador:

Coneixent els fets a través de l'ACAT-Espanya/Catalunya, afiliada a la Federació Internacional de l'Acció dels Cristians per l'Abolició de la Tortura (FIACAT), em preocupen molt les al·legacions de tortura que el detingut Aimable Karasira ha presentat davant la justícia del seu país. Aquest antic professor de la Universitat de Rwanda, conegut per les seves entrevistes critiques contra autoritats rwandeses penjades a YouTube, està empresonat des del 31 de maig del 2021 per «negació i justificació del genocidi i divisionisme».

El 30 de maig del 2022, va afirmar davant el tribunal que havia estat objecte de tortures al si de la presó de Nyarugenge. També ha acusat les autoritats penitenciàries de diferents altres violacions dels seus drets i ha  indicat que altres detinguts considerats com dissidents eren també objecte d’un tal tractament.
 
Davant les al·legacions de tortures contra Aimable Karasira, detingut per haver criticat el Front Patriòtic Rwandès (FPR) i el seu balanç en matèria des Drets Humans, la Unió Europea no pot mantenir-se en silenci sobre fets que, si són provats, violen els valors i principis de cooperació qui regeixen les nostres relacions amb Rwanda i les seves autoritats.

Us demano doncs, Sr. Ambaixador, que vulgueu exhortar les autoritats rwandeses a:
· respectar la integritat física i psicològica d’Aimable Karasira, així com tots els seus altres drets, especialment el dret a un judici just;
· respectar el seu dret a la llibertat d’expressió;
· obrir una investigació clara, exhaustiva i creïble sobre les al·legacions de tortura a Aimable Karasira;
· alliberar, immediatament i sense condicions, les persones empresonades per haver exercit el seu dret a la llibertat d’expressió.

Rebeu, Sr. Ambaixador, les meves salutacions més respectuoses. 



Signatura:



Nom:



Adreça:




                                                                    . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  . . .  de juny del 2022






Monsieur l’Ambassadeur du Rwanda
12, rue Jadin
75017  PARIS
França


Sr. Ambaixador:

Coneixent els fets a través de l'ACAT-Espanya/Catalunya, afiliada a la Federació Internacional de l'Acció dels Cristians per l'Abolició de la Tortura (FIACAT), em preocupen molt les al·legacions de tortura que el detingut Aimable Karasira ha presentat davant la justícia del seu país. Aquest antic professor de la Universitat de Rwanda, conegut per les seves entrevistes critiques contra autoritats rwandeses penjades a YouTube, està empresonat des del 31 de maig del 2021 per «negació i justificació del genocidi i divisionisme».

El 30 de maig del 2022, va afirmar davant el tribunal que havia estat objecte de tortures al si de la presó de Nyarugenge. També ha acusat les autoritats penitenciàries de diferents altres violacions dels seus drets i ha  indicat que altres detinguts considerats com dissidents eren també objecte d’un tal tractament.
 
Davant les al·legacions de tortures contra Aimable Karasira, detingut per haver criticat el Front Patriòtic Rwandès (FPR) i el seu balanç en matèria des Drets Humans, no podem mantenir-nos en silenci sobre fets com la antihumana tortura que, si són provats, violarien els valors i principis de cooperació entre tots els homes qui regeixen les nostres relacions.

Us demano doncs, Sr. Ambaixador, que vulgueu exhortar les autoritats rwandeses a:
· respectar la integritat física i psicològica d’Aimable Karasira, així com tots els seus altres drets, especialment el dret a un judici just;
· respectar el seu dret a la llibertat d’expressió;
· obrir una investigació clara, exhaustiva i creïble sobre les al·legacions de tortura a Aimable Karasira;
· alliberar, immediatament i sense condicions, les persones empresonades per haver exercit el seu dret a la llibertat d’expressió.

Rebeu, Sr. Ambaixador, les meves salutacions més respectuoses. 



Signatura:



Nom:



Adreça:
