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EGIPTE

Mohamed el-Baker: més de 1000 dies detingut

Fa més de 1000 dies que Mohamed el-Baker està detingut. Mentre que Egipte pateix una onada de detencions sense precedents a finals de setembre del 2019 sota la presidència de al-Sissi, Mohamed el-Baker va ser detingut el diumenge 29 de setembre mentre exercia la seva funció d’advocat assistint Alaa Abdel Fattah en una audiència en els locals del servei del procurador de la seguretat de l’estat. Alaa Abdel Fattah, activista reconegut i icona de la revolució del 2011, havia estat detingut poc abans a la matinada. Com Alaa, Mohamed el-Baker va ser posat en detenció provisional i perseguit per participació en un grup terrorista, finançament de grup terrorista, i difusió d’informacions falses que amenaçaven la seguretat nacional. Només ha estat interrogat dues vegades: el dia de la seva detenció i a l’agost del 2021.

El 16 d’octubre del 2021, Mohamed va ser incorporat a un nou cas amb dos altres activistes, Alaa Abdel Fattah i Mohamed Oxygen, reprenent acusacions en part presents en el primer cas. Els advocats de Mohamed i els seus coacusats no van poder obtenir còpia de l’expedient per a preparar la defensa com preveu normalment la llei egípcia, puix el jutge no va autoritzar més que la consulta en els seus locals. Els advocats han protestat contra aquesta trava i han refusat presentar la defensa en aquestes condicions. El 20 de desembre del 2021, el tribunal de seguretat de l'estat d'urgència de New Cairo va condemnar Mohamed el-Baker et Mohamed Oxygen a 4 anys de presó i Alaa Abdel Fattah a 5 anys,  malgrat la falta de defensa. A més, no se’ls ha tingut en compte el temps passat en detenció preventiva.

En una comunicació recent del 17 de març del 2022, sis informadors especials de les Nacions Unides estimaven que Mohamed ha estat privat del seu dret a un procés just tot al llarg de la seva detenció arbitrària i procés. L’1 de desembre del 2021, diferents informadors especials demanaven ja l’alliberament dels tres acusats i denunciaven la utilització sistemàtica de definicions massa vagues del terrorisme, incriminant injustament els defensors dels drets humans, els periodistes i altres militants pacífics. Denunciaven igualment la inscripció de Mohamed el-Baker i d’Alaa Abdel Fatah a la «llista dels terroristes». Aquesta decisió té les conseqüències de congelar els bens i havers financers de Mohamed, de prohibir-li viatjar a l’estranger així com assumir una funció pública o oficial, com exercir la funció d’advocat, tot per una duració de 5 anys, si fos alliberat abans. Una perspectiva que sembla malauradament encara poc probable.

El context

Després de la represa del poder pel règim militar al 2013 amb el mariscal Al-Sissi, després president de la República, Egipte coneix una degradació molt preocupant en els drets humans. Començant pel partit dels Germans Musulmans, poc a poc tots els altres moviments polítics democràtics, d’esquerra o laics, pateixen de seguida la repressió del règim així com periodistes independents, activistes i defensors dels drets humans. Se’ls acusa habitualment d’ajuda o pertinença a una organització terrorista, o encara de difusió d’informacions falses amenaçant la seguretat de l’estat, i els persegueixen davant tribunals especials dits de seguretat de l’estat.

Mohamed el-Baker és el fundador i director del Centre Adalah per als drets i llibertats, fundat al 2014, una organització de defensa dels drets humans que actua igualment com bufet d’advocats per a la defensa dels seus clients, víctimes del repressiu règim egipci. Com molts altres presos de consciència a Egipte, està acusat en diferents casos successius per a que se li encadenin les detencions preventives i continuï empresonat. Les seves condicions de detenció estan en violació flagrant dels estàndards internacionals, puix no pot sortir de la cel·la fora de les visites que rep, i tampoc pot tenir llibres o diaris, ni escoltar la radio. 

Adjuntem dues propostes de carta (segells de 1,65 i 0,75 euros).
Fax de l’ambaixada a Madrid: 915 781 732







CARTES A ENVIAR

                                                          . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ., le . . . aout 2022



Mme Catherine COLONNA, Ministre de l'Europe et des Affaires étrangères
Via Mme Inès Ben Kraiem, Sous-directrice Égypte-Levant 
Ministère de l'Europe et des Affaires étrangères
37 quai d'Orsay, 75700 PARIS SP 07


Madame la Ministre, 


À la suite d’informations reçues de l’ACAT-Espagne/Catalogne, je tiens à vous exprimer mes plus vives préoccupations à propos de la détention de Mohamed el-Baker, avocat et directeur du Centre Adalah pour les Droits et les Libertés. Ce défenseur des Droits Humains a été arrêté le dimanche 29 septembre 2019 alors qu’il assistait son client le militant Alaa Abdel Fattah dans les locaux du procureur de la sûreté de l’Etat. Il est maintenu en détention provisoire depuis, sur la base d’accusation de participation et de financement d’activités terroristes, et diffusion de fausses nouvelles, qui n’ont pour seul but que de le punir pour son engagement en faveur des Droits Humains.

[bookmark: _Hlk90545819]Le 20 décembre 2021 il est définitivement condamné à 4 ans d’emprisonnement par la Cour de sûreté de l'état d'urgence de New Cairo dans une autre affaire toujours sur la base d’accusations fallacieuses, et cela malgré l’absence de plaidoirie de la défense, n’ayant pu obtenir une copie du dossier contrairement à ce que prévoit la loi. La Cour de cassation a également confirmé l’ajout de son nom à la «liste des terroristes» le 18 novembre 2021 alors que la présence d’un défenseur des Droits Humains comme Mohamed el-Baker n’est aucunement justifiée sur cette liste. 

Pour ces raisons, Madame la Ministre, je vous exhorte à demander à vos interlocuteurs égyptiens de faire en sorte :
· Que l’ensemble des charges et procédures engagées à l’encontre de Mohamed el-Baker soient abandonnées, et qu’il soit libéré au plus vite et sans condition ;
· Que son nom soit retiré de la «liste des terroristes» et qu’il soit mis fin à tout harcèlement judiciaire et mesure de restriction prises à son encontre ;
· Qu’il puisse en toute circonstance bénéficier du droit à un procès équitable et bénéficier de conditions de détention décentes, conformément aux textes internationaux.

Dans cette attente, je vous prie de croire, Madame la Ministre, à l’expression de ma haute considération.




Signature:



Nom:

Adresse:
                                                            . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  . . .  de agosto de 2022




Sr. Embajador de la República de Egipto
Velázquez, 69
28006  MADRID



Sr. Embajador:


Conociendo los hechos a través de la ACAT-España/Catalunya, afiliada a la Federación Internacional de la Acción de los Cristianos para la Abolición de la Tortura (FIACAT), me preocupa mucho la situación del detenido egipcio Mohamed el-Baker, abogado y director del Centro Adalah para los Derechos y las Libertades. Este defensor de los Derechos Humanos fue detenido el domingo 29 de setiembre de 2019 mientras asistía a su cliente el militante Alaa Abdel Fattah en los locales del procurador de la seguridad del estado. Desde entonces ha estado mantenido en detención provisional, en base a la acusación de participación y financiamiento de actividades terroristas, y difusión de noticias falsas, que no tiene otro objetivo que castigarlo por su compromiso en favor de los Derechos Humanos.

El 20 de diciembre de 2021 fue condenado definitivamente a 4 años de cárcel por el tribunal de seguridad del estado de urgencia de New Cairo en otro caso, siempre sobre la base de acusaciones falaces, y esto a pesar de la ausencia del relato de la defensa, que no pudo tener una copia del expediente contrariamente a lo previsto por la ley. Igualmente, el 18 de noviembre de 2021, el tribunal de casación confirmó el añadir su nombre a la «lista de terroristas» cuando la presencia de un defensor de los Derechos Humanos como Mohamed el-Baker no tiene sentido en esta lista.

Por estas razones, Sr. Embajador, le exhorto a pedir a sus interlocutores egipcios que hagan lo necesario para que:
       -	el conjunto de cargos y procedimientos iniciados contra Mohamed el-Baker sean abandonados, y que él sea liberado lo más pronto posible y sin condiciones;
       -	se retire su nombre de la «lista de terroristas» y que acabe cualquier acoso judicial y medida de restricción tomada contra él;
       -	en cualquier circunstancia se pueda beneficiar del derecho a un proceso justo y de condiciones de detención decentes, conforme a los textos internacionales.

Reciba, Sr. Embajador, mis más respetuosos saludos.




Firma:


Nombre:

Dirección:	







TRADUCCIÓ DE LES CARTES

                                                              . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  . . .  d’agost del 2022




Sra. Catherine Colonna, Ministra d’Europa i dels Assumptes Estrangers
Via Sra. Inès Ben Kraiem, Sotsdirectora d’Egipte-Llevant 
Ministère de l'Europe et des Affaires étrangères
37, quai d'Orsay, 75700 PARIS SP 07


Sra. Ministra:


Coneixent els fets a través de l'ACAT-Espanya/Catalunya, afiliada a la Federació Internacional de l'Acció dels Cristians per l'Abolició de la Tortura (FIACAT), em preocupa molt la situació del detingut egipci Mohamed el-Baker, advocat i director del Centre Adalah per als Drets i les Llibertats. Aquest defensor dels Drets Humans va ser detingut el diumenge 29 de setembre del 2019 mentre assistia el seu client el militant Alaa Abdel Fattah en els locals del procurador de la seguretat de l’estat. Des de llavors ha estat mantingut en detenció provisional, en base a l’acusació de participació i finançament d’activitats terroristes, i difusió de notícies falses, que no té altre objectiu que castigar-lo per seu compromís en favor dels Drets Humans.

El 20 de desembre del 2021 va ser condemnat definitivament a 4 anys de presó pel tribunal de seguretat de l'estat d'urgència de New Cairo en un altre cas, sempre sobre la base d’acusacions fal·laces, i això malgrat l’absència del relat de la defensa, que no va poder tenir una còpia del expedient contràriament al que preveu la llei. Igualment, el 18 de novembre del 2021, el tribunal de cassació va confirmar l’afegir el seu nom a la «llista dels terroristes» quan la presència d’un defensor dels Drets Humans com Mohamed el-Baker no té sentit en aquesta llista.
 
Per aquestes raons, Sra. Ministra, us exhorto a demanar als vostres interlocutors egipcis que facin el necessari per a que:
       -	el conjunt de càrrecs i procediments iniciats contra Mohamed el-Baker siguin abandonats, i que ell sigui alliberat el més aviat possible i sense condicions;
       -	que es retiri el seu nom de la «llista dels terroristes» i que s’acabi qualsevol assetjament judicial i mesura de restricció presa contra ell;
       -	que en qualsevol circumstància es pugi beneficiar del dret a un procés just i de condicions de detenció decents, conformement als textos internacionals.

Rebeu, Sra. Ministra, les meves salutacions més respectuoses.



Signatura:


Nom:

Adreça:	



                                                              . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  . . .  d’agost del 2022






Sr. Ambaixador de la República d’Egipte
Velázquez, 69
28006  MADRID



Sr. Ambaixador:


Coneixent els fets a través de l'ACAT-Espanya/Catalunya, afiliada a la Federació Internacional de l'Acció dels Cristians per l'Abolició de la Tortura (FIACAT), em preocupa molt la situació del detingut egipci Mohamed el-Baker, advocat i director del Centre Adalah per als Drets i les Llibertats. Aquest defensor dels Drets Humans va ser detingut el diumenge 29 de setembre del 2019 mentre assistia el seu client el militant Alaa Abdel Fattah en els locals del procurador de la seguretat de l’estat. Des de llavors ha estat mantingut en detenció provisional, en base a l’acusació de participació i finançament d’activitats terroristes, i difusió de notícies falses, que no té altre objectiu que castigar-lo per seu compromís en favor dels Drets Humans.

El 20 de desembre del 2021 va ser condemnat definitivament a 4 anys de presó pel tribunal de seguretat de l'estat d'urgència de New Cairo en un altre cas, sempre sobre la base d’acusacions fal·laces, i això malgrat l’absència del relat de la defensa, que no va poder tenir una còpia del expedient contràriament al que preveu la llei. Igualment, el 18 de novembre del 2021, el tribunal de cassació va confirmar l’afegir el seu nom a la «llista dels terroristes» quan la presència d’un defensor dels Drets Humans com Mohamed el-Baker no té sentit en aquesta llista.
 
Per aquestes raons, Sr. Ambaixador, us exhorto a demanar als vostres interlocutors egipcis que facin el necessari per a que el govern de la República d’Egipte :
       -	abandoni tot el conjunt de càrrecs i procediments iniciats contra Mohamed el-Baker, i que l’alliberi el més aviat possible i sense condicions;
       -	retiri el seu nom de la «llista dels terroristes» i acabi qualsevol assetjament judicial i mesura de restricció presa contra ell;
       -	en qualsevol circumstància li respecti el dret a un procés just i a condicions de detenció decents, conformement als textos internacionals.

Rebeu, Sr. Ambaixador, les meves salutacions més respectuoses.




Signatura:


Nom:

Adreça:	
