CRIDA  URGENT  -  20 de novembre del 2022

CONGO  RDC

Condemnat a mort després d’un procés injust

Joseph Mwamba Nkongo és una de les nombroses persones condemnades a mort a la República Democràtica del Congo, encara que aquest país no hagi executat cap persona des del 2003. Continua condemnant regularment persones a la pena capital. Després de desembre del 2021, Joseph Mwamba Nkongo forma part de les més de 500 persones detingudes en els «passadissos de la mort» d’aquest país i espera la seva execució, sense conèixer-ne la data.

Qui és Joseph Mwamba Nkongo

El 25 de desembre del 2021, Joseph Mwamba Nkongo va matar la seva dona al mercat del districte de Matete, a Kinshasa, capital de la república. Apallissat violentament per policies i transeünts, va ser detingut i portat al post de policia més proper. Aprofitant la flagrància, la fiscalia va demanar un judici per a jutjar-lo ràpidament. El judici és va fer tres dies després al tribunal de gran instància de Kinshasa/Matete. Però no va tenir condicions equitables: entre altres fets, el temps de paraula concedit a la part civil va excedir àmpliament el de la defensa. El 28 de desembre 2021 s’el va condemnar a mort, quedant empresonat al si de la presó central de Makala, a Kinshasa.

La pena de mort a la RDC

Abans de la reforma del codi penal de novembre del 2002 que va suprimir la pena de mort pels «menors» i les «dones embarassades» i va donar als jutges militars la possibilitat de triar una pena alternativa a la de mort, la RDC era un dels països amb més execucions. L’última execució és del 2003 i, des de llavors, s’observa una moratòria. Al mateix temps, la RDC ve practicant una política d’abstenció en les discussions al si de les instàncies internacionals, com les votacions de les Nacions Unides sobre la moratòria universal sobre la pena de mort. La pena de mort està prevista en molts delictes civils i militars, però les execucions no es practiquen. També hi ha propostes de lleis per a suprimir la pena, però no troben suport suficient per a aprovar la llei d’abolició.

Condicions de vida deplorables en els «passadissos de la mort»

Joseph Mwamba Nkongo, a l’igual que moltes altres persones detingudes en la presó central de Makala, no disposa d’un accés suficient a l’alimentació i a les atencions mèdiques, cosa que ha comportat una degradació ràpida de la seva salut. Aquesta precarietat sanitària és més greu amb la inseguretat psicològica que implica la llarga espera als «passadissos de la mort». Aquesta situació d’espera pot durar molts anys: ja ho fa des del 2003. Així, una persona condemnada a mort a la RDC pot viure anys molt llargs amb la sensació d’una mort imminent quan en realitat està condemnada a morir a la presó. La llarga espera generant una tensió ansiògena d’una execució en una data encara desconeguda, exposa els condemnats a mort al risc de desenvolupar el «síndrome del passadís de la mort», del qual l’informador especial de les Nacions Unies sobre la Tortura i les condicions de detenció havia indicat, ja al 2012, que podia produir traumatismes mentals greus o sofriments físics, una violació de la prohibició de la tortura vigent a la RDC. Sobre les condicions de detenció dels condemnats a mort, la RDC no compleix certs compromisos internacionals, en particular la Convenció contra la Tortura i altres Penes o Tractaments Cruels, Inhumans o Degradants, de la qual és part des del 1996. La precarietat de les condicions de detenció dels condemnats a mort és un tractament cruel, inhumà o degradant, ja que el seu art. 16 estipula que «tot estat part es compromet a impedir en tot territori sota sa jurisdicció altres actes constitutius de penes o tractaments cruels, inhumans o degradants que no són actes de tortura». L’alimentació i atenció mèdica insuficients viola igualment les regles 22 i 24 de les regles mínimes de les Nacions Unides per al tractament dels detinguts, dites «regles Mandela».

Adjuntem dues propostes de carta (segells de 1,75 y 0,75 euros, respectivament).
Fax de l’ambaixada: 91 323 15 75







CARTES A ENVIAR

                                                                            . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,   le  . . .  octobre 2022







SEM. Félix-Antoine Tshisekedi Tshilombo
Président de la République 
Secrétariat du Cabinet du Chef de l’État
Palais de la Nation, Avenue roi Baudouin 
KINSHASA – GOMBE, BP 201 Kin 1
République démocratique du Congo (RDC)



Monsieur le président de la République,


À la suite d’informations reçues de l’ACAT-Espagne/Catalogne, affiliée à la Fédération Internationale de l'Action des Chrétiens pour l'Abolition de la Torture (FIACAT), je tiens à vous exprimer mes plus vives préoccupations concernant la situation de Joseph Mwamba Nkongo, condamné à mort le 28 décembre 2021 pour avoir tué sa femme trois jours auparavant.

Joseph Mwamba Nkongo n’a pas bénéficié des conditions équitables pour son procès devant le tribunal de grande instance de Kinshasa/Matete. Il a été jugé rapidement et condamné à mort, sans pouvoir réellement se défendre, trois jours seulement après son arrestation durant laquelle il a fait l’objet de violences physiques de la part de policiers. 

Aujourd’hui détenu au sein de la prison centrale de Makala, il fait partie des 500 personnes détenues dans les « couloirs de la mort » en République démocratique du Congo (RDC) qui attendent leur exécution, sans en connaître la date puisque le pays observe un moratoire depuis 2003.

Faute d’un accès aux soins médicaux et à une alimentation suffisante, son état de santé s’est détérioré de manière préoccupante.

Je vous demande, Monsieur le Président, de bien vouloir commuer la condamnation à mort de Joseph Mwamba Nkongo et veiller à ce qu’il soit jugé, à nouveau, dans des conditions de procès équitables.

Pour mettre fin à la situation problématique de l’attente intolérable dans les « couloirs de la mort », je vous demande, Monsieur le Président, de bien vouloir commuer toutes les condamnations à mort dans le pays et engager la RDC vers une abolition définitive de la peine de mort.

Je vous prie de croire, Monsieur le Président, à l’assurance de ma haute considération.




Signature: 



Nom:                                                         Adresse:




                                                                                . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  . . . de octubre de 2022






Sra. Embajadora de la República Democrática del Congo
Doctor Fleming nº 45 - 1ºF
28036  MADRID




Sra. Embajadora:


Conociendo los hechos a través de la ACAT-España/Catalunya, afiliada a la Federación Internacional de la Acción de los Cristianos para la Abolición de la Tortura (FIACAT), me preocupa mucho la situación de Joseph Mwamba Nkongo, condenado a muerte el 28 de diciembre de 2021 por haber muerto a su mujer tres días antes.

Joseph Mwamba Nkongo no tuvo un juicio justo en su proceso ante el tribunal de gran instancia de Kinshasa/Matete. Fue juzgado rápidamente y condenado a muerte, sin poder defenderse realmente, tres días solamente después de su detención, durante la cual fue objeto de violencias físicas por parte de los policías. 

Encarcelado hoy en la prisión central de Makala, forma parte de las 500 personas situadas en los «corredores de la muerte» en la República Democrática del Congo (RDC) que esperan su  ejecución, sin conocer la fecha, como consecuencia de la moratoria existente desde 2003.

En falta de un acceso a las atenciones médicas y a una alimentación suficientes, su estado de salud se ha agravado de una manera preocupante.

Le pido, pues, Sra. Embajadora, sus gestiones ante el gobierno de la República Democrática del Congo, para que quiera conmutar la condena a muerte de Joseph Mwamba Nkongo y velar para que vuelva a ser juzgado, de nuevo y en condiciones equitativas, sin las limitaciones en defensa que tuvo en su juicio.

También, para poner final a la problemática situación de las esperas intolerables en los «corredores de la muerte», le pido, Sra. Embajadora, las gestiones para que se conmuten todas las condenas a muerte existentes y la RDC se encamine hacia la abolición definitiva de la pena de muerte.

Reciba, Sra. Embajadora, mis más respetuosos saludos. 




Firma:



Nombre:


Dirección:








TRADUCCIÓ DE LES CARTES


                                                                                . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  . . . d’octubre del 2022





SEM. Félix-Antoine Tshisekedi Tshilombo
President de la República 
Secrétariat du Cabinet du Chef de l’État
Palais de la Nation, Avenue roi Baudouin 
KINSHASA – GOMBE -  BP 201 Kin 1
República Democràtica del Congo (RDC)



Sr. President de la República:


Coneixent els fets a través de l’ACAT-Espanya/Catalunya, afiliada a la Federació Internacional de l’Acció dels Cristians per a l’Abolició de la Tortura (FIACAT), em preocupa molt la situació de Joseph Mwamba Nkongo, condemnat a mort el 28 de desembre del 2021 per haver mort la seva dona tres dies abans.

Joseph Mwamba Nkongo no ha tingut un judici just en el seu procés davant el tribunal de gran instància de Kinshasa/Matete. Ha estat jutjat ràpidament i condemnat a mort, sense poder defensar-se realment, tres dies solament després de la seva detenció, durant la qual va ser objecte de violències físiques per part dels policies. 

Empresonat avui dia a la presó central de Makala, forma part de les 500 persones preses en els «passadissos de la mort» a la República Democràtica del Congo (RDC) que esperen la seva  execució, sense conèixer-ne la data, a conseqüència de la moratòria existent des del 2003.

En falta d’un accés a les atencions mèdiques i a una alimentació suficients, el seu estat de salut s’ha agreujat d’una manera preocupant.

Us demano, doncs, Sr. President, que vulgueu commutar la condemna a mort de Joseph Mwamba Nkongo i vetllar per a que torni a ser jutjat, de nou i en condicions equitatives, sense les limitacions en la seva defensa que va tenir en el seu judici.

També, per a posar final a la problemàtica situació de les esperes intolerables en els «passadissos de la mort», us demano, Sr. President, que vulgueu commutar totes les condemnes a mort existents i encaminar la RDC cap a l’abolició definitiva de la pena de mort.

Rebeu, Sr. President, les meves salutacions més respectuoses. 




Signatura:



Nom:



Adreça:

                                                                                . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  . . . d’octubre del 2022





Sra. Ambaixadora de la República Democràtica del Congo
Doctor Fleming nº 45 - 1ºF
28036  MADRID



Sra. Ambaixadora:



Coneixent els fets a través de l’ACAT-Espanya/Catalunya, afiliada a la Federació Internacional de l’Acció dels Cristians per a l’Abolició de la Tortura (FIACAT), em preocupa molt la situació de Joseph Mwamba Nkongo, condemnat a mort el 28 de desembre del 2021 per haver mort la seva dona tres dies abans.

Joseph Mwamba Nkongo no ha tingut un judici just en el seu procés davant el tribunal de gran instància de Kinshasa/Matete. Ha estat jutjat ràpidament i condemnat a mort, sense poder defensar-se realment, tres dies solament després de la seva detenció, durant la qual va ser objecte de violències físiques per part dels policies. 

Empresonat avui dia a la presó central de Makala, forma part de les 500 persones preses en els «passadissos de la mort» a la República Democràtica del Congo (RDC) que esperen la seva  execució, sense conèixer-ne la data, a conseqüència de la moratòria existent des del 2003.

En falta d’un accés a les atencions mèdiques i a una alimentació suficients, el seu estat de salut s’ha agreujat d’una manera preocupant.

Us demano, doncs, Sra. Ambaixadora, les vostres gestions davant el govern de la República Democràtica del Congo, per a que vulgui commutar la condemna a mort de Joseph Mwamba Nkongo i vetllar per a que torni a ser jutjat, de nou i en condicions equitatives, sense les limitacions en la seva defensa que va tenir en el seu judici.

També, per a posar final a la problemàtica situació de les esperes intolerables en els «passadissos de la mort», us demano, Sra. Ambaixadora, les gestions per a que es commutin totes les condemnes a mort existents i la RDC s’encamini cap a l’abolició definitiva de la pena de mort.

Rebeu, Sra. Ambaixadora, les meves salutacions més respectuoses. 




Signatura:



Nom:



Adreça:
