CRIDA  URGENT  -  10  de  novembre  del  2022

CAMERUN

Els presos polítics han de ser alliberats!

Hi ha encara 94 quadres i militants del partit d'oposició Moviment per al Renaixement del Camerun (MRC) que segueixen estant arbitràriament detinguts a cinc presons del Camerun.
 
Al Camerun, una oposició empresonada

Detinguts en el context de les marxes pacífiques del 22 de setembre del 2020, tots han estat condemnats a penes de presó ferma per tres tribunals militars, vulnerant el dret internacional. Aquests civils no havien fet més que exercir el seu dret a la llibertat de reunió i de manifestació pacífica, un dels drets protegits per la constitució camerunesa.

Al desembre del 2021, els tribunals militars de Yaoundé, de Douala i de Bafoussam van condemnar 94 quadres i militants del MRC a penes des de sis mesos a set anys de presó ferma, per «revolució, rebel·lió, concentració en coacció i en complicitat». Segons el dret internacional i especialment les directrius i principis sobre el dret a un procés just de la Comissió Africana dels Drets de l’Home i dels Pobles (CADHP), els tribunals militars no haurien de ser triats en cap cas per a jutjar civils. En el curs del seu procés, aquests militants de l’oposició no van poder defensar-se lliurement, ni ser jutjats equitablement. Entre els condemnats a set anys hi ha: Olivier Bibou Nissack, portaveu del president del MRC, Alain Fogué, primer vicepresident del MRC, Pascal Zamboue, coordinador del MRC i Mispa Awasum Fri, presidenta de la lliga de dones del MRC. Cap dels acusats, ni els seus advocats, no era present en el moment dels veredictes. Havien decidit boicotejar aquestes audiències per a denunciar els processos inics dels quals eren víctimes.

Hi ha un procés d’apel·lació de 39 quadres i militants du MRC obert a Yaoundé el 15 de setembre del 2022, sense resultat per ara. El sistema de la justícia militar al Camerun permet al president de la república ordenar, quan ho vulgui, l’acabament dels procediments judicials i els alliberaments.

El context

El 22 de setembre del 2020, milers de manifestants de l’oposició es van concentrar a tot el país, seguint la crida feta pel partit MRC per a reclamar un diàleg nacional, reformes del sistema electoral i el retorn de la pau a les regions anglòfones del país. Malgrat que les autoritats advertissin que les manifestacions eren «il·legals», es van fer pacíficament. Les nombroses forces de l’ordre les van impedir, amb un ús excessiu i desproporcionat de la violència, detencions enèrgiques i una utilització de gas lacrimogen i de canons d’aigua en circumstàncies injustificades. Més de 500 persones van ser detingudes el 22 de setembre i els dies següents. La major part van ser alliberades els mesos següents, però no els quadres del partit. Molts detinguts, després del seu alliberament, van indicar haver estat objecte de tortures i de maltractaments durant la seva detenció. 

Al setembre del 2021, el col·lectiu d’advocats defensant els 124 militants i quadres del MRC encara empresonats, van retirar-se dels procediments judicials davant «l’impossible accés a una justícia equitativa i l’absència d’independència dels jutges».

Segons la justícia militar, els 39 quadres i militants del MRC jutjats al desembre del 2021 i gener del 2022 haurien «intentat amb violència canviar les autoritats polítiques […], posar-les en la impossibilitat d’exercir el poder», «incitar a resistir l’aplicació d’ordres legítimes de l’autoritat pública ultrapassant les prohibicions de marxes ordenades per les autoritats administratives». Van ser condemnats en base a missatges whatsapp i facebook intercanviats, banderoles i tracts produïts, l’ús dels seus telèfons, discursos i missatges del MRC, i pel fet d’haver projectat dur a terme marxes pacífiques.

Adjuntem dues propostes de carta (segells de 1,75 i 0,75 euros). Fax de l’ambaixada: 915 712 504







CARTES A ENVIAR

                                                                       . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . , le . . .  novembre 2022





SEM Paul Biya
Président de la République
Présidence de la République
Palais de l’Unité – 1000 Yaoundé
Cameroun


Monsieur le Président de la République,


Connaissant les faits par l'intermédiaire de l'ACAT-Espagne/Catalogne, affiliée à la Fédération Internationale de l'Action des Chrétiens pour l'Abolition de la Torture (FIACAT), je tiens à vous exprimer mes plus vives préoccupations concernant la détention arbitraire de 94 cadres, membres et sympathisants du Mouvement pour la renaissance du Cameroun (MRC), qui ont été arrêtés en 2020 pour avoir manifesté pacifiquement et usé de leurs droits à la liberté d’expression et d’opinion.

Tous ont été jugés par des tribunaux militaires et condamnés à des peines allant de six mois à sept ans de prison ferme en vertu de la loi antiterroriste de 2014, loi liberticide.

Au cours de leurs procès, ces militants de l’opposition n’ont pas pu se défendre librement ni être jugés équitablement. Selon le droit international et notamment les directives et principes sur le droit à un procès équitable de la Commission africaine des droits de l’homme et des peuples (CADHP), les tribunaux militaires ne devraient en aucun cas être saisis pour juger des civils. 

Le procès en appel de 39 d’entre eux s’est ouvert devant la Cour d’Appel de Yaoundé le 15 septembre 2022. Les autres détenus condamnés en première instance attendent leurs procès en appel devant d’autres Cours à travers le pays.

Ces 94 cadres, membres et sympathisants du MRC sont emprisonnés pour avoir exercé leur droit à la liberté de réunion et de manifestation pacifique, des droits protégés par la Constitution camerounaise. 

Le fonctionnement de la justice militaire au Cameroun permet au Président de la République de pouvoir ordonner, quand il le veut, des fins de procédures judiciaires et des libérations. 

En tant que garant du respect de la Constitution et des traités et accords internationaux ratifiés par le Cameroun, je vous exhorte à veiller à ce que la justice mette fin au harcèlement judiciaire dont ces 94 prisonniers politiques font l’objet et à ce qu’ils retrouvent rapidement leur liberté, sans condition.

Dans cette attente, je vous prie de croire, Monsieur le Président de la République, à l’expression de ma haute considération.



Signature:



Nom:                                                         Adresse:



                                                                . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  . . .  de noviembre de 2022






Sr. Embajador de la República del Camerún
Rosario Pino, 3
28020  –  MADRID



Sr. Embajador:


Conociendo los hechos a través de la ACAT-España/Catalunya, afiliada a la Federación Internacional de la Acción de los Cristianos para la Abolición de la Tortura (FIACAT), me preocupa mucho la detención arbitraria de 94 cuadros, miembros y simpatizantes del Movimiento para el Renacimiento del Camerún (MRC), detenidos en 2020 por haberse manifestado pacíficamente y haber hecho uso de sus derechos a la libertad de expresión y opinión.

Todos han sido juzgados por tribunales militares y condenados a penas que van de seis meses a siete años de cárcel firme en virtud de la ley antiterrorista de 2014, una ley liberticida.

Durante su proceso, estos militantes de la oposición no pudieron defenderse libremente ni ser juzgados equitativamente. Según el derecho internacional y principalmente las directrices y principios sobre el derecho a un proceso justo de la Comisión Africana de los Derechos del Hombre y de los Pueblos (CADHP), en ningún caso los tribunales militares habrían de ser llamados a juzgar civiles. 

El proceso de apelación de 39 de entre ellos, se abrió ante el tribunal de apelación de Yaoundé el 15 de setiembre de 2022. Los otros detenidos condenados en primera instancia esperan sus procesos de apelación ante otros tribunales por todo el país.

Estos 94 cuadros, miembros y simpatizantes del MRC están encarcelados por haber ejercido su derecho a la libertad de reunión y de manifestación pacífica, derechos protegidos por la Constitución del Camerún. 

El funcionamiento de la justicia militar en el Camerún permite al Presidente de la República poder ordenar, cuando lo crea oportuno, el final de los procedimientos judiciales y las liberaciones. 

De acuerdo con la importancia del respeto de la Constitución y de los tratados i acuerdos internacionales ratificados por el Camerún, le pido, Sr. Embajador, sus gestiones ante el gobierno de la República, para que se ponga final al acoso judicial del cual estos 94 presos políticos son objeto y puedan recuperar rápidamente la libertad a la cual tienen derecho.

Reciba, Sr. Embajador de la República, mis más respetuosos saludos.




Firma:



Nombre:                                                      Dirección:









TRADUCCIÓ DE LES CARTES


                                                                . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  . . .  de novembre del 2022






SEM Paul Biya
President de la República
Présidence de la République
Palais de l’Unité – 1000 Yaoundé
Camerun



Sr. President de la República:


Coneixent els fets a través de l’ACAT-Espanya/Catalunya, afiliada a la Federació Internacional de l’Acció dels Cristians per l’Abolició de la Tortura (FIACAT), em preocupa molt la detenció arbitrària de 94 quadres, membres i simpatitzants del Moviment per al Renaixement del Camerun (MRC), detinguts al 2020 per haver-se manifestat pacíficament i haver usat els seus drets a la llibertat d’expressió i d’opinió.

Tots han estat jutjats per tribunals militars i condemnats a penes que van de sis mesos a set anys de presó ferma en virtut de la llei antiterrorista de 2014, una llei liberticida.

Durant el seu procés, aquests militants de l’oposició no van poder defensar-se lliurement ni ser jutjats equitativament. Segons el dret internacional i principalment les directrius i principis sobre el dret a un procés just de la Comissió Africana dels Drets de l’Home i dels Pobles (CADHP), els tribunals militars en cap cas haurien de ser triats per a jutjar civils. 

El procés d’apel·lació de 39 d’entre ells, es va obrir davant el tribunal d’apel·lació de Yaoundé el 15 de setembre del 2022. Els altres detinguts condemnats en primera instància esperen els seus processos d’apel·lació davant d’altres tribunals per tot el país.

Aquests 94 quadres, membres et simpatitzants del MRC estan empresonats per haver exercit el seu dret a la llibertat de reunió i de manifestació pacífica, drets protegits per la Constitució del Camerun. 

El funcionament de la justícia militar al Camerun permet al President de la República poder ordenar, quan ho cregui oportú, el final dels procediments judicials i els alliberaments. 

En tant que garant del respecte de la Constitució i dels tractats i acords internacionals ratificats pel Camerun, us demano que vulgueu vetllar per a que es posi terme a l’assetjament judicial del qual aquests 94 presos polítics són objecte i puguin retrobar ràpidament la llibertat a la qual tenen dret.

Rebeu, Sr. President de la República, les meves salutacions més respectuoses.




Signatura:



Nom:                                                         Adreça:
                                                                . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  . . .  de novembre del 2022







Sr. Ambaixador de la República del Camerun
Rosario Pino, 3
28020  –  MADRID




Sr. Ambaixador:


Coneixent els fets a través de l’ACAT-Espanya/Catalunya, afiliada a la Federació Internacional de l’Acció dels Cristians per l’Abolició de la Tortura (FIACAT), em preocupa molt la detenció arbitrària de 94 quadres, membres i simpatitzants del Moviment per al Renaixement del Camerun (MRC), detinguts al 2020 per haver-se manifestat pacíficament i haver usat els seus drets a la llibertat d’expressió i d’opinió.

Tots han estat jutjats per tribunals militars i condemnats a penes que van de sis mesos a set anys de presó ferma en virtut de la llei antiterrorista de 2014, una llei liberticida.

Durant el seu procés, aquests militants de l’oposició no van poder defensar-se lliurement ni ser jutjats equitativament. Segons el dret internacional i principalment les directrius i principis sobre el dret a un procés just de la Comissió Africana dels Drets de l’Home i dels Pobles (CADHP), els tribunals militars en cap cas haurien de ser triats per a jutjar civils. 

El procés d’apel·lació de 39 d’entre ells, es va obrir davant el tribunal d’apel·lació de Yaoundé el 15 de setembre del 2022. Els altres detinguts condemnats en primera instància esperen els seus processos d’apel·lació davant d’altres tribunals per tot el país.

Aquests 94 quadres, membres et simpatitzants del MRC estan empresonats per haver exercit el seu dret a la llibertat de reunió i de manifestació pacífica, drets protegits per la Constitució del Camerun. 

El funcionament de la justícia militar al Camerun permet al President de la República poder ordenar, quan ho cregui oportú, el final dels procediments judicials i els alliberaments. 

D’acord amb la importància del respecte de la Constitució i dels tractats i acords internacionals ratificats pel Camerun, us demano, Sr. Ambaixador, les vostres gestions davant el govern de la República, per a que es posi terme a l’assetjament judicial del qual aquests 94 presos polítics són objecte i puguin retrobar ràpidament la llibertat a la qual tenen dret.

Rebeu, Sr. Ambaixador de la República, les meves salutacions més respectuoses.



Signatura:



Nom:                                                         Adreça:

