CRIDA  URGENT  -  5  de  gener  del  2023

GABON

Detenció arbitrària d’un líder sindicalista

Fa més de deu mesos que Jean-Rémy Yama, president de «Dynamique unitaire», la més important coalició sindical del Gabon, i membre actiu de «Tournons la Page - Gabon» es troba en detenció provisional a la presó central de Libreville acusat de desviació de fons públics. Segons els seus advocats, la detenció no té causa judicial: és un pres polític detingut arbitràriament. 

Un líder sindicalista mantingut en detenció arbitrària després de més de deu mesos

Jean-Rémy Yama va ser detingut a l’aeroport internacional de Libreville, capital del Gabon, el 27 de febrer del 2022 quan es disposava volar a Dakar, al Senegal, on havia de rebre tractament mèdic. Conduit a la Direcció General Contra-ingerències i de la Seguretat Militar, el líder sindicalista va ser transferit de seguida a un lloc que es desconeix.

El 2 de març del 2022, Jean-Rémy Yama ha estat acusat oficialment d’estafa, d’abús de confiança i de desviació de fons en un cas de contracte públic fet entre la societat immobiliària de la qual era cogerent, la SCI Serpentin, i l’estat gabonès. L’estat gabonès no ha contribuït en fer la seva part i els habitatges del contracte, previstos fa vint anys, no s’han construït, ni sembla que l’estat ho vulgui fer. Per altra banda, l’acció contra Jean-Rémy Yama no es fa contra SCI Serpentin, ni contra l’estat per no fer la seva part, sinó personalment contra ell. A més, hi ha una convenció entre SCI Serpentin i l’estat, els procediments previstos en la qual no s’han seguit.  També ha estat expulsat de la funció pública sense els tràmits conformes als textos vigents. Està en detenció provisional a la presó central de Libreville, malgrat una ordenança del 10 de juny del jutge d’instrucció disposant la seva llibertat provisional a causa dels seus problemes cardíacs.

Tot fa témer que Jean-Rémy Yama està detingut per a que les seves activitats en defensa de la democràcia i de l’estat de dret, no destorbin la futura elecció presidencial, prevista per al 2023. Els seus advocats van informar que «quan no es respecten les regles de procediment i de fons, la persona acusada és en realitat un detingut polític, en lloc d’estar al mig d’un cas de dret comú». Segons els advocats, no existeix cap disposició del codi penal que justifiqui la detenció actual.

Des del 2016, «Dynamique unitaire i TLP-Gabon» es mobilitzen de manera contínua i pública per a promoure una alternança política democràtica a Gabon. Les accions i activitats d’aquestes organitzacions independents són poc apreciades per l’actual règim de Gabon, perquè l’ara president Ali Bongo Ondimba es prepara per a presentar-se a un nou mandat presidencial el 2023.

Ja al 2015, Jean-Rémy Yama va ser ja acusat d’haver desviat 3 miliards de francs CFA (uns 4,5 milions d’euros) destinats a la preparació d’un terreny sobre el qual s’havien de construir habitatges per a ensenyants. Llavors va ser detingut el 9 de juliol del 2016 i alliberat l’octubre de 2016, mesos després de la proclamació dels resultats de l’elecció presidencial d’agost del 2016. La instrucció d’aquest procediment segueix el seu curs davant la justícia gabonesa, però sense gaires avenços. El nou empresonament de Jean-Rémy Yama torna a coincidir amb un context preelectoral d’elecció de president previst per al 2023, en el qual es presenta el president sortint.

Per al líder sindicalista, el procediment judicial contra ell, junt amb la seva expulsió de la funció pública d’ensenyant té per objectiu dificultar-li la vida psicològicament i financera, amb l’esperança que s’hi repensi i renunciï a les seves conviccions. Jean-Rémy Yama viu avui de la solidaritat dels gabonesos. Aquesta ajuda financera li permet pagar el lloguer del seu habitatge i les despeses de l’escola dels seus fills.
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CARTES A ENVIAR

                                                                             . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  le . . .  janvier 2023






Madame Rose Christiane Ossouka Raponda
Première Ministre, Cheffe du Gouvernement
Avenue Jean Paul II, Immeuble 2 Décembre 
Boîte Postale 91 - LIBREVILLE
République du Gabon 


Madame la Première Ministre,

Connaissant les faits par l'intermédiaire de l'ACAT-Espagne/Catalogne, affiliée à la Fédération Internationale de l'Action des Chrétiens pour l'Abolition de la Torture (FIACAT), je tiens à vous exprimer mes plus vives préoccupations concernant la détention arbitraire prolongée de Jean-Rémy Yama, président de Dynamique unitaire et membre actif de Tournons la Page (TLP-Gabon), arrêté le 27 février 2022 et incarcéré à la Prison centrale de Libreville.
Selon ses avocats, il n’existerait plus aucune disposition du Code pénal qui justifierait son maintien en détention provisoire après plus dix mois d’incarcération. Toutes les demandes de libération conditionnelle introduites par les avocats de Jean-Rémy Yama ont été refusées. 
La date de son procès n’a toujours pas été fixée et il est à craindre, comme l’évoquent ses avocats et plusieurs organisations de la société civile, que la détention de Jean-Rémy Yama soit consécutive à ses activités de défense de la démocratie et de l’état de droit, dans un contexte pré-électoral devant conduire à la tenue d’un scrutin présidentiel courant 2023.
Depuis 2016, Dynamique unitaire et TLP-Gabon se mobilisent de manière continue et publique pour promouvoir une alternance politique démocratique au Gabon. 
J’exhorte par conséquent les autorités gabonaises à : 
· Mettre un terme au harcèlement judiciaire à l’encontre de Jean-Rémy Yama;
· Veiller à sa libération rapide et sans conditions;
· Veiller à ce qu’il puisse mener à nouveau ses activités pacifiques en toute liberté et toutes circonstances et sans risque de représailles de quelque sorte.
Je vous prie de croire, Madame la Première Ministre, à l’expression de ma haute considération.




Signature :



Nom :



Adresse :

                                                                         . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  . . .  de enero del 2023






Sr. Embajador de la República Gabonesa
Orense, 68, 2º, Izqda.
28020   MADRID


Sr. Embajador:


Conociendo los hechos a través de la ACAT-España/Catalunya, afiliada a la Federación Internacional de la Acción de los Cristianos para la Abolición de la Tortura (FIACAT), me preocupa mucho la prolongada detención arbitraria de Jean-Rémy Yama, presidente de Dynamique Unitaire y miembro activo de Tournons la Page (TLP-Gabón), detenido el 27 de febrero de 2022 y encarcelado en la Prisión Central de Libreville.

Según sus abogados, no existe ninguna disposición del código penal que justifique su mantenimiento en detención provisional, después de más de diez meses de encarcelamiento. Todas las demandas de liberación condicional presentadas por los abogados de Jean-Rémy Yama han sido todas rechazadas.
 
La fecha de su proceso no ha sido fijada todavía y hay el temor, como lo manifiestan sus abogados y diferentes organizaciones de la sociedad civil, que la detención de Jean-Rémy Yama sea consecutiva a sus actividades de defensa de la democracia y del estado de derecho, en un contexto preelectoral que ha de conducir a una elección presidencial durante el año 2023.

Desde el año 2016, Dynamique Unitaire y TLP-Gabón se movilizan de manera continua y pública para promover una alternancia política democrática en Gabón.

Le pido, pues, Sr. Embajador, sus eficaces gestiones ante el gobierno de la República Gabonesa para que quiera: 
· poner un término al actual acosamiento judicial establecido contra el profesor y sindicalista Jean-Rémy Yama;
       •     tomar las medidas más necesarias para que se le ponga en libertad de manera rápida y sin
             condiciones;
       •    velar para que pueda llevar a cabo sus actividades pacíficas en total libertad, en todas las
             circunstancias y sin riesgo de represalias de ninguna clase.

Reciba, Sr. Embajador, mis más respetuosos saludos.




Firma:



Nombre:



Dirección:









TRADUCCIÓ DE LES CARTES

                                                                         . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  . . .  de gener del 2023






Madame Rose Christiane Ossouka Raponda
Primera Ministra, Cap del Govern
Av. Jean Paul II, Immeuble 2 Décembre 
Boîte Postale 91 - LIBREVILLE
République du Gabon 


Sra. Primera Ministra:

Coneixent els fets a través de l’ACAT-Espanya/Catalunya, afiliada a la Federació Internacional de l’Acció dels Cristians per l’Abolició de la Tortura (FIACAT), em preocupa molt la prolongada detenció arbitrària de Jean-Rémy Yama, president de Dynamique Unitaire i membre actiu de Tournons la Page (TLP-Gabon), detingut el 27 de febrer del 2022 i empresonat a la Presó Central de Libreville.

Segons els seus advocats, no existeix cap disposició del codi penal que justifiqui el seu manteniment en detenció provisional, després de més de deu mesos d’empresonament. Totes les demandes d’alliberament condicional presentades pels advocats de Jean-Rémy Yama han estat totes refusades.
 
La data del seu procés no ha estat fixada encara i hi ha el temor, com ho manifesten els seus advocats i diferents organitzacions de la societat civil, que la detenció de Jean-Rémy Yama sigui consecutiva a les seves activitats de defensa de la democràcia i de l’estat de dret, en un context preelectoral que ha de conduir a una elecció presidencial durant l’any 2023.

Des de l’any 2016, Dynamique Unitaire i TLP-Gabon es mobilitzen de manera continua i pública per a promoure una alternança política democràtica al Gabon. 

Demano, doncs, a les autoritats gaboneses: 
· posar un terme a l’actual assetjament judicial establert contra el professor i sindicalista Jean-Rémy Yama;
       •     prendre les mesures que siguin necessàries per a que se l’alliberi de manera ràpida i sense
             condicions;
       •    vetllar per a que pugui dur a terme les seves activitats pacífiques en total llibertat, en totes
             les circumstàncies i sense risc de represàlies de qualsevol classe.

Rebeu, Sra. Primera Ministra, les meves salutacions més respectuoses.




Signatura:



Nom:



Adreça:


                                                                         . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  . . .  de gener del 2023





Sr. Ambaixador de la República Gabonesa
Orense, 68, 2º, Izda
28020   MADRID


Sr. Ambaixador:


Coneixent els fets a través de l’ACAT-Espanya/Catalunya, afiliada a la Federació Internacional de l’Acció dels Cristians per l’Abolició de la Tortura (FIACAT), em preocupa molt la prolongada detenció arbitrària de Jean-Rémy Yama, president de Dynamique Unitaire i membre actiu de Tournons la Page (TLP-Gabon), detingut el 27 de febrer del 2022 i empresonat a la Presó Central de Libreville.

Segons els seus advocats, no existeix cap disposició del codi penal que justifiqui el seu manteniment en detenció provisional, després de més de deu mesos d’empresonament. Totes les demandes d’alliberament condicional presentades pels advocats de Jean-Rémy Yama han estat totes refusades.
 
La data del seu procés no ha estat fixada encara i hi ha el temor, com ho manifesten els seus advocats i diferents organitzacions de la societat civil, que la detenció de Jean-Rémy Yama sigui consecutiva a les seves activitats de defensa de la democràcia i de l’estat de dret, en un context preelectoral que ha de conduir a una elecció presidencial durant l’any 2023.

Des de l’any 2016, Dynamique Unitaire i TLP-Gabon es mobilitzen de manera continua i pública per a promoure una alternança política democràtica al Gabon. 

Us demano, doncs, Sr. Ambaixador, les vostres gestions davant el govern de la República Gabonesa per a que vulgui: 
· posar un terme a l’actual assetjament judicial establert contra el professor i sindicalista Jean-Rémy Yama;
       •     prendre les mesures que siguin necessàries per a que se l’alliberi de manera ràpida i sense
             condicions;
       •    vetllar per a que pugui dur a terme les seves activitats pacífiques en total llibertat, en totes
             les circumstàncies i sense risc de represàlies de qualsevol classe.

Rebeu, Sr. Ambaixador, les meves salutacions més respectuoses.




Signatura:



Nom:



Adreça:


