CRIDA URGENT - 17 de febrer del 2023

CONGO  (RDC) 

Un militant de LUCHA detingut arbitràriament

Mwamisyo Ndungo King, membre del moviment ciutadà «Lluita per al canvi» (LUCHA), de 27 anys, està arbitràriament detingut des del 2 d’abril del 2022. Per haver exercit el seu dret a la llibertat d’expressió i haver posat en causa, sobre les xarxes socials, els abusos provocats per l’estat de setge. Aquell dia, Mwasimo Ndungo King es va presentar a l’ajuntament de Goma a petició de l’alcalde de la ciutat, també cap de la policia, que l’havia citat. A la seva arribada, se li presenta una ordre de detenció, que no indica els motius de la detenció, i se l’empresona immediatament en un dels calabossos de l’ajuntament. El 5 d’abril al vespre, el jove membre de LUCHA, moviment ciutadà de joves no-violent i pacífic, se’l transfereix a l’audiència militar de Goma. Està acusat «d’ultratge a l’exèrcit» i «ultratge a les autoritats públiques» en virtut de l’article 87 del Codi Penal militar. Està empresonat a la presó central de Goma. Després de més de 8 mesos de detenció provisional, Mwamisyo Ndungo King ha estat condemnat, el 9 de desembre del 2022, a cinc anys de presó pel tribunal militar de Goma per «ultratge a l’exèrcit».

Per a LUCHA, «igual que la seva detenció arbitrària i la seva llarga detenció il·legal, aquesta condemna és iniqua, injusta, escandalosa i mostra la voluntat creixent dels animadors de l’estat de setge per a fer callar les veus crítiques». Mwamisyo Ndungo King criticava públicament en les xarxes socials la ineficàcia de l’estat de setge, així com la governança predadora de les forces de defensa i de seguretat. La condemna de Mwamisyo Ndungo King constitueix un atemptat greu al dret a la llibertat d’expressió reconeguda per les lleis de la RDC, així com pels tractats i convencions internacionals ratificats pel país. Mwamisyo Ndungo King és un pres d’opinió, símbol de la repressió de les veus crítiques en les províncies incloses en l’estat de setge en la RDC.

La «Lluita per al canvi» (LUCHA), és un «moviment ciutadà congolès pacífic i no-violent» fundat el maig del 2012 a Goma, al Nord-Kivu, «després d’una indignació de joves indignats i revoltats per la situació de caos general del país». El moviment, que es troba avui per tot el país, lluita per la justícia social, la dignitat humana i la responsabilitat en tota la RDC a través de campanyes no-violentes i anima els ciutadans congolesos a lluitar pacíficament per a la promoció i el respecte dels drets humans.

De gener del 2020 a l’abril de 2022 almenys 32 membres de la LUCHA han estat detinguts arbitràriament a l’est de la RDC i altres dos membres han mort par bales en la repressió de manifestacions pacífiques.

L’estat de setge

L’estat de setge es va decretar el 3 de maig del 2021 a fi «d'aturar les greus amenaces i fer més segures les poblacions i els seus béns», a les províncies de Nord-Kivu i de l’Ituri, les més afectades des de fa 25 anys pels nombrosos grups armats que es barallen pels recursos minerals i fan impossible la pacificació del territori. Malgrat la implantació de l’administració militar i policial, les condicions de seguretat no milloren. Al contrari, la inseguretat ha augmentat, especialment a les ciutats de Beni, Bunia i Goma, amb un increment de robatoris a mà armada, de violències sexuals i d’assassinats: més de 300 robatoris durant el sol mes de setembre del 2021 comesos per homes armats, en la majoria fets per homes en uniforme de l’exèrcit congolès.

Per a Human Rights Watch (HRW), en març del 2022, «l’estat de setge a l’est del país està acompanyat de repressió». El maig del 2022, Amnesty International assegurava que «l’estat de setge s’utilitza com un instrument per a suprimir la dissidència» amb un informe d’anàlisis de 41 planes sobre la justícia i les llibertats en estat de setge al Nord-Kivu i a Ituri.

Adjuntem dues propostes de carta (segells d'1,75 i 0,78 euros).
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CARTES A ENVIAR

                    . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ,  . . .  mars 2023







SEM Félix-Antoine Tshisekedi Tshilombo
Président de la République
Secrétariat du Cabinet du Chef de l’État
Palais de la Nation, Avenue roi Baudouin
KINSHASA – GOMBE, BP 201 Kin 1
République Démocratique du Congo (RDC)




Monsieur le Président de la République,


À la suite d’informations reçues de l’ACAT-Espagne/Catalogne, je tiens à vous exprimer mes plus vives préoccupations quant à la détention arbitraire de Mwamisyo Ndungo King, membre du mouvement citoyen Lutte pour le changement (LUCHA), depuis le 2 avril 2022, date de son arrestation à Goma.
Après plus de 8 mois de détention provisoire, Mwamisyo Ndungo King a été condamné de manière inique par le tribunal militaire de garnison de Goma, le 9 décembre 2022, à cinq ans de prison ferme pour «outrage à l’armée» en vertu de l’article 87 du Code pénal militaire. 
Mwamisyo Ndungo King critiquait publiquement sur les réseaux sociaux l’inefficacité de l’état de siège ainsi que la gouvernance prédatrice des forces de défense et de sécurité en charge de la gestion de la province du Nord-Kivu. De telles critiques ne peuvent en aucun cas s’assimiler à de l’outrage à l’armée.
Pour l’ACAT-Espagne/Catalogne, Mwamisyo Ndungo King est un prisonnier d’opinion, emprisonné pour avoir exercé pacifiquement son droit à la liberté d’expression. Sa condamnation par la justice militaire est abusive et constitue une atteinte grave aux normes nationales et internationales relatives aux Droits Humains.
Je vous exhorte par conséquent à veiller, Monsieur le Président de la République, à la libération rapide et sans conditions de Mwamisyo Ndungo King.
Dans cette attente, je vous prie de croire, Monsieur le Président de la République, à l’expression de ma haute considération.




Signature:


Nom:


Adresse:

                                                                          . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ,  . . .  de marzo de 2023







Sra. Embajadora de la República Democrática del Congo
Doctor Fleming nº 45 - 1º - F
28036  MADRID




Sra. Embajadora:



Conociendo los hechos a través de la ACAT-España/Catalunya, afiliada a la Federación Internacional de la Acción de los Cristianos para la Abolición de la Tortura (FIACAT), me preocupa mucho la detención arbitraria de Mwamisyo Ndungo King, miembro del movimiento ciudadano «Lucha per el cambio (LUCHA)» desde el 2 de abril del 2022, fecha de su detención en Goma.

Después de más de 8 meses de detención provisional, Mwamisyo Ndungo King ha sido condenado de manera inicua por el tribunal militar de guarnición en Goma, el 9 de diciembre de 2022, a cinco años de prisión firme por «ultraje al ejército» en virtud del artículo 87 del código penal militar.
 
Mwamisyo Ndungo King criticó públicamente en las redes sociales la ineficacia del estado de sitio, así como la gobernanza predadora de las fuerzas de defensa y de seguridad encargadas de la gestión de la provincia del Norte-Kivu. Tales críticas no pueden en ningún caso asimilarse a un ultraje al ejército.

Para la ACAT-España/Catalunya, Mwamisyo Ndungo King es un preso de opinión, encarcelado por haber ejercido pacíficamente su derecho a la libertad de expresión. Su condena por la justicia militar es abusiva y constituye un atentado grave a las normas nacionales e internacionales relativas a los Derechos Humanos.

Le pido pues, Sra. Embajadora, sus gestiones ante el gobierno de la República Democrática del Congo para que quiera disponer la rápida puesta en libertad y sin condiciones de Mwamisyo Ndungo King.

Reciba, Sra. Embajadora, mis más respetuosos saludos.




Firma:



Nombre:



Dirección:







TRADUCCIÓ DE LES CARTES

                                                                           . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ,  . . .  de març del 2023







SEM Félix-Antoine Tshisekedi Tshilombo
President de la República
Secrétariat du Cabinet du Chef de l’État
Palais de la Nation, Avenue roi Baudouin
KINSHASA  –  GOMBE, BP 201 Kin 1
República Democràtica del Congo (RDC)



Sr. President:


Coneixent els fets a través de l’ACAT-España/Catalunya, afiliada a la Federació Internacional de l’Acció dels Cristians per l’Abolició de la Tortura (FIACAT), em preocupa molt la detenció arbitrària de Mwamisyo Ndungo King, membre del moviment ciutadà «Lluita per al canvi  (LUCHA)» des del 2 d’abril del 2022, data de la seva detenció a Goma.

Després de més de 8 mesos de detenció provisional, Mwamisyo Ndungo King ha estat condemnat de manera iniqua pel tribunal militar de guarnició a Goma, el 9 de desembre del 2022, a cinc anys de presó ferma per «ultratge a  l’exèrcit» en virtut de l’article 87 del Codi Penal militar.
 
Mwamisyo Ndungo King va criticar públicament a les xarxes socials la ineficàcia de l’estat de setge així com la governança predatòria de les forces de defensa i de seguretat encarregades de la gestió de la província del Nord-Kivu. Tals crítiques no poden en cap cas assimilar-se a un ultratge a l’exèrcit.

Per l’ACAT-España/Catalunya, Mwamisyo Ndungo King és un pres d’opinió, empresonat per haver exercit pacíficament el seu dret a la llibertat d’expressió. La seva condemna per la justícia militar és abusiva i constitueix un atemptat greu a les normes nacionals i internacionals relatives als Drets Humans.

Us demano, doncs, Sr. President de la República, que vulgueu vetllar per a l’alliberament ràpid i sense condicions de Mwamisyo Ndungo King.

Rebeu, Sr. President, les meves salutacions més respectuoses.





Signatura:



Nom:



Adreça:


                                                                           . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ,  . . .  de març del 2023







Sra. Ambaixadora de la República Democràtica del Congo
Doctor Fleming nº 45 - 1º - F
28036  MADRID



Sra. Ambaixadora:


Coneixent els fets a través de l’ACAT-Espanya/Catalunya, afiliada a la Federació Internacional de l’Acció dels Cristians per l’Abolició de la Tortura (FIACAT), em preocupa molt la detenció arbitrària de Mwamisyo Ndungo King, membre del moviment ciutadà «Lluita per al canvi  (LUCHA)», des del 2 d’abril del 2022, data de la seva detenció a Goma.

Després de més de 8 mesos de detenció provisional, Mwamisyo Ndungo King ha estat condemnat de manera iniqua pel tribunal militar de guarnició a Goma, el 9 de desembre del 2022, a cinc anys de presó ferma per «ultratge a l’exèrcit» en virtut de l’article 87 del Codi Penal militar.
 
Mwamisyo Ndungo King va criticar públicament a les xarxes socials la ineficàcia de l’estat de setge així com la governança predatòria de les forces de defensa i de seguretat encarregades de la gestió de la província del Nord-Kivu. Tals crítiques no poden en cap cas assimilar-se a un ultratge a l’exèrcit.

Per l’ACAT-Espanya/Catalunya, Mwamisyo Ndungo King és un pres d’opinió, empresonat per haver exercit pacíficament el seu dret a la llibertat d’expressió. La seva condemna per la justícia militar és abusiva i constitueix un atemptat greu a les normes nacionals i internacionals relatives als Drets Humans.

Us demano, doncs, Sra. Ambaixadora, les vostres gestions davant el govern de la República Democràtica del Congo perquè vulgui disposar l’alliberament ràpid i sense condicions de Mwamisyo Ndungo King.

Rebeu, Sra. Ambaixadora, les meves salutacions més respectuoses.




Signatura:



Nom:



Adreça:



