CRIDA URGENT - 22 de juny del 2023
CAMERUN
Abdul Karim Ali està detingut arbitràriament des de l’11 d’agost del 2022 per haver criticat públicament els actes de tortura comesos per un oficial militar camerunès en el sud-oest del país i estar-ne, en possessió de proves en vídeo. Amb 42 anys, és un defensor dels drets humans camerunès. Ha donat moltes formacions sobre la pau i la seguretat al Camerun i a l’estranger quan dirigia el Centre de Recerca per la Pau (CRP). Des del començament de la crisi a les regions anglòfones del nord-oest i sud-oest del Camerun, s’ha expressat sempre en favor de la pau i del respecte dels drets humans.
Una detenció arbitrària
Abdul Karim Ali va ser detingut sense ordre de detenció l’11 d’agost del 2022 al barri de Ntamulung a Bamenda, a la regió del Nord-oest, passant detingut després a la gendarmeria local. Hi va estar 84 dies, molts d’ells incomunicat, en una cel·la de sis metres quadrats, sense finestra, ni serveis ni matalàs, en companyia de 12 altres detinguts. Durant molts dies, ha estat privat d’aliments i d’aigua. Sense que se li hagi donat cap raó oficial de la seva detenció, ha estat interrogat sobre un vídeo enregistrat el 9 de juliol del 2022 i publicat a les xarxes socials, vídeo en el qual acusava un oficial militar camerunès, Ewome John Eko, dit «Moja Moja», líder d’una milícia progovernamental, d’haver torturat civils.
Un procediment judicial inic
Des de primers de novembre del 2022, va ser transferit al Servei Central d’Investigacions Judicials (SCRJ) de la Secretaria d’Estat de la Defensa (SED) a Yaoundé. El 7 de novembre del 2022, va ser conduït per primera vegada davant el tribunal militar de Yaoundé. A finals de gener del 2023, va passar a la presó central de Kondengui. El març del 2023, després d’haver passat més de 200 dies detingut sense inculpació, en violació del dret camerunès i de les normes internacionals sobre drets humans, Abdul Karim Ali ha estat inculpat oficialment per «hostilitat contra la pàtria, secessió, falta de declaració i rebel·lió». Després, s’han fet diferents compareixences davant el jutge d’instrucció del tribunal militar. El seu procés davant el tribunal militar de Yaoundé és una aberració. Posseir vídeos de militars a punt de cometre violacions dels drets humans no és ni un crim ni un delicte i el dret internacional prohibeix el recurs als tribunals militars per a jutjar civils.
El context
A l’octubre-novembre del 2016 van començar protestes d’advocats, ensenyants i estudiants anglòfons contra la «francofonització» dels sistemes legislatiu i educatiu de les regions anglòfones del nord-oest i sud-oest, com pretén el govern central, i contra la marginació del seu territori. Les autoritats cameruneses reprimeixen violentament les manifestacions pacífiques dels que volen conservar la llengua anglesa, anteriorment usual a la seva regió. Les ciutats de Bamenda, Buea, Kumba i Kumbo són blanc especialment de la repressió. Les veus anglòfones moderades queden substituïdes per les crides a la lluita armada dels grups separatistes. Comença la guerra civil i s’ataquen els símbols de l’estat i les forces de defensa i de seguretat. Hi segueix una militarització de les regions anglòfones, especialment amb l’arribada del Batalló d’Intervenció Ràpida (BIR) i una repressió en totes direccions que es reforça encara amb l’emergència de moviments més radicals i violents al si de la societat anglòfona.
Han aparegut nous actors que no tenen cap relació amb els grups separatistes, ja que es tracta de malfactors que, tallant carreteres i segrestant persones, s’aprofiten del caos ambiental per exigir i cobrar el pagament d’un rescat pel segrest de ciutadans i comerciants. Des de 2017, aquest conflicte ha provocat una crisi humanitària de gran abast, a la qual les autoritats aporten molt poca ajuda. Al revés, restrenyen la llibertat de les associacions humanitàries presents al territori. Avui dia, els civils que no hagin pogut fugir de la regió, acaben essent l’objectiu de les dues parts del conflicte.
Adjuntem dues propostes de carta (segells d’1,75 i 0,75 euros).
Fax de l’ambaixada a Madrid: 915 712 504






CARTES A ENVIAR


                                                                                                      . . . . . . . . . . . . . . . le  . . . juillet 2023 




SEM Paul Biya
Président de la République
Présidence de la République
Palais de l’Unité – 1000 Yaoundé
CAMEROUN


Monsieur le Président de la République,

À la suite d’informations reçues de l’ACAT-Espagne/Catalogne, je tiens à vous exprimer mes plus vives préoccupations concernant la détention arbitraire d’Abdul Karim Ali depuis bientôt un an.
Ce militant camerounais a été arrêté le 11 août 2022 à Bamenda, après qu’il ait posté sur les réseaux sociaux une vidéo dans laquelle il accusait un officier militaire camerounais – Ewome John Eko, surnommé «Moja Moja», leader d’une milice progouvernementale – d’avoir torturé des civils.
Abdul Karim Ali est actuellement détenu à la Prison centrale de Kondengui et poursuivi devant le Tribunal militaire de Yaoundé pour «hostilités contre la patrie, sécession, défaut de déclaration et rébellion». Si le seul motif de son arrestation est le fait d’avoir dénoncé les violations des droits humains commises par «Moja Moja», Abdul Karim Ali doit être libéré immédiatement et sans conditions car il n’a fait qu’exercer pacifiquement son droit à la liberté d’expression. 
La détention de personnes comme Abdul Karim Ali est arbitraire et viole la Charte Africaine des Droits de l’Homme et des Peuples (art. 6) et le Pacte International relatif aux Droits Civils et Politiques (art. 9), auxquels le Cameroun est partie.
Le fonctionnement de la justice militaire au Cameroun permet au Président de la République de pouvoir ordonner, quand il le veut, des fins de procédures judiciaires et des libérations.
Je vous appelle par conséquent, Monsieur le Président, à user de votre droit d’ordonner la libération d’Abdul Karim Ali, afin que ce dernier retrouve la liberté, comme vous l’avez fait pour d’autres détenus également jugés ou condamnés par la justice militaire.
Afin de résoudre la crise dans les provinces du Nord-Ouest et du Sud-Ouest du Cameroun, il serait très important de faire un geste d’apaisement envers les civils incarcérés pour avoir usé pacifiquement de leurs droits. Ces citoyens camerounais ne sont pas des ennemis de la Nation. 
Dans cette attente, je vous prie de croire, Monsieur le Président, à l’expression de ma haute considération.


Signature:



Nom:



Adresse:




                                                                               . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  . . .  de julio de 2023





Sr. Embajador de la República del Camerún
Rosario Pino, 3
28020   MADRID


Sr. Embajador:

Conociendo los hechos a través de la ACAT-España/Catalunya, afiliada a la Federación Internacional de la Acción de los Cristianos para la Abolición de la Tortura (FIACAT), me preocupa mucho la detención arbitraria del militante Abdul Karim Ali desde pronto hará cerca de un año.
Este militante camerunés fue detenido el 11 de agosto de 2022 en Bamenda, después de que hubiera puesto en las redes sociales un vídeo en el cual se acusaba un oficial militar camerunés, Ewome John Eko, conocido por «Moja Moja», líder de una milicia pro gubernamental, de haber torturado civiles.
Abdul Karim Ali está actualmente detenido en la prisión central de Kondengui y acusado ante el tribunal militar de Yaoundé por «hostilidad contra la patria, secesión, falta de declaración y rebelión». Si el único motivo de su detención es el hecho de haber denunciado las violaciones de Derechos Humanos cometidas por «Moja Moja», Abdul Karim Ali ha de ser liberado inmediatamente y sin condiciones, pues no ha hecho nada más que ejercer pacíficamente su derecho a la libertad de expresión. 
La detención de personas como Abdul Karim Ali es arbitraria y viola la Carta Africana de los Derechos del Hombre y de los Pueblos (art. 6) y el Pacto Internacional relativo a los Derechos Civiles y Políticos (art. 9), de los cuales el Camerún es parte.
El funcionamiento de la justicia militar en el Camerún permite al Presidente de la República poder ordenar, en cualquier momento, la finalización de los procedimientos judiciales y las liberaciones.
Le pido, pues, en consecuencia, Sr. Embajador, sus gestiones ante el Sr. Presidente de la República y el gobierno de Camerún, para que quiera usar el derecho presidencial de ordenar la puesta en libertad de Abdul Karim Ali, a fin de que este último reencuentre la libertad, como ya se ha hecho para otros detenidos igualmente juzgados o condenados por la justicia militar.
A fin de resolver la crisis en las provincias del Noroeste y del Sudoeste del Camerún, sería importante hacer un gesto de sosiego de cara a los civiles, encarcelados solo por haber usado pacíficamente sus derechos. Ni la lengua inglesa ni los ciudadanos cameruneses son enemigos de la Nación. 
Reciba, Sr. Embajador, mis más respetuosos saludos.




Firma:



Nombre:



Dirección:









TRADUCCIÓ DE LES CARTES
                                                                               . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  . . .  de juliol del 2023




SEM Paul Biya
President de la República
Présidence de la République
Palais de l’Unité
1000   YAOUNDÉ
Camerun

Sr. President:

Coneixent els fets a través de l’ACAT-España/Catalunya, afiliada a la Federació Internacional de l’Acció dels Cristians per l’Abolició de la Tortura (FIACAT), em preocupa molt la detenció arbitrària del militant Abdul Karim Ali des d’aviat farà prop d’un any.
Aquest militant camerunès va ser detingut l’11 d’agost del 2022 a Bamenda, després que hagués posat a les xarxes socials un vídeo en el qual s’acusava un oficial militar camerunès, Ewome John Eko, dit «Moja Moja», líder d’una milícia progovernamental, d’haver torturat civils.
Abdul Karim Ali està actualment detingut a la presó central de Kondengui i acusat davant el tribunal militar de Yaoundé per «hostilitats contra la pàtria, secessió, falta de declaració i rebel·lió». Si l’únic motiu de la seva detenció és el fet d’haver denunciat les violacions de Drets Humans comeses per «Moja Moja», Abdul Karim Ali ha de ser alliberat immediatament i sense condicions, puix no ha fet res més que exercir pacíficament el seu dret a la llibertat d’expressió. 
La detenció de persones com Abdul Karim Ali és arbitrària i viola la Carta Africana dels Drets de l’Home i dels Pobles (art. 6) i el Pacte Internacional relatiu als Drets Civils i Polítics (art. 9), dels quals el Camerun n’és part.
El funcionament de la justícia militar al Camerun permet al President de la República poder ordenar, en qualsevol moment, la finalització dels procediments judicials i els alliberaments.
Us demano, doncs, en conseqüència, Sr. President, que vulgueu usar el vostre dret d’ordenar l’alliberament d’Abdul Karim Ali a fi que aquest últim retrobi la llibertat, com ja ho heu fet per a altres detinguts igualment jutjats o condemnats per la justícia militar.
A fi de resoldre la crisi a les províncies del Nord-Oest i del Sud-Oest del Camerun, seria important de fer un gest d’assossec de cara als civils empresonats només per haver usat pacíficament dels seus drets. Ni la llengua anglesa ni els ciutadans camerunesos són enemics de la Nació. 
Rebeu, Sr. President, les meves salutacions més respectuoses.




Signatura:



Nom:



Adreça:


                                                                               . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  . . .  de juliol del 2023





Sr. Ambaixador de la República del Camerun
Rosario Pino, 3
28020   MADRID


Sr. Ambaixador:

Coneixent els fets a través de l’ACAT-España/Catalunya, afiliada a la Federació Internacional de l’Acció dels Cristians per l’Abolició de la Tortura (FIACAT), em preocupa molt la detenció arbitrària del militant Abdul Karim Ali des d’aviat farà prop d’un any.
Aquest militant camerunès va ser detingut l’11 d’agost del 2022 a Bamenda, després que hagués posat a les xarxes socials un vídeo en el qual s’acusava un oficial militar camerunès, Ewome John Eko, dit «Moja Moja», líder d’una milícia progovernamental, d’haver torturat civils.
Abdul Karim Ali està actualment detingut a la presó central de Kondengui i acusat davant el tribunal militar de Yaoundé per «hostilitats contra la pàtria, secessió, falta de declaració i rebel·lió». Si l’únic motiu de la seva detenció és el fet d’haver denunciat les violacions de Drets Humans comeses per «Moja Moja», Abdul Karim Ali ha de ser alliberat immediatament i sense condicions, puix no ha fet res més que exercir pacíficament el seu dret a la llibertat d’expressió. 
La detenció de persones com Abdul Karim Ali és arbitrària i viola la Carta Africana dels Drets de l’Home i dels Pobles (art. 6) i el Pacte Internacional relatiu als Drets Civils i Polítics (art. 9), dels quals el Camerun n’és part.
El funcionament de la justícia militar al Camerun permet al President de la República poder ordenar, en qualsevol moment, la finalització dels procediments judicials i els alliberaments.
Us demano, doncs, en conseqüència, Sr. Ambaixador, les vostres gestions davant el Sr. President de la República i el govern de Camerun, perquè vulgui usar el dret presidencial d’ordenar l’alliberament d’Abdul Karim Ali, a fi que aquest últim retrobi la llibertat, com ja s’ha fet per altres detinguts igualment jutjats o condemnats per la justícia militar.
A fi de resoldre la crisi a les províncies del Nord-Oest i del Sud-Oest del Camerun, seria important de fer un gest d’assossec de cara als civils empresonats només per haver usat pacíficament dels seus drets. Ni la llengua anglesa ni els ciutadans camerunesos són enemics de la Nació. 
Rebeu, Sr. Ambaixador, les meves salutacions més respectuoses.




Signatura:



Nom:



Adreça:

