CRIDA URGENT - 29 de juny del 2023

MARROC

Alliberem Saïda el Alami, condemnada per les seves paraules a les xarxes socials!

La militant dels drets humans Saïda El Alami ha estat condemnada el 25 de maig a dos anys de presó en un nou cas, mentre ella està complint ja una pena de tres anys per simplement haver expressat la seva opinió a les xarxes socials. És una defensora dels drets humans de 49 anys, membre del col·lectiu «Dones marroquines contra la detenció política» que es presenta com «dissident política» a Facebook. Hi denuncia les accions i la corrupció dels serveis de seguretat i de justícia, i hi publica igualment el seu suport a presos d’opinió com els periodistes Omar Radi i Soulaimane Raissouni.

Ja condemnada l’any 2022 a tres anys de presó ferma

El 23 de març del 2022, Saïda El Alami va ser convocada per la brigada nacional de la policia judicial després de la seva intervenció a les xarxes socials el dia abans. Hi va criticar Abdellatif Hammouchi, cap de la Direcció General de la Seguretat Nacional i també de la Direcció General de la Vigilància del Territori per haver enviat agents a investigar sobre el cas. Una altra publicació feta el gener del 2022, en la qual denunciava la corrupció de la justícia també se li ha retret. Va ser inculpada d’«ultratge a un organisme reglamentat per la llei», «ultratge a funcionaris públics en exercici de les seves funcions», «menyspreu de decisions judicials» i «difusió i distribució d’al·legacions falses sense acord». No va poder tenir el suport d’un advocat durant els dotze primers dies del seu empresonament. Va ser condemnada el 29 d’abril del 2022 pel tribunal de primera instància de Casablanca a dos anys de presó ferma i a una multa de 5.000 dirhams (uns 500 euros). El 21 de setembre, el tribunal d’apel·lació de Casablanca augmentà la pena, pujant-la a tres anys de presó ferma. Es troba empresonada actualment a la presó local d’Oukacha, a Casablanca.

L’assetjament judicial continua

El 25 de maig del 2023, va ser condemnada en un segon cas a dos anys de presó ferma i a 2.000 dirhams de multa (uns 200 euros) per «ofensa al rei» i «ultratge a un magistrat o un funcionari públic en l’exercici de les seves funcions» després de les seves paraules en el precedent procés, segons els seus advocats. Aquests últims no saben encara «si el principi de no-acumulació de penes serà aplicat o no, puix el procediment judicial està encara en curs». Els seus advocats han presentat recurs, però pel moment no s’ha comunicat cap data d’audiència.
En una visita del seu advocat el 21 de juny del 2023, li va fer saber els seus problemes de salut (problemes a l’estomac amb vòmits) per als quals veu normalment un metge. Ha exposat al seu advocat els motius pels quals sospita que és espiada dins la seva cel·la per mitjà d’una càmera dissimulada, cosa que constituiria una violació greu de la seva intimitat, sense justificar. Malgrat circumstàncies difícils, conserva una bona moral i un compromís indefectible amb les lluites que porta.

El context

Després d’un miratge d’obertura al temps de la Primavera Àrab del 2011, la tornada a criteris restrictius s’ha fet notar amb la repressió dels moviments populars del Rif el 2016 i de Jerrada el 2017-2018, que reclamaven una major justícia social. Mentrestant, els mitjans de comunicació independents han estat tancats i silenciats, mentre que la premsa a les ordres del poder du a terme una campanya de denigració i de difamació contra els defensors dels drets humans, els oponents polítics i altres militants prodemocràcia. A partir de 2018-2019, el règim apunta als periodistes independents, acusant-los en assumptes de costums, una estratègia utilitzada correntment pel poder per a humiliar, difamar i desacreditar els oponents i els defensors dels drets. Molts altres militants, bloguers, youtubers i defensors dels drets humans són perseguits i empresonats a partir d’acusacions vagues com l’ultratge a funcionaris, difusió i propagandes d’al·legacions falses… La detenció de Saïda El Alami el març del 2022 respon a l’inici d’una nova onada de repressió, que sembla voler concentrar els seus atacs sobre els defensors dels drets humans.

Adjuntem dues propostes de carta (segells d’1,75 i 0,75 euros).
Fax de l’ambaixada a Madrid:  915 617 887







CARTES A ENVIAR


                                                                                              . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  le . . . juillet 2023



M. Josep Borrell Fontelles
Haut représentant de l’Union pour les Affaires étrangères et la politique de sécurité
Commission européenne
200 rue de la Loi
BP-1049 Bruxelles
BELGIQUE


Monsieur le Haut représentant :


Sur la base d’informations communiquées par l’ACAT-France, j’attire votre attention sur la détention arbitraire et la nouvelle condamnation de la défenseure des droits humains Saïda El Alami. Le jeudi 25 mai 2023, elle est condamnée dans une seconde affaire à deux ans de prison ferme et à 2 000 dirhams d’amende (environ 200 €) pour «offense envers le roi» et «outrage envers un magistrat ou un fonctionnaire public dans l’exercice de leurs fonctions». Elle avait déjà été arrêtée le 23 mars 2022 avant d’être condamnée le 29 avril 2022 en première instance à deux ans de prison ferme et 500 € d’amende pour «outrage à un organisme réglementé par la loi», «outrage à des fonctionnaires publics dans l’exercice de leurs fonctions», «mépris des décisions judiciaires» et «diffusion et distribution de fausses allégations sans accord». Le 21 septembre 2022, sa peine était alourdie à trois ans en appel.

Cette première condamnation fait suite à l’exercice de son droit à la liberté d’expression, via la publication sur les réseaux sociaux de son opinion à propos des services de sécurité et de la justice. Lors d’une récente visite de son avocat, Saïda El Alami a fait part de ses craintes d’être espionnée dans sa cellule à son insu, ce qui constituerait une violation grave de son intimité qui ne saurait être justifiée. Cette dernière condamnation s’inscrit dans une longue liste d’actes de harcèlement judiciaire, sécuritaire et médiatique, menée contre des défenseurs de droits humains, journalistes, militants politiques, blogueurs et autres activistes.

Dans ce contexte, je vous demande de bien vouloir appeler publiquement les autorités marocaines ainsi que lors de vos échanges bilatéraux avec elles :
· à œuvrer à la libération immédiate et sans condition de Saïda El Alami ainsi que de l’ensemble des prisonniers d’opinion arbitrairement détenus au Maroc, et à abandonner les charges retenues contre elle qui sont uniquement motivées par son activité légitime et pacifique de défense des droits humains ;
· à garantir en toutes circonstances qu’elle soit détenue dans des conditions qui sont compatibles avec le respect de la dignité humaine et le respect de son intimité, conformément aux standards internationaux, et que l’ensemble des procédures engagées à l’encontre de Saïda El Alami soient conduites dans le respect du droit à un procès équitable ;
· à permettre à Saïda El Alami et aux défenseurs des droits humains de mener leurs activités légitimes sans crainte de représailles et sans aucune restriction, et à engager des poursuites judiciaires contre les menaces, diffamations et attaques commises contre eux.

Dans l’attente de votre réponse, je vous prie d’agréer, Monsieur le Haut représentant, l’expression de ma haute considération.




Signature :



Nom :                                                        Adresse :

                                                                                                . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  de julio de 2023




Sra. Embajadora del Reino de Marruecos
Serrano, 179
28002  -  MADRID


Sra. Embajadora:


Conociendo los hechos a través de informaciones comunicadas por la ACAT-Francia, me preocupa mucho la detención arbitraria y la nueva condena de la defensora de los Derechos Humanos Saïda El Alami. El 25 de mayo de 2023, fue condenada en un segundo caso a dos años de prisión firme y 2.000 dirhams de multa (unos 200 euros) por «ofensa contra el rey» y «ultraje contra un magistrado o un funcionario público en el ejercicio de sus funciones». Fue detenida el 23 de marzo de 2022 antes de ser condenada el 29 de abril de 2022 en primera instancia a dos años de prisión firme y 500 € de multa por «ultraje a un organismo reglamentado por la ley», «ultraje a funcionarios públicos en el ejercicio de sus funciones», «menosprecio de decisiones judiciales» y «difusión y distribución de alegaciones falsas sin acuerdo». El 21 de setiembre de 2022, la pena fue aumentada hasta tres años en apelación.

Esta primera condena responde al ejercicio de su derecho a la libertad de expresión, vía la publicación en las redes sociales de su opinión sobre los servicios de seguridad y de justicia. En una reciente visita de su abogado, Saïda El Alami le ha hecho saber sus temores de ser espiada dentro de la celda a través de una cámara disimulada, cosa que constituiría una violación grave de su intimidad, que no se podría justificar. Esta última condena se inscribe en una larga lista de actos de acoso judicial, de seguridad y mediático, llevados contra defensores de los Derechos Humanos, periodistas, militantes políticos, blogueros y otros activistas.

En este contexto, le pido, Sra. Embajadora, sus gestiones ante el Gobierno del Reino de Marruecos, para que quiera:
· decidir la puesta en libertad inmediata y sin condiciones de Saïda El Alami, así como de todo el conjunto de los presos de opinión arbitrariamente detenidos en Marruecos, y el abandono de los cargos retenidos contra ella, que son motivados únicamente por su actividad legítima y pacífica de defensa de los Derechos Humanos;
· garantizar en todas las circunstancias que estará detenida en condiciones compatibles con el respeto de la dignidad humana y el respeto de su intimidad, conforme con los estándares internacionales, y que el conjunto de los procedimientos iniciados contra Saïda El Alami sean conducidos respetando el derecho a un proceso justo;
· permitir a Saïda El Alami y a los defensores de los Derechos Humanos que puedan llevar a cabo sus legítimas actividades sin temor de represalias y sin ninguna restricción, y emprender demandas judiciales contra las amenazas, difamaciones y ataques cometidos contra ellos.

Reciba, Sra. Embajadora, mis más respetuosos saludos.



Firma:



Nombre:                                                         Dirección:








TRADUCCIÓ DE LES CARTES
                                                                                                 . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  de juliol del 2023


M. Josep Borrell Fontelles
Alt Representant de la Unió per als Assumptes Estrangers i la Política de Seguretat
Comissió Europea
200,  rue de la Loi
BP-1049    BRUXELLES
Bèlgica


Sr. Alt Representant:


[bookmark: _Hlk139888546]Coneixent els fets a través d’informacions comunicades per l’ACAT-França, em preocupa molt la detenció arbitrària i la nova condemna de la defensora dels Drets Humans Saïda El Alami. El 25 de maig del 2023, va ser condemnada en un segon cas a dos anys de presó ferma i 2.000 dirhams de multa (uns 200 euros) per «ofensa contra el rei» i «ultratge contra un magistrat o un funcionari públic en l’exercici de les seves funcions». Va ser detinguda el 23 de març del 2022 abans de ser condemnada el 29 d’abril del 2022 en primera instància a dos anys de presó ferma i 500 € de multa per «ultratge a un organisme reglamentat per la llei», «ultratge a funcionaris públics en l’exercici de les seves funcions», «menyspreu de decisions judicials» i «difusió i distribució d’al·legacions falses sense acord». El 21 de setembre del 2022, la pena va ser augmentada fins a tres anys en apel·lació.

Aquesta primera condemna respon a l’exercici del seu dret a la llibertat d’expressió, via la publicació a les xarxes socials de la seva opinió sobre els serveis de seguretat i de justícia. En una recent visita del seu advocat, Saïda El Alami li ha fet saber els seus temors de ser espiada dins la cel·la a través d’una càmera dissimulada a la seva esquena, cosa que constituiria una violació greu de la seva intimitat, que no es podria justificar. Aquesta última condemna s’inscriu en una llarga llista d’actes d’assetjament judicial, de seguretat i mediàtic, portat contra defensors dels Drets Humans, periodistes, militants polítics, bloguers i altres activistes.

En aquest context, us demano, Sr. Alt Representant, que vulgueu exhortar, públicament i en totes les reunions conjuntes, les autoritats marroquines per a que vulguin:
· decidir l’alliberament immediat i sense condicions de Saïda El Alami, així com de tot el conjunt dels presos d’opinió arbitràriament detinguts al Marroc, i l’abandonament dels càrrecs retinguts contra ella, que són motivats únicament per la seva activitat legítima i pacífica de defensa dels Drets Humans;
· garantir en totes les circumstàncies que estarà detinguda en condicions compatibles amb el respecte de la dignitat humana i el respecte de la seva intimitat, conforme als estàndards internacionals, i que el conjunt dels procediments iniciats contra Saïda El Alami siguin conduits dins del respecte del dret a un procés just;
· permetre a Saïda El Alami i als defensors dels Drets Humans que puguin dur a terme les seves legítimes activitats sense temor de represàlies i sense cap restricció, i emprendre demandes judicials contra les amenaces, difamacions i atacs comesos contra ells.

Rebeu, Sr. Alt Representant, les meves salutacions més respectuoses.


Signatura:



Nom:                                                        

 Adreça:



                                                                                                . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  de juliol del 2023




Sra. Ambaixadora del Regne del Marroc
Serrano, 179
28002  -  MADRID


Sra. Ambaixadora:

Coneixent els fets a través d’informacions comunicades per l’ACAT-França, em preocupa molt la detenció arbitrària i la nova condemna de la defensora dels Drets Humans Saïda El Alami. El 25 de maig del 2023, va ser condemnada en un segon cas a dos anys de presó ferma i 2.000 dirhams de multa (uns 200 euros) per «ofensa contra el rei» i «ultratge contra un magistrat o un funcionari públic en l’exercici de les seves funcions». Va ser detinguda el 23 de març del 2022 abans de ser condemnada el 29 d’abril del 2022 en primera instància a dos anys de presó ferma i 500 € de multa per «ultratge a un organisme reglamentat per la llei», «ultratge a funcionaris públics en l’exercici de les seves funcions», «menyspreu de decisions judicials» i «difusió i distribució d’al·legacions falses sense acord». El 21 de setembre del 2022, la pena va ser augmentada fins a tres anys en apel·lació.

Aquesta primera condemna respon a l’exercici del seu dret a la llibertat d’expressió, via la publicació a les xarxes socials de la seva opinió sobre els serveis de seguretat i de justícia. En una recent visita del seu advocat, Saïda El Alami li ha fet saber els seus temors de ser espiada dins la cel·la a través d’una càmera dissimulada a la seva esquena, cosa que constituiria una violació greu de la seva intimitat, que no es podria justificar. Aquesta última condemna s’inscriu en una llarga llista d’actes d’assetjament judicial, de seguretat i mediàtic, portat contra defensors dels Drets Humans, periodistes, militants polítics, bloguers i altres activistes.

En aquest context, us demano, Sra. Ambaixadora, les vostres gestions davant el govern del Regne del Marroc, per a que vulgui:
· decidir l’alliberament immediat i sense condicions de Saïda El Alami, així com de tot el conjunt dels presos d’opinió arbitràriament detinguts al Marroc, i l’abandonament dels càrrecs retinguts contra ella, que són motivats únicament per la seva activitat legítima i pacífica de defensa dels Drets Humans;
· garantir en totes les circumstàncies que estarà detinguda en condicions compatibles amb el respecte de la dignitat humana i el respecte de la seva intimitat, conforme als estàndards internacionals, i que el conjunt dels procediments iniciats contra Saïda El Alami siguin conduits dins del respecte del dret a un procés just;
· permetre a Saïda El Alami i als defensors dels Drets Humans que puguin dur a terme les seves legítimes activitats sense temor de represàlies i sense cap restricció, i emprendre demandes judicials contra les amenaces, difamacions i atacs comesos contra ells.

Rebeu, Sra. Ambaixadora, les meves salutacions més respectuoses.


Signatura:



Nom:                                                         

Adreça:

