LLAMADO URGENTE - Mes de agosto de 2023

INDIA

Ayudemos a los defensores indios del medio ambiente

Este año marca los 25 años de colaboración entre Francia y la India, incluyendo compromisos sobre el clima, cuestión sobre la cual la India se felicita. Pero esta amistad no impide que los gobernadores de los diferentes Estados de la India detengan arbitrariamente defensores pacíficos del medio ambiente. Cada vez más, los defensores indios del medio ambiente son objeto de detenciones, cosa que constituye una violación de la libertad de expresión y de reunión pacífica.

Detenciones arbitrarias de defensores del medio ambiente

Cuando es impuesto, el art. «sección 144» (en inglés) del código penal indio prohíbe las reuniones de cinco o más personas, la celebración de reuniones públicas y el llevar armas de fuego. Puede ser aplicado con duración de hasta dos meses. Salido de una ley colonial, da amplios poderes a los magistrados para prevenir con urgencia eventuales peligros o dificultades. Prevé una pena de cárcel firme de tres años como máximo, completada eventualmente con una multa. Ha sido utilizado por las autoridades federales para limitar las concentraciones públicas durante la crisis de la covid-19, para contener las violencias que se presentaron después de algunas condenas en procesos muy mediatizados y, más recientemente, en el marco de una oleada de detenciones de manifestantes que protestaban pacíficamente contra la construcción de una de las mayores refinerías petroquímicas del país, en el pueblo de Barsu-Solgaon, distrito de Ratnagiri.

Entre las personas interpeladas, dos de los principales dirigentes del movimiento de protesta, Satyajit Chavan y Mahesh Chavan, fueron detenidos por la policía de Ratnagiri y puestos a disposición judicial el 25 de abril de 2023. Ya en 2021, el gobierno había detenido una activista del medio ambiente, Disha Ravi, conocida como la Greta Thunberg india, por su apoyo a los agricultores en manifestaciones contra la reforma de la agricultura.

Si bien estos defensores de los derechos del medio ambiente han sido ya liberados, estas prácticas violan las libertades de expresión y de reunión pacífica, y están en la línea de la crisis de los derechos humanos que actualmente conoce el país. Contravienen directamente el posicionamiento político de la India sobre el medio ambiente: el embajador de la India en Francia declaraba en el 2021 que «la India es uno de los pocos países que respetan sus compromisos tomados en el marco del acuerdo de París», el tratado internacional sobre el cambio climático.

… ausentes de la colaboración franco-india sobre el clima

Aunque la colaboración de hace tiempo entre la India y Francia es principalmente comercial, cada vez se va diversificando más y los temas climáticos se van convirtiendo en una parte integrante. Así, en una declaración fechada en marzo de 2023, la portavoz del ministerio de Europa y de Asuntos Extranjeros ha hecho valer que «esta relación entre Francia y la India puede ser un elemento motor de respuesta a los desafíos mundiales (…) en materia de protección del medio ambiente y de la diversidad».

Desde entonces, se lamenta que Francia no aproveche esta relación privilegiada como palanca de presión para situar la India ante sus compromisos de protección del medio ambiente y, en consecuencia, de los derechos humanos de los manifestantes pacíficos que se movilizan por esta cuestión. Hay prisa: Narendra Modi, el dirigente del país, está a la cabeza en los sondeos para las elecciones generales de 2024, a las cuales desea presentarse para un tercer mandato, el cual habría de inscribirse en la continuidad de los precedentes. L’ACAT-Francia se moviliza para la protección de los defensores del medio ambiente en la India.
  
Adjuntamos dos propuestas de carta (sellos de 1,65 y 0,75 euros).
Fax de la embajada: 913 451 112.
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                                                                             . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,    le . . .  aôut  2023
	
	  



Monsieur Walid Fouque 
Conseiller diplomatique Amériques, Asie et Océanie 
Cabinet du Président de la République 
Palais de l’Élysée 
55 rue du Faubourg-Saint-Honoré 
75008 Paris
France



Monsieur le Conseiller, 


À la suite d’informations reçues de l’ACAT-France, je tiens à vous faire part de ma vive préoccupation concernant la situation des défenseurs de l’environnement en Inde. En effet, leur périmètre d’action se restreint de manière très inquiétante, comme en témoignent les récentes arrestations arbitraires dont ils ont été victimes. 

Eu égard au partenariat économique et politique de longue date entre l’Inde et la France, je vous demande de bien vouloir intercéder auprès des autorités indiennes pour qu’elles mettent en œuvre des moyens de protection de ces défenseurs et éviter ainsi qu’ils soient de nouveau la cible de répressions à l’avenir. 

Dans cette attente, je vous prie de croire, Monsieur le Conseiller, en l’assurance de ma respectueuse considération.






Signature: 



Nom:



Adresse:










                                                                            . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  . . .  de agosto de 2023





Sr. Embajador de la República de la India
Av. Pío XII, 30-32
28016  MADRID



Sr. Embajador:


Conociendo los hechos a través de informaciones recibidas de l’ACAT-Francia, he de hacerle saber mi viva preocupación por la situación de los defensores del medio ambiente en la India. En efecto, su campo de acción se va restringiendo de manera muy inquietante, como lo testimonian sus recientes detenciones arbitrarias de las cuales han sido víctimas. 

Con la mirada puesta en la colaboración económica y política de tanto tiempo entre la India y Francia, le pido sus gestiones ante los gobiernos de los diferentes estados de la República de la India, para que pongan en marcha medios de protección de estos defensores del medio ambiente, y evitar así que vuelvan a ser de nuevo víctimas de represión. 

Reciba, Sr. Embajador, mis más respetuosos saludos.





Firma:



Nombre: 



Dirección:





























TRADUCCIÓN DE LAS CARTAS


                                                                            . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  . . .  de agosto de 2023








Sr. Walid Fouque 
Consejero Diplomático de las Américas, Ásia y Oceanía 
Gabinete del Presidente de la República 
Palais de l ’Élysée 
55, rue du Faubourg-Saint-Honoré 
75008 PARIS
Francia



Sr. Consejero:


Conociendo los hechos a través de informaciones recibidas de la ACAT-Francia, he de hacerle saber mi viva preocupación por la situación de los defensores del medio ambiente en la India. En efecto, su campo de acción se va restringiendo de manera muy inquietante, como lo testimonian las recientes detenciones arbitrarias de las cuales han sido víctimas. 

Con la mirada puesta en la colaboración económica y política de tanto tiempo entre la India y Francia, le pido que quiera interceder ante las autoridades indias para que pongan en marcha medios de protección de estos defensores del medio ambiente, y evitar así que vuelvan a ser de nuevo víctimas de represión. 

Reciba, Sr. Consejero, mis más respetuosos saludos.





Firma:


 
Nombre: 



Dirección:


