LLAMADO  URGENTE  -  21  de  setiembre  de  2023

COLOMBIA

Abencio Caicedo y Edinson Valencia, dos defensores del medio ambiente desaparecidos

Abencio Caicedo y Edinson Valencia son dos figuras emblemáticas de la lucha para la protección del medio ambiente y la preservación de la cultura afro-descendiente de la comunidad del valle del río Yurumanguí, en la región del Valle del Cauca, en Colombia. Abencio Caicedo, era delegado de la oficina ejecutiva del Consejo Comunitario de la cuenca del río Yurumanguí, y a más, compartía los conocimientos ancestrales de su comunidad a través de cursos de música y danza que animaba él mismo. Por su parte, Edinson Valencia era el coordinador del control y la vigilancia de la Organización étnica-territorial Aponury del río Yurumanguí. Era también enseñante en la única institución educativa existente en la región y enseñaba formación en gestión del medio ambiente y en educación étnica, como la importancia de su territorio y la necesidad de protegerlo. El 28 de noviembre de 2021, estos dos defensores desaparecieron mientras se dirigían a una reunión.

Comunidades bajo la amenaza constante de los grupos armados

Las comunidades de Yurumanguí resisten desde hace decenios a los grupos armados que intentan controlar su territorio para beneficiarse del narcotráfico, de la explotación minera ilegal y de la tala indiscriminada de árboles. En el curso de los últimos años, la región ha caído bajo el control de la columna móvil Jaime Martínez, una disidencia de las Fuerzas Armadas Revolucionarias de Colombia (FARC), y sobre ella hay sospechas respecto a la desaparición de Edinson y de Abencio.

Colombia, el país más peligroso para defender el medio ambiente

Atravesado de lleno por el conflicto armado, Colombia ha sido siempre uno de los países con más asesinatos de defensores del medio ambiente. En medio de una recrudescencia de la violencia, en el año 2022 los asesinatos se han duplicado con relación al año anterior, con 60 asesinatos registrados por la organización Global Witness. Esto representa más de un tercio de los asesinatos de activistas medioambientales en el mundo.

Después de su acceso al poder en agosto de 2022, el presidente Gustavo Petro se comprometió a poner fin a la violencia contra estos activistas, pero sus acciones se han revelado insuficientes. Aunque sea difícil determinar las causas exactas de los asesinatos, la mayor parte de las víctimas corresponden a comunidades indígenas y están ligadas a demandas contra la agro-industria, la explotación minera, la desforestación, el acceso al agua y la caza furtiva. A pesar de la ratificación del Acuerdo de Escazú en octubre de 2022, un tratado regional que obliga al gobierno a prevenir y a investigar estos ataques, la mayor parte de ellos quedan impunes. Es, pues, esencial exigir al gobierno colombiano la puesta en obra de medidas más eficaces para proteger estos defensores, y promover el reconocimiento de su papel en la lucha contra la urgencia climática.

Yurumanguí en medio de una crisis humanitaria

La cuenca del río Yurumanguí, situado entre el sur del río Naya y el norte del río Cajambre, es una región estratégica en conflicto a causa del tráfico de droga. Esta zona es un corredor natural que desemboca en el océano Pacífico y que suscita el interés de diferentes grupos armados, la economía de los cuales reposa sobre el narcotráfico. Estos grupos están presentes en la región desde los años 1980 y asedian continuamente las comunidades locales a fin de controlar sus territorios. En consecuencia, la población de Yurumanguí es víctima de múltiples formas de violencia, especialmente la persecución, el desplazamiento forzado y los asesinatos, en un contexto de abandono por parte del Estado. La paz y la preservación del medio ambiente han de ser prioridades fundamentales para el porvenir de Yurumanguí y de Colombia en toda su totalidad.
 
Adjuntamos dos propuestas de carta (sellos de 1,65 y 0,75 euros)
Fax de la embajada: 913 103 869
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	[bookmark: _Hlk146488695]Madame Michèle Ramis
Directrice des Amériques et des Caraïbes  
Ministère de l‘Europe et des Affaires étrangères
37, Quai d’Orsay
75007 Paris  -  France


Mme. la Directrice:


À la suite d’informations reçues de l’ACAT-France, je tiens à vous exprimer mes plus vives préoccupations à propos de la disparition d’Abencio Caicedo et Edinson Valencia. Le 28 novembre 2021, ces deux défenseurs de l’environnement ont disparu alors qu'ils se rendaient à la rivière Naya pour une réunion.

Abencio Caicedo et Edinson Valencia sont des figures emblématiques dans la lutte pour la protection de l'environnement et la préservation de la culture afro-descendante de la communauté de la vallée de la rivière Yurumanguí, dans la région du Valle del Cauca, en Colombie. Abencio était membre du bureau exécutif du Conseil communautaire du bassin de la rivière Yurumangui, tandis qu’Edinson était le coordinateur du contrôle et de la surveillance de l'Organisation ethnico-territoriale Aponury de la rivière Yurumanguí. Ils avaient fermement résisté aux pressions exercées par des groupes armés cherchant à imposer des cultures illicites et des activités minières illégales. Cependant, leur position contre la culture de la coca pourrait avoir été la raison de leur disparition.

L'absence d'Abencio et d'Edinson a eu un impact profond sur la communauté afro-descendante de Yurumanguí. De nombreuses voix se sont élevées pour exiger des autorités qu'elles entreprennent des efforts pour les retrouver. Cependant, aucune piste n'a été trouvée quant à leur localisation.
 
Au cours des dernières années, la colonne mobile Jaime Martínez, une dissidence des Forces Armées révolutionnaires de Colombie (FARC) a pris le contrôle de la région. En effet, il existe de forts soupçons la désignant comme responsable de la disparition d'Abencio Caicedo et Edinson Valencia. Mais les habitants sont contraints au silence par crainte de représailles et vivent sous la menace constante de la violence armée.
 
Dans ce contexte, je vous demande de bien vouloir appeler publiquement les autorités colombiennes, ainsi que lors de vos échanges avec elles, à tout mettre en œuvre pour:
        •     qu’elles fournissent des informations transparentes aux familles et aux communautés sur les            actions entreprises pour connaître le sort d’Abencio Caicedo et Edinson Valencia.
        •    que des enquêtes impartiales, approfondies et diligentes soient menées afin d’identifier et de sanctionner les responsables de la disparition de ces défenseurs de l’environnement.
        •    qu’elles mettent en place des mesures de protection efficaces pour les défenseurs de Droits Humains à Yurumangui et dans d’autres régions touchées par la violence armée en Colombie.

Recevez, Madame la Directrice, à l’expression de ma haute considération.



	Signature:

	




Nom:                                                         Adresse:
                                                                  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,   . . .  de octubre de 2023




Sr. Embajador de la República de Colombia
Martínez Campos, 48
28010  MADRID


Sr. Embajador:


Conociendo los hechos a través de la ACAT-Francia, he de mostrarle mis vivas preocupaciones por la desaparición de Abencio Caicedo y Edinson Valencia. El 28 de noviembre de 2021, estos dos defensores del medio ambiente desaparecieron cuando se dirigían al río Naya para ir a una reunión. 

Abencio Caicedo y Edinson Valencia son figuras emblemáticas de la lucha para la protección del medio ambiente y la preservación de la cultura afro-descendiente de la comunidad del valle del río Yurumanguí, en la región del Valle del Cauca, en Colombia. Abencio era miembro de la oficina ejecutiva del Consejo Comunitario de la cuenca del río Yurumanguí, mientras que Edinson era el coordinador del control y de la vigilancia de la Organización étnico-territorial Aponury del río Yurumanguí. Los dos habían resistido firmemente las presiones ejercidas por los grupos armados que buscaban imponer cultivos ilícitos y actividades mineras ilegales. No obstante, su posición contra el cultivo de la coca podría haber sido la causa de su desaparición.

La ausencia de Abencio y de Edinson ha tenido un impacto profundo sobre la comunidad afro-descendiente de Yurumanguí. Se han levantado muchas voces para exigir de las autoridades que se hagan los esfuerzos necesarios para encontrarlos. Pero no se dispone de ninguna pista para ello.

En el curso de los últimos años, la columna móvil Jaime Martínez, una disidencia de las Fuerzas Armadas Revolucionarias de Colombia (FARC) ha tomado el control de la región. En efecto, hay fuertes sospechas para considerarla como responsable de la desaparición de Abencio Caicedo y Edinson Valencia. Pero los habitantes están obligados al silencio por temor de represalias y viven bajo la amenaza constante de la violencia armada.
 
En este contexto, Sr. Embajador, le pido que quiera apelar públicamente a las autoridades colombianas, y también en todas las reuniones que tendrá con ellas, a hacer todo lo que convenga para que:
· se faciliten informaciones transparentes a las familias y a las comunidades sobre las acciones emprendidas para conocer la suerte de Abencio Caicedo y Edinson Valencia;
· se lleven a cabo investigaciones imparciales, profundas y suficientes para identificar a los autores y responsables y poderlos sancionar de acuerdo con la ley; 
· se establezcan medidas de protección eficaces para los defensores de los Derechos Humanos en Yurumanguí y las otras regiones afectadas por la violencia armada en Colombia.

Reciba, Sr. Embajador, mis más respetuosos saludos. 




Firma:



Nombre:                                                      Dirección:






TRADUCCIÓN DE LAS CARTAS

                                                                  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,   . . .  de octubre de 2023



[bookmark: _Hlk146491890]Madame Michèle Ramis
Directora de las Américas y los Caribes  
Ministère de l‘Europe et des Affaires étrangères
37,  Quai d’Orsay
75007   PARIS
Francia

Sra. Directora:

Conociendo los hechos a través de la ACAT-Francia, he de mostrarle mis vivas preocupaciones por la desaparición de Abencio Caicedo y Edinson Valencia. El 28 de noviembre de 2021, estos dos defensores del medio ambiente desaparecieron cuando se dirigían al río Naya para ir a una reunión. 

Abencio Caicedo y Edinson Valencia son figuras emblemáticas de la lucha para la protección del medio ambiente y la preservación de la cultura afro-descendiente de la comunidad del valle del río Yurumanguí, en la región del Valle del Cauca, en Colombia. Abencio era miembro de la oficina ejecutiva del Consejo Comunitario de la cuenca del río Yurumanguí, mientras que Edinson era el coordinador del control y de la vigilancia de la Organización étnico-territorial Aponury del río Yurumanguí. Los dos habían resistido firmemente las presiones ejercidas por los grupos armados que buscaban imponer cultivos ilícitos y actividades mineras ilegales. No obstante, su posición contra el cultivo de la coca podría haber sido la causa de su desaparición.

La ausencia de Abencio y de Edinson ha tenido un impacto profundo sobre la comunidad afro-descendiente de Yurumanguí. Se han levantado muchas voces para exigir de las autoridades que se hagan los esfuerzos necesarios para encontrarlos. Pero no se dispone de ninguna pista para ello.

En el curso de los últimos años, la columna móvil Jaime Martínez, una disidencia de las Fuerzas Armadas Revolucionaries de Colombia (FARC) ha tomado el control de la región. En efecto, hay fuertes sospechas para considerarla como responsable de la desaparición de Abencio Caicedo y Edinson Valencia. Pero los habitantes están obligados al silencio por temor de represalias y viven bajo la amenaza constante de la violencia armada.
 
En este contexto, Sra. Directora, le pido que quiera apelar públicamente a las autoridades colombianas, y también en todas las reuniones que tendrá con ellas, a hacer todo lo que convenga para que:
· se faciliten informaciones transparentes a las familias y a las comunidades sobre las acciones emprendidas para conocer la suerte de Abencio Caicedo y Edinson Valencia;
· se lleven a cabo investigaciones imparciales, profundas y suficientes para identificar los autores y responsables y poderlos sancionar de acuerdo con la ley; 
· se establezcan medidas de protección eficaces para los defensores de los Derechos Humanos en Yurumanguí y las otras regiones afectadas por la violencia armada en Colombia.

Reciba, Sra. Directora, mis más respetuosos saludos. 




Firma:



Nombre:                                                      Dirección:
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LLAMAD O    URGENT E    -    21  de  set i embre  de  2023     COL O MBIA     Abencio  Caicedo  y   Edinson   Valencia , d os   d e fens o r e s de l medi o   ambient e   desapare cidos     Abencio Caicedo   y   Edinson Valencia   son   d o s   figur a s embl e m á ti ca s  de la lu cha   p a ra la  protec ció n   de l  medi o   ambient e   y   la  pr e serva ció n   de la cultur a   afro - descend i e nt e   de la comun i dad   de l   vall e   del   r ío   Yurumanguí,  en   la  r e gi ó n   de l   Vall e   del Cauca,  en   Col o mbi a .   Abencio Caicedo,  era  d e l e g a do   d e   l a  oficina  e j e cuti va   d el   Conse jo   C omun i ta r i o   d e   l a c ue nca   de l   r ío   Yurumanguí,  y a más,   compart í a   l o s  con ocimientos   ancestral e s de  su   comun i dad   a   trav é s de curs os   de m úsica  y   dan z a que   anima b a   é l m ismo .  P o r  su   part e , Edinson Valencia  era el  coordina dor   d el   contr o l  y   la  vigil a ncia   de l a  Organi z a ció n   é tnica - territorial Aponury de l  r ío   Yurumanguí.  Era tamb i é n   ense ñante   en   la  única   institu ció n   e ducativ a   existent e   en   la r e gi ó n   y enseñaba   forma ció n   en gesti ó n   del   medi o   ambient e   y   en  e duca ció n   é tni ca , como   l a  import a nc ia   de   s u territor i o   y   la n ecesi dad   de pro teg e rlo .   El 28 de noviembre de 2021, estos dos  defensores desaparecieron mientras se dirigían a una reunión.     C omun i dade s  bajo   l a  amena z a   constant e   de   l os   grup o s arm a do s     L a s comun i dade s   de Yurumanguí r e siste n   de sde  h a ce   deceni o s   a   l o s   grup o s arm a do s qu e   intent a n   contr o l a r  su  territo r i o   p a r a  b e n e fici arse del  narcotr á fic o , de l a  explota ció n   min era   il e gal  y   de l a tala  indiscriminada de   á rb ole s.  En el curs o   de   l o s últim o s  a ño s , la r e gi ó n   ha  caído   bajo   e l contr o l de la  col umna   m óv il Jaime  Martínez, un a   disid en cia   de   l a s   F ue r za s Arm ad a s R e volu cion a ri a s  de Col o mbi a   (FARC),  y   sobre ella  hay   so sp echas   respect o   a  la desaparició n   d e  Edinson  y   d e  Abencio .     Col o mbi a ,  e l pa ís   m á s pe l i groso   p a ra defen de r el medi o   ambient e     Atr avesado de lleno por  el conflict o   arma do , Col o mbi a   h a  sido   s i empre  un o   de   l o s pa íses   con más   as e sinat o s de defensor e s del medi o   ambient e .  En medio   d e  un a   recrudesc e ncia   de la viol e n c ia ,  en el año  2022 l o s as e sinat o s  s e han   duplica do   co n relació n   al   a ño   anterior ,  con  60  as e sinat o s  registr a dos   p o r l a  organ i z a ció n   Global Witness .  Esto   representa   m á s   d e  un  ter cio   de   l o s as e sinat o s d e  activist a s  medi o ambiental e s en el m undo .     De sp u és de su acc e s o   al poder   en   agost o   de  2022,  e l pr e sident e   Gustavo Petro  se   compromet ió   a po ner   fi n   a la viol e ncia  contr a   est o s a ctivist a s,  per o   sus   ac c ion e s  s e  han  r e v e l a do   insufi cient e s .  Aunque   s ea   difícil   de terminar l a s  caus a s exact a s de   l o s as e sinat o s, la  ma y or part e   de   l a s v í ctim a s  correspon d en a  c omun i dades   ind í g e n a s  y   est á n ligad a s a  de mand a s   contr a   l a  agro - ind u stri a , l a  explota ció n   min era , la  desforestació n ,  e l   a cc e s o   a l   agua   y   la ca z a furtiva .  A pesar de  la ratifica ció n   de l   Ac uerdo   d e  Escazú  en   octubre de  2022, un tra ta do   r e gional qu e  oblig a   a l go bierno  a   pr e venir  y   a   investigar   est o s  ata ques , la  ma y or part e   d e  ell o s  qued a n  impunes.  Es ,  pues ,  esen cial   exig ir   al  go bierno   colombi ano   la  p uesta   en obra  de me didas   m á s eficaces  p a r a  prot eg e r   est o s  d e fens o r e s,  y   promo ver   el  recon ocimiento   de su pape l   en  la lu cha   contr a  l a u rg e ncia  clim á tica .     Yurumanguí  en medio de una crisis  humanit a r i a     L a c uenca   del r ío   Yurumanguí, situ a do   entre  el   su r   de l r ío   Naya  y   el   nor te  de l r ío   Cajambre,  e s   un a   r e gi ó n   estrat é gica   en confli c t o   a causa  d el   tr á fic o   de drog a .  Es ta  zon a   es   un   corr e dor natur a l  que  desemboca  en el   océ ano   Pac íf i c o   y   qu e   suscit a   e l   int e r é s   de di ferent e s  grup o s arm a dos,   l a  econom í a de   l o s  c ual e s reposa   s obre el   narcotr á fic o .  Es t o s  grup o s  están  pr e sent e s  en   la  r e gi ó n   de s de los años   1980   y   as edian  cont i nuament e   l a s   comun i dades   local e s a fi n   de   contr o l ar   s us territo ri o s. En cons e cuencia , la  po blació n   de Yurumanguí  e s   v í ctim a   de m ú ltiples form a s de viol e nc ia ,  especialment e   la pers e cu ció n ,  el   d es pla z a m i ent o   for zado   y   l o s as e sinat o s,  en   un context o   d e  abandon o   p o r  parte del  Esta do .   La paz y la  preservación del medio ambiente han de ser prioridades fundamentales para el porvenir de Yurumanguí  y de Colombia en toda su totalidad.       Adjuntamos dos propuestas de carta   (sellos de 1,65 y 0,75 euros)   Fax de la embajada: 913 103 869  

