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De defensors dels drets humans a víctimes: el temps dels processos injustos

Recentment han tingut lloc, en condicions iniqües, els processos per subversió de Li Qiaochu, Huang Xueqin i Wang Jianbing, tres activistes xinesos mediàtics. Li Qiaochu va lluitar per els drets de les dones i dels treballadors, i també per a les campanyes #MeToo a la Xina. Quant a Huang Xueqin, ha cobert com a periodista els drets de les dones, casos de corrupció i comunitats marginalitzades, i també s’ha mobilitzat en favor de víctimes del moviment #MeToo. Wang Jianbing ha sostingut víctimes de malalties professionals. Els tres han estat detinguts, primer el febrer del 2021 per a Li Qiaochu i set mesos més tard per Huang Xueqin i Wang Jianbing. Tots tres han tingut un judici, però en condicions contràries al dret internacional
  
Judicis perduts d’entrada

[bookmark: _Hlk152087613][bookmark: _Hlk152094710][bookmark: _Hlk152094795]Els tres activistes han estat jutjats en condicions iniqües, amb condicions contràries als drets de la defensa. En el cas de Li Qiaochu, l’inici del procés es va fer el 28 de febrer del 2022, més d’un any després de la detenció. Només el 18 de juny del 2023 un dels seus advocats va conèixer la data de l’audiència, a porta tancada, dos dies més tard, en terminis que no permeten pas assegurar una defensa suficient. Finalment, el dia del judici, a un dels advocats se li va negar l’entrada a la sala i l’altre no va ser autoritzat a convocar testimonis ni a presentar elements de prova, cosa que vulnera el dret a un procés just, protegit pel Pacte Internacional relatiu als Drets Civils i Polítics (PIDCP) que la Xina ha signat però no ratificat. En signe de protesta, Li Qiaochu i el seu advocat van abandonar la sala d’audiència. Al dia d’avui, Li Qiaochu no està autoritzada a trobar-se amb els seus advocats, que han estat substituïts. Es desconeix la seva situació processal i sembla que el seu procés segueix suspès fins a la designació dels nous defensors. Huang Xueqin ha estat privada de l’advocat de la seva elecció i de tota ajuda jurídica durant molts mesos, fins a una data pròxima al seu procés. Quant a Wang Jianbing, no va poder entrar en contacte amb el seu advocat fins un any després de la seva detenció. Van ser jutjats juntament el  22 de setembre del 2023 pel tribunal intermedi de Guangzhou, a la província de Guangdong. Com conclusió del seu procés, Huang Xueqin va declarar que «tot el que jo faig no vol suscitar la subversió de l’estat, més aviat l’esperança que les condicions socials i el país puguin ser millorats». En la mateixa direcció, Wang Jianbing va afirmar: «el meu activisme no incita a la subversió; el que em preocupa són les circumstàncies socials que toquen els treballadors migrants amb malalties professionals».

Avui dia, no es coneix cap de les penes dictades: a la Xina, no solament els processos són secrets, sinó que els veredictes poden no ser públics fins mesos o anys després. Aquesta pràctica situa les víctimes i els familiars en la incertesa. Segons les informacions disponibles, la salut dels tres activistes continua degradant-se a causa de les condicions de detenció.

La independència de la justícia, un valor occidental menyspreat
 
A la Xina, el sistema judicial és dirigit pel Partit Comunista Xinès (PCC). El formen jutges i procuradors membres del partit i la dependència de la justícia és clara. Hi ha igualment la qüestió del paper dels advocats defensors. És possible aconseguir una defensa imparcial? De fet, es van veient obstacles creixents a l’exercici d’aquesta professió.

[bookmark: _Hlk152005804]El febrer del 2023, els professors de dret xinès van rebre una directiva clara i explícita de les més altes autoritats del PCC i de l’estat, per a formar els juristes i futurs advocats del país alliberant-los del «punt de vista erroni de la independència de la justícia» i encoratjar-los a «oposar-se al punt de vista occidental del constitucionalisme». Aquesta directiva s’inscriu en la línia iniciada per Xi Jinping des de la seva presa del poder el 2013, segons la qual només val la veu del partit. Una política que contradiu directament els compromisos internacionals de la Xina en matèria de justícia. 

Adjuntem dues propostes de carta (segells d’1,75 i 0,75 euros).
Fax de l’ambaixada a Madrid: 915 192 035








CARTES A ENVIAR


                                                                            . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  le . . . décembre 2023    




M. Anthony Manwaring
Sous-directeur, délégué aux affaires européennes et internationales
Délégation aux affaires européennes et internationales (DAEI)
13, place Vendôme
75042 Paris Cedex 01



Objet : Mobilisons-nous pour demander la libération immédiate de Li Qiaochu, Huang Xueqin et Wang Jianbing !


Monsieur,

À la suite d’informations venant de l’ACAT-France, je tiens à vous faire part de ma vive inquiétude quant au sort des trois activistes Li Qiaochu, Huang Xueqin et Wang Jianbing, victimes de procès iniques.

En effet, l’un des avocats de Li Qiaochu s’est vu refuser l’entrée dans la salle d’audience. L’autre n’a pas été autorisé à convoquer des témoins ni à présenter d’éléments de preuve.

Quant à Huang Xueqin, elle a été privée de tout recours à une aide juridique jusqu’à une date proche de son procès.

Enfin, Wang Jianbing n’a pu rentrer en contact avec son avocat qu’un an après son arrestation. 

Par ailleurs, comme il est de coutume en Chine, aucune des peines prononcées n’est connue à ce jour. 

Considérant la coopération internationale entre la France et la Chine en matière de justice, je vous prie, dans la mesure du possible, d'intercéder auprès des autorités concernées afin d’obtenir leur libération. 

Je vous prie d’agréer, Monsieur, l’expression de ma très haute considération.



Signature:


Nom:


Adresse:







                                                                               . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  . .de diciembre de 2023  



Sr. Embajador de la República Popular China
Arturo Soria, 111-113
28043 – MADRID


Conociendo los hechos a través de agencias preocupadas por la defensa de los Derechos Humanos, he de hacerle saber mi viva inquietud por la situación de los tres activistas Li Qiaochu, Huang Xuequin y Wang Jianbing, víctimas de procesos inicuos.

[bookmark: _Hlk152233083]Solo dos días antes, uno de los abogados de Li Qiaochu pudo conocer la fecha de la audiencia, a puerta cerrada, en plazos que no permiten asegurar una defensa suficiente. Finalmente, el día del juicio, a uno de los abogados se le negó la entrada en la sala y el otro no fue autorizado a convocar testigos ni a presentar elementos de prueba, cosa que vulnera el derecho a un proceso justo, protegido por el Pacto Internacional relativo a los Derechos Civiles y Políticos (PIDCP). A día de hoy, Li Qiaochu no está autorizada a reunirse con sus abogados, que han sido sustituidos. Parece que su proceso sigue suspendido hasta la designación de los nuevos defensores.

En cuanto a Huang Xueqin, ha sido privada de cualquier recurso a una ayuda jurídica hasta una fecha cercana a su proceso. Huang Xueqin declaró que «todo lo que yo hago no quiere suscitar la subversión del estado, más bien es la esperanza que las condiciones sociales y el país puedan ser mejores».

Finalmente, Wang Jianbing no ha podido entrar en contacto con su abogado hasta después de un año de su detención. En la misma dirección, Wang Jianbing afirmó: «mi activismo no incita a la subversión; lo que me preocupa son las circunstancias sociales que tocan a los trabajadores migrantes con enfermedades profesionales».

[bookmark: _Hlk152585024]Por otra parte, y tal como es habitual en China, a día de hoy no se conoce ninguna de las penas dictadas contra los tres activistas.
 
A la vista de esto, Sr. Embajador, le pido sus gestiones ante el gobierno de la República Popular China, para que, en la medida del que sea posible, quiera acordar la liberación de los tres activistas, que no han hecho más que luchar por el progreso social y económico de los ciudadanos chinos.
 
Reciba, Sr. Embajador, mis más respetuosos saludos.



Firma:



Nombre:



Dirección:









TRADUCCIÓ DE LES CARTES











































[bookmark: _Hlk152084318]                                                                           . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  . .  de  desembre del  2023 



M. Anthony Manwaring
Sotsdirector, delegat sobre assumptes europeus i internacionals
Delegació sobre assumptes europeus i internacionals (DAEI)
13, place Vendôme
75042  PARIS  Cedex 01


Mobilització per a demanar l’alliberament immediat de Li Qiaochu, Huang Xueqin i Wang Jianbing


Sr. Delegat:

Coneixent els fets a través de l’ACAT France, he de fer-vos saber la meva viva inquietud per la situació dels tres activistes Li Qiaochu, Huang Xuequin i Wang Jianbing, víctimes de processos inics.

En efecte, un dels advocats de Li Qiaochu s’ha vist refusar l’entrada a la sala d’audiència. L’altre no ha estat autoritzat a convocar testimonis ni a presentar elements de prova.

Quant a Huang Xueqin, ha estat privada de qualsevol recurs a una ajuda jurídica fins a una data pròxima al seu procés. 

Finalment, Wang Jianbing no ha pogut entrar en contacte amb el seu advocat fins després d’un any de la seva detenció.

Per altra banda, i tal com és habitual a la Xina, a dia d’avui no es coneix cap de les penes dictades contra els tres activistes.
 
Considerant la cooperació internacional entre França i Xina en matèria de justícia, us demano que, en la mesura del que sigui possible, vulgueu intercedir davant de les autoritats corresponents, a fi d’obtenir el seu alliberament.
 
Rebeu, Sr. Delegat, les meves salutacions més respectuoses.




Signatura:



Nom:



Adreça:








                                                                            . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  . .de  desembre  del  2023  



Sr. Ambaixador de la República Popular Xina
Arturo Soria, 111-113
28043 – MADRID


Coneixent els fets a través d’agències preocupades per la defensa dels drets humans, he de fer-vos saber la meva viva inquietud per la situació dels tres activistes Li Qiaochu, Huang Xuequin i Wang Jianbing, víctimes de processos inics.

Només dos dies abans, un dels advocats de Li Quiaochu va conèixer la data de l’audiència, a porta tancada, en terminis que no permeten pas assegurar una defensa suficient. Finalment, el dia del judici, a un dels advocats se li va negar l’entrada a la sala i l’altre no va ser autoritzat a convocar testimonis ni a presentar elements de prova, cosa que vulnera el dret a un procés just, protegit pel Pacte Internacional relatiu als Drets Civils i Polítics (PIDCP). Al dia d’avui, Li Qiaochu no està autoritzada a trobar-se amb els seus advocats, que han estat substituïts. Sembla que el seu procés segueix suspès fins a la designació dels nous defensors.

Quant a Huang Xueqin, ha estat privada de qualsevol recurs a una ajuda jurídica fins a una data pròxima al seu procés. Huang Xueqin va declarar que «tot el que jo faig no vol suscitar la subversió de l’estat, més aviat l’esperança que les condicions socials i el país puguin ser millorats»

Finalment, Wang Jianbing no ha pogut entrar en contacte amb el seu advocat fins després d’un any de la seva detenció. En la mateixa direcció, Wang Jianbing va afirmar: «el meu activisme no incita a la subversió; el que em preocupa són les circumstàncies socials que toquen els treballadors migrants amb malalties professionals».

Per altra banda, i tal com és habitual a la Xina, a dia d’avui no es coneix cap de les penes dictades contra els tres activistes.
 
A la vista d’això, Sr. Ambaixador, us demano les vostres gestions davant el govern de la República Popular Xina, perquè, en la mesura del que sigui possible, vulgui acordar l’alliberament dels tres activistes, que no han fet més que lluitar per al progrés social i econòmic dels ciutadans xinesos.
 
Rebeu, Sr. Ambaixador, les meves salutacions més respectuoses.



Signatura:



Nom:



Adreça:
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