LLAMADO URGENTE - 30 de noviembre de 2023

ISRAEL

Detenciones y malos tratos en Palestina

Mientras la guerra entre Israel y el Hamás ha hecho más de 15.000 muertos en la Franja de Gaza, una tregua ha permitido liberar rehenes a cambio de presos palestinos, así como el paso de centenares de camiones cargados con ayuda humanitaria. Pero dentro de las cárceles israelíes y en Cisjordania, la situación es mucho más preocupante, con detenciones y muertos cada día. 

Una represión incrementada en Cisjordania desde el 7 de octubre

Después del terrible ataque de los grupos armados palestinos del 7 de octubre de 2023, Cisjordania ha sido objeto de ataques repetidos, causando muchas muertes y detenciones. Las fuerzas israelíes hacen muchos raids, casi cotidianos, durante los cuales se detienen o mueren palestinos. Se cuentan al menos 240 palestinos muertos por el ejército israelí o colonos después del 7 de octubre, entre ellos 52 menores de edad. Por otra parte, se estima en 3.100 el número de palestinos detenidos después de esta fecha, llegando a 7.000 u 8.000 presos, según las fuentes, con entre 200 y 300 menores detenidos. Se ha informado, en estas detenciones, de numerosas violencias y humillaciones, lo más frecuente en los interrogatorios. En muchos casos, soldados israelíes han compartido vídeos en las redes sociales de presos siendo maltratados o humillados. En la mayor parte de los casos, los detenidos son finalmente liberados, al cabo de horas de detención, sin inculparlos. Cuando quedan detenidos, lo más frecuente es que queden en régimen de detención administrativa, actualmente unas 2.000 personas, en un régimen que permite mantener detenida una persona, sin cargos ni juicio, de manera indefinida. Hay además una recrudescencia de los ataques (agresiones, amenazas, humillaciones…) de colonos contra granjas y explotaciones agrícolas palestinas en Cisjordania, de cara a expulsar a sus habitantes, lo más frecuente con la complicidad del ejército israelí. Se pueden contar por centenares los palestinos que han tenido que abandonar sus tierras.

Represalias contra los presos palestinos

Las condiciones de detención de los presos palestinos han empeorado mucho y las violencias y maltratos han aumentado. Desde el 7 de octubre, los presos están en un «estado de urgencia en las prisiones» con una sobrepoblación carcelaria, menores raciones alimenticias, restricciones del acceso a curas, restricciones drásticas de ejercicios en el patio, menos visites de familia y abogados.  Hay otras formas de castigo colectivo, como cortes de agua y electricidad, confiscación de cosas personales (vestidos, libros, cartas, carnets de notas, pequeños objetos). Los presos han de aguantar un nivel de violencia y de humillación sin precedente por parte de los guardas. Según la ONG Addameer, al menos 6 presos palestinos habrían muerto después del 7 de octubre por actos de tortura y los malos tratos sufridos. 

Los casos de los miles de trabajadores gazianos detenidos en territorio israelí en el momento de los ataques del 7 de octubre son particularmente significativos. Sobre unos 4.000 trabajadores gazianos detenidos, 3.000 han sido liberados en la Franja de Gaza el 3 de noviembre del 2023. Todos declaran haber sufrido maltratos durante la detención, recibiendo muy poca comida y agua, y siendo apalizados regularmente, electrocutados, atados, desnudados y humillados. Los guardas les soltaban perros para aterrorizarlos. Al menos dos trabajadores gazianos habrían muerto durante su detención. No se sabe nada de los no liberados.

El gobierno de Israel

A finales de 2022, Benjamin Netanyahu gana de nuevo las elecciones generales y forma el gobierno más extremista que Israel ha conocido. Sigue una larga crisis política en razón especialmente del nombramiento de dos líderes de extrema derecha en cargos importantes: los ministerios de Finanzas y parte de Defensa, y el ministerio de la Seguridad Nacional. El gobierno busca también limitar el poder del Tribunal Supremo, una reforma de la justicia que encuentra una oposición muy fuerte en una gran parte de la sociedad israelí que se movilizaba fuertemente hasta el ataque de Hamás el 7 de octubre.
 
Adjuntamos dos propuestas de carta (sellos de 1,75 y 0,75 euros).
Fax de la embajada en Madrid: 917 829 555







CARTAS A ENVIAR

                                                                                 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . , le . . . décembre 2023



Monsieur Emmanuel Macron
Président de la République française

Via Patrick Durel
Conseiller Afrique du Nord, Moyen-Orient
Palais de l'Élysée
55 rue du Faubourg-Saint-Honoré
75008 Paris



Situation très préoccupante en Cisjordanie et dans les prisons israéliennes

Monsieur le Président :

Sur la base d’informations communiquées par l’ACAT-France, j’attire votre attention sur la situation préoccupante en Cisjordanie et dans les prisons israéliennes des prisonniers palestiniens. En réaction à la terrible attaque du 7 octobre 2023 perpétrée par les groupes armés du Hamas et de ses alliés, l’armée israélienne mène de nombreux raids en Cisjordanie, entrainant la mort d’au moins 240 Palestiniens donc 52 mineurs. On dénombre également l’arrestation d’environ 3.100 Palestiniens. De nombreuses violences et humiliations subies lors des arrestations et interrogations ont été rapportées avec les vidéos partagées sur les réseaux sociaux par les soldats israéliens. On constate également une recrudescence des attaques de colons israéliens contre les communautés palestiniennes agricoles, poussant plus de 1.000 Palestiniens à quitter leurs terres.

Les prisonniers palestiniens font également l’objet de punition collective avec de nombreuses restrictions et dégradations de leurs conditions de détention, ainsi que de violences à leurs égards. Les cas d’environ 4.000 travailleurs gazaouis détenus puis libérés pour la plupart (environ 3.000) sont révélateurs de la politique de représailles menée par l’armée israélienne. Tous font état de conditions de détention extrêmement difficiles et de violences et humiliations à leur égard. Depuis le 7 octobre, 6 prisonniers seraient décédés du fait des violences subies ou des conditions de détention dégradées.

Dans ce contexte, je vous exhorte à :
· condamner fermement les raids de l’armée israélienne qui ont entrainé la mort de 240 personnes dont 52 mineurs, l’arrestation de plus de 3.000 personnes, et le recours à la violence et à l’humiliation lors des arrestations et interrogatoires ;
· condamner fermement l’impunité dont bénéficie les colons Israéliens et la complicité de l’armée israélienne, en raison des attaques portées contre les communautés palestiniennes forcées à quitter leurs terres ;
· condamner les mauvais traitements et les violences subis par les prisonniers palestiniens dans les prisons et autres centres de détention israéliens depuis le 7 octobre ;
· soutenir diplomatiquement et financièrement le travail du procureur de la Cour pénale internationale visant à enquêter sur les crimes commis en territoire palestinien occupé ;
· soutenir le travail de la Commission d'enquête internationale indépendante sur le territoire palestinien occupé et Israël, du Conseil des droits de l’homme.

Dans l’attente de votre réponse, je vous prie d’agréer, Monsieur le Président, l’expression de ma haute considération.


Signature:


Nom:                                                            Adresse:

                                                                            . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  . . .  de diciembre de 2023


Sra. Rodica Radian-Gordon
Embajadora del Estado de Israel 
Velázquez, 150, 7º
28002 - MADRID


Situación muy preocupante en Cisjordania y en las cárceles de Israel


Sra. Embajadora:

Sobre la base de informaciones comunicadas por la ACAT-Francia, querría llamar su atención sobre la preocupante situación en Cisjordania y de los presos palestinos en las cárceles israelíes. En reacción al terrible ataque del 7 de octubre del 2023 perpetrado por los grupos armados de Hamás y sus aliados, el ejército israelí ha llevado a cabo numerosos raids en Cisjordania, comportando la muerte de al menos 240 palestinos, de los cuales 52 eran menores de edad. Se indica también la detención de unos 3.100 palestinos. Numerosas violencias y humillaciones sufridas en las detenciones e interrogatorios, han sido vistas en los vídeos compartidos en las redes sociales por los soldados israelíes. Se constata también una recrudescencia de los ataques de colonos israelíes contra las comunidades agrícolas palestinas, obligando a más de 1.000 palestinos a dejar sus tierras.
  
Los presos palestinos son igualmente objeto de castigos colectivos, con muchas restricciones y degradaciones de sus condiciones de detención y otras violencias contra ellos. Los casos de los 3.000 trabajadores gazianos ya liberados sin cargos, sobre un total de 4.000 detenidos, son reveladores de la política de represalias hecha por el ejército israelí. Todos ellos declaran unas condiciones de detención extremadamente difíciles y de violencias y humillaciones contra ellos. Después del 7 de octubre, 6 presos han muerto a consecuencia de las violencias sufridas o las condiciones de detención degradadas.

En esta situación le pido, Sra. Embajadora, sus gestiones ante el gobierno del estado de Israel, para que quiera librar Israel de la ignominia de la comisión de crímenes de guerra y quiera:
· condenar firmemente los raids del ejército israelí que han comportado la muerte de 240 personas, 52 de las cuales eran menores de edad, la detención de más de 3.000 personas, y el recurso a la violencia y a la humillación en las detenciones e interrogatorios;
· condenar firmemente la impunidad de la cual se benefician los colonos israelíes y la complicidad del ejército israelí, en razón de los ataques hechos contra las comunidades palestinas forzadas a perder sus tierras;
· condenar los malos tratos y las violencias sufridas por los presos palestinos en las cárceles y otros centros de detención israelíes después del 7 de octubre;
· sostener diplomática y financieramente el trabajo del procurador de la Corte Penal Internacional de cara a investigar sobre los crímenes cometidos en el territorio palestino ocupado;
· sostener el trabajo de la Comisión de Investigación Internacional Independiente sobre el territorio palestino ocupado e Israel, del Consejo de los Derechos Humanos.

Reciba, Sra. Embajadora, mis más respetuosos saludos. 


Firma:


Nombre:


Dirección:






TRADUCCIÓN DE LAS CARTAS
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Sr. Emmanuel Macron
Presidente de la República Francesa

Via Patrick Durel
Consejero de Àfrica del Norte y Oriente Medio
Palais de l'Élysée
55, rue du Faubourg-Saint-Honoré
75008   PARIS

Situación muy preocupante en Cisjordania y en las cárceles israelíes

Sr. Presidente:

Sobre la base de informaciones recibidas por l’ACAT-France, querría llamar su atención sobre la situación preocupante en Cisjordania y de los presos palestinos en las cárceles israelíes. En reacción al terrible ataque del 7 de octubre de 2023 perpetrado por los grupos armados de Hamás y sus aliados, el ejército israelí ha llevado a cabo numerosos raids en Cisjordania, comportando la muerte de al menos 240 palestinos, de los cuales 52 menores de edad. Se indica también la detención de unos 3.100 palestinos. Numerosas violencias y humillaciones sufridas en las detenciones e interrogatorios, han sido vistas en los vídeos compartidos en las redes sociales por soldados israelíes. Hay también una recrudescencia de los ataques de colonos israelíes contra las comunidades agrícolas palestinas, obligando a más de 1.000 palestinos a dejar sus tierras.
  
[bookmark: _Hlk152430878]Los presos palestinos son igualmente objeto de castigos colectivos, con muchas restricciones y degradaciones de sus condiciones de detención y otras violencias contra ellos. Los casos de los 3.000 trabajadores gazianos ya liberados sin cargos, sobre un total de 4.000 detenidos, son reveladores de la política de represalias hecha por el ejército israelí. Todos ellos declaran unas condiciones de detención extremadamente difíciles y de violencias y humillaciones contra ellos. Después del 7 de octubre, 6 presos han muerto a consecuencia de las violencias sufridas o las condiciones de detención degradadas.

En esta situación le pido, Sr. Presidente, que quiera:
· condenar firmemente los raids del ejército israelí que han comportado la muerte de 240 personas, 52 de las cuales eran menores de edad, la detención de más de 3.000 personas, y el recurso a la violencia y a la humillación en las detenciones e interrogatorios;
· condenar firmemente la impunidad de la cual se benefician los colonos israelíes y la complicidad del ejército israelí, en razón de los ataques hechos contra las comunidades palestinas forzadas a perder sus tierras;
· condenar los malos tratos y las violencias sufridas por presos palestinos en las cárceles y otros lugares de detención israelíes después del 7 de octubre;
· sostener diplomática y financieramente el trabajo del procurador de la Corte Penal Internacional de cara a investigar sobre los crímenes cometidos en el territorio palestino ocupado;
· sostener el trabajo de la Comisión de Investigación Internacional Independiente sobre el territorio palestino ocupado e Israel, del Consejo de los Derechos Humanos.

Reciba, Sr. Presidente, mis más respetuosos saludos. 
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