CRIDA URGENT - 3 de gener del 2024

VIETNAM

Le Huu Minh Tuan en perill de morir

A causa de les seves activitats de periodista independent, Le Huu Minh Tuan va ser arbitràriament condemnat a onze anys de presó el gener del 2021. Ara es troba en risc de morir a la presó. Le Huu Minh Tuan és un periodista independent de 34 anys i membre de l’Associació dels Periodistes Independents del Viêtnam (IJAVN). Aquesta organització de la societat civil es va crear el 2014, a fi de promoure el dret a la llibertat d’expressió, de premsa i d’associació. L’associació operava pacíficament per Internet, treballant en particular sobre les injustícies socials, la política interior i el moviment democràtic vietnamita. Però ara la situació és molt diferent.

Quin futur té el periodisme al Vietnam

Encara que la Constitució vietnamita protegeix la llibertat de premsa, això no impedeix que les autoritats empresonin periodistes en virtut dels articles 109, 117 o 331 del Codi Penal per «activitats de cara a capgirar el poder del poble», de «propaganda contra l’estat» o «d’abús de les llibertats democràtiques». Segons RSF, un mínim de 36 periodistes estarien empresonats actualment. El 2020 es va afegir la Force 47, una espècie d’exèrcit cibermilitar, a les ordres del ministeri de la Seguretat Pública, dedicat a seguir els passos en línia de l’oposició al règim. Així, s’ha perdut un dels últims espais d’expressió de l’oposició i de discurs alternatiu a l’imposat pel Partit.
  
La comunitat internacional, en particular les Nacions Unides, igual que la societat civil, han denunciat i condemnat regularment la manera com el Vietnam tracta els seus periodistes. Malgrat aquest balanç tant atemptatori als drets humans, Vietnam ha estat elegit per segona vegada al Consell dels Drets Humans de les Nacions Unides per al mandat 2023-2025. Una elecció que ha estat àmpliament criticada: al cor de les assemblees que decideixen sobre els tractats i les decisions relatives a drets que no es respecten, el país es beneficia de més impunitat per a detenir i deixar morir els periodistes a les seves presons. El futur de la llibertat de premsa sembla molt fosc en aquesta zona geogràfica. El Vietnam ocupa el 178é lloc sobre 180 en l’ordenament mundial de la llibertat de premsa establert per Reporters Sense Fronteres (RSF), just davant de la Xina i Corea del Nord.

Un estat de salut manifestament incompatible amb continuar en detenció

En una anterior crida, l’ACAT-França ja indicava que Le Huu Minh Tuan tenia problemes greus de salut, que estava detingut en una petita cel·la i que no estava autoritzat a sortir massa a l’exterior. Per altra banda, tampoc tenia el dret de rebre els medicaments que la família li enviava per a tractar la seva malaltia. Després, la seva situació s’ha agreujat. Els seus parents van alertar l’ONG i el mitjà Radio Free Asia (Ràdio Lliure Àsia) que va difondre notícies sobre la situació de Le Huu Minh Tuaan. El novembre del 2023, els agents de la presó de Xuyen Moc on està detingut, li van fer passar un examen mèdic a l’hospital de Vung Tau. De totes maneres, Le Huu Minh Tuan va afirmar que aquest examen havia estat portat de manera superficial. Per altra banda, es va prendre els medicaments prescrits en aquesta ocasió i la seva situació ha empitjorat. El desembre del 2023, després d’una visita, la família va constatar que s’havia aprimat molt. Le Huu Minh Tuan va indicar que ja no podia menjar aliments sòlids, ja que no els digeria, i s’havia de limitar a llet amb sèmola. Sembla també que presenta símptomes similars als d’un càncer colorectal. La situació de Le Huu Minh Tuan és encara més alarmant quan la societat civil del país i la internacional han documentat molts casos de presos polítics que han viscut situacions anàlogues i que han mort a causa del refús de les autoritats penitenciàries a respectar el seu dret a la salut.

És evident que aquestes condicions de detenció no estan d’acord amb les de la Declaració Universal dels Drets Humans, del Pacte Internacional relatiu als Drets Civils i Polítics, així com de les regles Nelson Mandela (directives establertes per les Nacions Unides destinades als seus estats membres, a fi de tenir uns estàndards mínims de condicions dignes de detenció).  

Adjuntem dues propostes de carta (segells d’1,75 i 0,75 euros)
Fax de l’ambaixada a Madrid: 914 157 067








CARTES A ENVIAR


                                                                                          . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  le  . . .  janvier 2024






Monsieur Julien Guerrier
Ambassadeur de l’Union européenne au Viêtnam
Délégation de l’Union européenne au Viêtnam
24th floor, West wing, Lotte Center Hanoi 
54 Lieu Giai street, Ba Dinh district,
Hanoi, Viêtnam


Objet : Le Huu Minh Tuan, journaliste indépendant, risque de mourir en prison 


Monsieur l’Ambassadeur:


À la suite d’informations venant de l’ACAT-France, je tiens à vous faire part de ma vive inquiétude quant au sort de Le Huu Minh Tuan, arbitrairement condamné en janvier 2021 à onze ans d’emprisonnement pour ses activités de journaliste indépendant.
  
Les dernières nouvelles transmises par son entourage sont alarmantes. En effet, lors d’une visite en décembre 2023, Le Huu Minh Tuan est apparu particulièrement amaigri, très pâle: il a indiqué ne plus pouvoir consommer de nourriture solide. Il présentait plusieurs symptômes similaires à ceux d’un cancer colorectal. Or, les autorités de la prison de Xuyen Moc refusent de le laisser accéder à des soins adéquats.
 
Aussi, je vous prie d’intercéder rapidement auprès des autorités concernées pour obtenir sa libération immédiate, sans conditions, afin qu’il puisse bénéficier d’une prise en charge médicale d’urgence.
 
Je vous prie d’agréer, Monsieur l’Ambassadeur, l’expression de ma très haute considération.



Signature:



Nom:



Adresse:













                                                                                         . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,   . . .  de enero de 2024






Sr.  Embajador de la República Socialista del Vietnam
Alfonso XIII, 54
28002   MADRID


Sr. Embajador:


Conociendo los hechos a través de la ACAT-España/Catalunya, he de hacerle saber mi viva inquietud por la situación de Le Huu Minh Tuan, arbitrariamente condenado en enero de 2021 a once años de cárcel por sus actividades de periodista independiente.
  
Las últimas noticias transmitidas por las personas que trata son alarmantes. En efecto, en una visita que se le hizo en diciembre de 2023, Le Huu Minh Tuan se presentó particularmente adelgazado y muy pálido: indicó que no podía consumir alimentos sólidos. Presentaba también muchos síntomas similares a los de un cáncer colorrectal. Pero las autoridades de la prisión de Xuyen Moc donde está detenido rehúsan darle los tratamientos que necesita.
 
Así pues, Sr. Embajador, le pido sus importantes gestiones ante el gobierno de la República Socialista del Vietnam, para que, si no se le concede su puesta en libertad inmediata, se le preste el tratamiento médico que necesita.
 
Reciba, Sr. Embajador, mis más respetuosos saludos.



Firma:



Nombre:



Dirección:












TRADUCCIÓ DE LES CARTES


                                                                                          . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,   . . .  de gener del 2024






Sr.  Ambaixador de la República Socialista del Vietnam
Alfonso XIII, 54
28002   MADRID


Sr. Ambaixador:


Coneixent els fets a través de l’ACAT-España/Catalunya, us de fer saber la meva viva inquietud per la situació de Le Huu Minh Tuan, arbitràriament condemnat el gener del 2021 a onze anys de presó per les seves activitats de periodista independent.
  
Les últimes notícies transmeses per la gent que l’envolta són alarmants. En efecte, en una visita que se li va fer el desembre del 2023, Le Huu Minh Tuan va aparèixer particularment aprimat i molt pàl·lid: va indicar que no podia consumir aliments sòlids. Presentava també molts símptomes similars als d’un càncer colorectal. Però les autoritats de la presó de Xuyen Moc on està detingut refusen donar-li els tractaments que necessita.
 
Així, doncs, Sr. Ambaixador, us demano les vostres gestions davant el govern de la República Socialista del Vietnam, perquè, si no se li concedeix el seu alliberament immediat, se li doni el tractament mèdic que necessita.
 
Rebeu, Sr. Ambaixador, les meves salutacions més respectuoses.



Signatura:



Nom:



Adreça:
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