LLAMADO URGENTE - 3 de enero de 2024

VIETNAM

Le Huu Minh Tuan en peligro de morir

A causa de sus actividades de periodista independiente, Le Huu Minh Tuan fue arbitrariamente condenado a once años de prisión en enero de 2021. Ahora se halla en riesgo de morir en la cárcel. Le Huu Minh Tuan es un periodista independiente de 34 años y miembro de la Asociación de los Periodistas Independientes del Vietnam (IJAVN). Esta organización de la sociedad civil se creó en 2014, a fin de promover el derecho a la libertad de expresión, de prensa y de asociación. La asociación operaba pacíficamente por Internet, trabajando en particular sobre las injusticias sociales, la política interior y el movimiento democrático vietnamita. Pero ahora la situación es muy diferente.

Qué futuro tiene el periodismo en el Vietnam

Aunque la constitución vietnamita protege la libertad de prensa, esto no impide que las autoridades encarcelen periodistas en virtud de los artículos 109, 117 o 331 del código penal por «actividades de cara a cambiar el poder del pueblo», de «propaganda contra el estado» o «de abuso de las libertades democráticas». Según RSF, un mínimo de 36 periodistas estarían encarcelados actualmente. En 2020 se añadió la Force 47, una especie de ejército cibermilitar, a las órdenes del ministerio de la Seguridad Pública, dedicada a seguir los pasos en línea de la oposición al régimen. Así, se ha perdido uno de los últimos espacios de expresión de la oposición y de discurso alternativo al impuesto por el Partido.
  
La comunidad internacional, en particular las Naciones Unidas, igual que la sociedad civil, han denunciado y condenado regularmente la manera como el Vietnam trata a sus periodistas. A pesar de este balance tan atentatorio a los derechos humanos, Vietnam ha sido elegido por segunda vez en el Consejo de los Derechos Humanos de las Naciones Unidas para el mandato 2023-2025. Una elección que ha estado ampliamente criticada: en el corazón de las asambleas que deciden sobre los tratados y las decisiones relativas a derechos que no se respetan, el país se beneficia de más impunidad para detener y dejar morir a los periodistas en sus cárceles. El futuro de la libertad de prensa parece muy oscuro en esta zona geográfica. Vietnam ocupa el 178 avo lugar sobre 180 en la ordenación mundial de la libertad de prensa establecida por Reporteros Sin Fronteras (RSF), justo delante de China y Corea del Norte.

Un estado de salud manifiestamente incompatible con el continuar en detención

En una llamada anterior, la ACAT-Francia indicaba ya que Le Huu Minh Tuan tenía problemas graves de salud, que estaba detenido en una pequeña celda y que no estaba autorizado a salir mucho al exterior. Por otra parte, tampoco tenía el derecho de recibir los medicamentos que la familia le enviaba para tratar su enfermedad. Después, su situación se ha agravado. Sus parientes alertaron a la ONG y el medio Radio Free Asia (radio libre Asia) que difundió noticies sobre la situación de Le Huu Minh Tuaan. En noviembre de 2023, los agentes de la prisión de Xuyen Moc donde está detenido, le hicieron pasar un examen médico en el hospital de Vung Tau. De todas maneras, Le Huu Minh Tuan afirmó que este examen había sido hecho de manera superficial. Por otra parte, se tomó los medicamentos prescritos en esta ocasión y su situación ha empeorado. En diciembre del 2023, después de una visita, la familia constató que se había adelgazado mucho. Le Huu Minh Tuan indicó que ya no podía comer alimentos sólidos, ya que no los digería, y se había de limitar a leche con sémola. Parece también que presenta síntomas similares a los de un cáncer colorrectal. La situación de Le Huu Minh Tuan es aún más alarmante cuando la sociedad civil del país y la internacional han documentado muchos casos de presos políticos que han vivido situaciones análogas y que han muerto a causa de la renuncia de las autoridades penitenciarias a respetar su derecho a la salud.

Es evidente que estas condiciones de detención no están de acuerdo con las de la Declaración Universal de los Derechos Humanos, del Pacto Internacional relativo a los Derechos Civiles y Políticos, así como de las reglas Nelson Mandela (directivas establecidas por las Naciones Unidas destinadas a sus estados miembros, a fin de tener unos estándares mínimos de condiciones dignas de detención).  

Adjuntamos dos propuestas de carta (sellos de 1,75 y 0,75 euros)
Fax de la embajada en Madrid: 914 157 067







CARTAS A ENVIAR
                                                                                          . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  le  . . .  janvier 2024






Monsieur Julien Guerrier
Ambassadeur de l’Union européenne au Viêtnam
Délégation de l’Union européenne au Viêtnam
24th floor, West wing, Lotte Center Hanoi 
54 Lieu Giai street, Ba Dinh district,
Hanoi, Viêtnam


Objet : Le Huu Minh Tuan, journaliste indépendant, risque de mourir en prison 


Monsieur l’Ambassadeur:


À la suite d’informations venant de l’ACAT-France, je tiens à vous faire part de ma vive inquiétude quant au sort de Le Huu Minh Tuan, arbitrairement condamné en janvier 2021 à onze ans d’emprisonnement pour ses activités de journaliste indépendant.
  
Les dernières nouvelles transmises par son entourage sont alarmantes. En effet, lors d’une visite en décembre 2023, Le Huu Minh Tuan est apparu particulièrement amaigri, très pâle: il a indiqué ne plus pouvoir consommer de nourriture solide. Il présentait plusieurs symptômes similaires à ceux d’un cancer colorectal. Or, les autorités de la prison de Xuyen Moc refusent de le laisser accéder à des soins adéquats.
 
Aussi, je vous prie d’intercéder rapidement auprès des autorités concernées pour obtenir sa libération immédiate, sans conditions, afin qu’il puisse bénéficier d’une prise en charge médicale d’urgence.
 
Je vous prie d’agréer, Monsieur l’Ambassadeur, l’expression de ma très haute considération.



Signature:



Nom:



Adresse:













                                                                                         . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,   . . .  de enero de 2024






Sr.  Embajador de la República Socialista del Vietnam
Alfonso XIII, 54
28002   MADRID


Sr. Embajador:


Conociendo los hechos a través de la ACAT-España/Catalunya, he de hacerle saber mi viva inquietud por la situación de Le Huu Minh Tuan, arbitrariamente condenado en enero de 2021 a once años de cárcel por sus actividades de periodista independiente.
  
Las últimas noticias transmitidas por las personas que trata son alarmantes. En efecto, en una visita que se le hizo en diciembre de 2023, Le Huu Minh Tuan se presentó particularmente adelgazado y muy pálido: indicó que no podía consumir alimentos sólidos. Presentaba también muchos síntomas similares a los de un cáncer colorrectal. Pero las autoridades de la prisión de Xuyen Moc donde está detenido rehúsan darle los tratamientos que necesita.
 
Así pues, Sr. Embajador, le pido sus importantes gestiones ante el gobierno de la República Socialista del Vietnam, para que, si no se le concede su puesta en libertad inmediata, se le preste el tratamiento médico que necesita.
 
Reciba, Sr. Embajador, mis más respetuosos saludos.



Firma:



Nombre:



Dirección:
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