CRIDA  URGENT  -  8  de  febrer  del  2024

CONGO  RDC

El periodista Stanis Bujakera Tshiamala ha de ser alliberat!

Stanis Bujakera Tshiamala és un periodista congolès molt popular al seu país. Director-adjunt de publicació del mitjà congolès en línia Actualité.cd, és també corresponsal del setmanari Jeune Afrique i de l’agència de premsa Thomson Reuters a la República Democràtica del Congo (RDC). Està actualment detingut arbitràriament des del 8 de setembre del 2023, i empresonat des del 14 de setembre a la presó de Makala à Kinshasa.

Una detenció arbitrària

Després de la publicació d’un article de Jeune Afrique, a finals de l’agost del 2023, posant en causa l’Agència Nacional d’Informació (ANR) en l’assassinat de Chérubin Okende, antic ministre passat a oponent polític, Stanis Bujakera Tshiamala ha estat detingut arbitràriament. Durant tres dies ha estat detingut de manera il·legal. Els seus telèfons i el seu ordinador han estat requisats i examinats sense mandat. L’11 de setembre va ser situat en detenció provisional. Les autoritats l’acusen de «propagació de rumors falsos, difusió de falses informacions, falsificació i ús de falsedats». Segons les últimes, el periodista seria l’autor de l’article de Jeune Afrique. 
 
Un procediment judicial inic

El procediment judicial intentat contra Stanis Bujakera Tshiamala està ple d’irregularitats. El periodista està acusat d’haver fabricat i difós una nota confidencial de l’ANR que ha servit de base a l’article de Jeune Afrique. Les autoritats congoleses no han aportat mai una prova segons la qual aquesta nota confidencial seria falsa. Ara bé, segons la contraenquesta feta per Reporters Sense Fronteres (RSF), aquest  document és autèntic. La investigació feta pel consorci Congo Hold-Up, en col·laboració amb Jeune Afrique, demostra amb proves que Stanis Bujakera Tshiamala no és ni l’autor ni el primer difusor de la nota confidencial dels serveis d’informació.

De fet, l’expedient contra el periodista és buit. Les úniques deposicions que constitueixen actualment el dossier són les de Stanis Bujakera Tshiamala. Però la judicatura continua mantenint el periodista en detenció. La justícia ha refusat totes les demandes de llibertat provisional. Aquest cas deixa veure la creixent repressió de les autoritats congoleses contra els mitjans de comunicació a la RDC. Stanis Bujakera Tshiamala pot ser condemnat a fins a 15 anys de presó.

El context

La situació general dels drets humans a la RDC és preocupant. La guerra a l’est del país, els conflictes interns habituals a diferents províncies i la mala governança contribueixen a cometre moltes violacions recurrents dels drets humans. Molts d’ells són comesos per les forces de seguretat congoleses, però també pels diferents grups armats, uns 100, en una impunitat gairebé total. Per a lluitar contra la inseguretat motivada per aquests grups, s’han establert alguns estats de setge, els quals al seu torn, donen lloc a violacions dels drets humans suplementàries.

Periodista, una tasca perillosa a la RDC

Per a RSF «els mitjans i els periodistes fan front a una veritable inseguretat». És molt freqüent que les autoritats congoleses, els grups armats i els grups religiosos i polítics facin pressions sobre periodistes i mitjans. En la classificació mundial de la llibertat de premsa establerta per RSF, la RDC està en el lloc 124è sobre 180, en gran part degut a la inseguretat dels periodistes. Les detencions, agressions i altres amenaces són habituals, igual que els saqueigs de les redaccions.
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CARTES A ENVIAR


                                                                                    . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  le . . . février 2024




M. Félix-Antoine Tshisekedi Tshilombo
Président de la République
Secrétariat du Cabinet du Chef de l’État
Palais de la Nation, Avenue roi Baudouin
KINSHASA – GOMBE, BP 201 KIN 1
RÉPUBLIQUE DEMOCRATIQUE DU CONGO (RDC)



Monsieur le Président de la République :

À la suite d’informations reçues de l’ACAT-France, je tiens à vous exprimer mes plus vives inquiétudes concernant la détention arbitraire du journaliste congolais Stanis Bujakera Tshiamala, arrêté arbitrairement le 8 septembre 2023.

Stanis Bujakera Tshiamala croupit dans une cellule de la prison de Makala à Kinshasa. Il est accusé de «propagation de faux bruits, diffusion de fausses informations, falsification et usage de faux» car soupçonné d’avoir fabriqué et diffusé une note confidentielle de l’Agence nationale de renseignement congolaise (ANR) qui a servi de base à un article de Jeune Afrique, publié le 31 août 2023.

La procédure judiciaire intentée contre lui est émaillée de nombreuses irrégularités. Jusqu’à ce jour, aucune preuve n’a été apportée par la justice pouvant justifier les accusations portées contre lui. Au contraire plusieurs enquêtes menées par la société civile, notamment Reporters sans frontières (RSF) et le consortium Congo Hold-Up, en collaboration avec Jeune Afrique, démontrent, preuves à l’appui, que Stanis Bujakera Tshiamala n’est ni l’auteur ni le premier diffuseur de la note confidentielle des services de renseignements, qui n’est pas un faux document.
 
Le dossier judiciaire à l’encontre du journaliste congolais est de facto vide et les seules dépositions qui constituent ce dossier sont celles de Stanis Bujakera Tshiamala. Pourtant, le parquet continue à maintenir ce journaliste en détention. La justice a, jusqu’à ce jour, rejeté toutes les demandes de libération sous caution du journaliste. Cette affaire met en lumière la répression croissante à l'encontre des médias en RDC.

Face à cet acharnement judiciaire illégitime, j’appelle les autorités congolaises à disculper sans tarder Stanis Bujakera Tshiamala des charges rentenues à son encontre et à le libérer immédiatement et sans conditions.

Dans cette attente, je vous prie de croire, Monsieur le Président de la République, à l’expression de ma haute considération.



Signature:



Nom:


Adresse:


                                                                              . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  . . .  de febrero de 2024




Sra. Embajadora de la República Democrática del Congo
Dr. Fleming, 45, 1er, F
28036   MADRID



Sra. Embajadora:


Conociendo los hechos a través de la ACAT-España/Catalunya, me preocupa mucho la detención arbitraria del periodista congolés Stanis Bujakera Tshiamala, detenido arbitrariamente el 8 de setiembre de 2023.

Stanis Bujakera Tshiamala está preso en una celda de la prisión de Makala en Kinshasa. Está acusado de «propagación de rumores falsos, difusión de informaciones falsas, falsificación y uso de falsedades», pues se le acusa de haber fabricado y difundido una nota confidencial de la Agencia Nacional de Información congolesa (ANR) que ha servido de base a un artículo de Jeune Afrique, publicado el 31 de agosto de 2023.

El procedimiento judicial intentado contra él está lleno de irregularidades. Hasta el día de hoy, la justicia no ha aportado ninguna prueba que pueda justificar las acusaciones presentadas contra él. Al revés, diferentes investigaciones hechas por la sociedad civil, especialmente Reporteros Sin Fronteras (RSF) y el consorcio Congo Hold-Up, en colaboración con Jeune Afrique, demuestran, con pruebas, que Stanis Bujakera Tshiamala no es ni el autor ni el primer difusor de la nota confidencial de los servicios de Información, que no es ningún falso documento. 

De hecho, el dosier judicial contra el periodista está vacío, pues las únicas deposiciones que lo constituyen son las de Stanis Bujakera Tshiamala. A pesar de ello, el periodista continúa detenido. Hasta ahora, la justicia ha rechazado todas las demandas de liberación bajo fianza del periodista. Este caso deja clara la represión creciente contra los medios de comunicación en la RDC.

Ante este encarnizamiento judicial ilegítimo, le pido, Sra. Embajadora, sus gestiones ante el gobierno de la República Democrática del Congo, para que quiera suprimir los cargos presentados contra Stanis Bujakera Tshiamala, y quiera ponerlo en libertad inmediatamente y sin condiciones.

Reciba, Sra. Embajadora, mis más respetuosos saludos.




Firma:



Nombre:



Dirección:








TRADUCCIÓ DE LES CARTES

                                                                             . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  . . .  de febrer del 2024



M. Félix-Antoine Tshisekedi Tshilombo
President de la República
Secrétariat du Cabinet du Chef de l’État
Palais de la Nation, Avenue roi Baudouin
KINSHASA – GOMBE, BP 201 KIN 1
República Democràtica del Congo (RDC)




Sr. President de la República,


Coneixent els fets a través de l’ACAT-España/Catalunya, em preocupa molt la detenció arbitrària del periodista congolès Stanis Bujakera Tshiamala, detingut arbitràriament el 8 de setembre 2023.

Stanis Bujakera Tshiamala està pres en una cel·la de la presó de Makala a Kinshasa. Està acusat de «propagació de rumors falsos, difusió d’informacions falses, falsificació i ús de falsedats», puix se l’acusa d’haver fabricat i difós una nota confidencial de l’Agència Nacional d’Informació congolesa (ANR) que ha servit de base a un article de Jeune Afrique, publicat el 31 d’agost del 2023.

El procediment judicial intentat contra ell és ple de moltes irregularitats. Fins al dia d’avui, la justícia no ha aportat cap prova que pugui justificar les acusacions presentades contra ell. Al revés, diferents investigacions fetes per la societat civil, especialment Reporters Sense Fronteres (RSF) i el consorci Congo Hold-Up, en col·laboració amb Jeune Afrique, demostren, amb proves, que Stanis Bujakera Tshiamala no és ni l’autor ni el primer difusor de la nota confidencial dels serveis d’Informació, que no és cap fals document. 

De fet, el dossier judicial contra el periodista és buit, ja que les úniques deposicions que el constitueixen són les de Stanis Bujakera Tshiamala. Malgrat tot, el periodista continua detingut. Fins ara, la justícia ha refusat totes les demandes d’alliberament sota fiança del periodista. Aquest cas deixa clar la repressió creixent contra els mitjans de comunicació a la RDC. 

Davant d’aquest acarnissament judicial il·legítim, demano a les autoritats congoleses que vulguin deixar sense càrrecs a Stanis Bujakera Tshiamala, i posar-lo en llibertat immediatament i sense condicions.

Rebeu, Sr. President de la República Democràtica del Congo, les meves salutacions més respectuoses.




Signatura:



Nom:



Adreça:




                                                                              . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  . . .  de febrer del 2024




Sra. Ambaixadora de la República Democràtica del Congo
Dr. Fleming, 45, 1er, F
28036  MADRID


Sra. Ambaixadora:


Coneixent els fets a través de l’ACAT-España/Catalunya, em preocupa molt la detenció arbitrària del periodista congolès Stanis Bujakera Tshiamala, detingut arbitràriament el 8 de setembre 2023.

Stanis Bujakera Tshiamala està pres en una cel·la de la presó de Makala a Kinshasa. Està acusat de «propagació de rumors falsos, difusió d’informacions falses, falsificació i ús de falsedats», puix se l’acusa d’haver fabricat i difós una nota confidencial de l’Agència Nacional d’Informació congolesa (ANR) que ha servit de base a un article de Jeune Afrique, publicat el 31 d’agost del 2023.

El procediment judicial intentat contra ell és ple de moltes irregularitats. Fins al dia d’avui, la justícia no ha aportat cap prova que pugui justificar les acusacions presentades contra ell. Al revés, diferents investigacions fetes per la societat civil, especialment Reporters Sense Fronteres (RSF) i el consorci Congo Hold-Up, en col·laboració amb Jeune Afrique, han demostrat, amb proves, que Stanis Bujakera Tshiamala no és ni l’autor ni el primer difusor de la nota confidencial dels serveis d’Informació, que no és cap fals document. 

De fet, el dossier judicial contra el periodista és buit, ja que les úniques deposicions que el constitueixen són les de Stanis Bujakera Tshiamala. Malgrat tot, el periodista continua detingut. Fins ara, la justícia ha refusat totes les demandes d’alliberament sota fiança del periodista. Aquest cas deixa clar la repressió creixent contra els mitjans de comunicació a la RDC. 

Davant d’aquest acarnissament judicial il·legítim, demano, Sra. Ambaixadora, les vostres gestions davant el govern de la República Democràtica del Congo, perquè vulgui suprimir els càrrecs presentats contra Stanis Bujakera Tshiamala, i el posi en llibertat immediatament i sense condicions.

Rebeu, Sra. Ambaixadora, les meves salutacions més respectuoses.




Signatura:



Nom:



Adreça:


