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IRAN

Tres manifestants condemnats a la pena de mort

Per la seva procedència de minories ètniques i religioses, Mojahed Kourkour, Abbas Deris i Reza Rasayi són tres manifestants de minories que tenen un major risc de rebre condemnes a pena de mort, decisions confirmades pel Tribunal Suprem Iranià. Habitualment, les condemnes s’han decidit a partir de testimoniatges obtinguts amb pressions i sense respectar els drets de la defensa i del dret a un procés just. A vegades sembla que l’única finalitat sigui la d’intimidar els ciutadans en un context de contestació política sempre dur. Sembla que el mitjà més eficaç per a aturar aquestes execucions és augmentar la pressió política sobre l’Iran, especialment  amb campanyes de mobilització. El temps actual, passada la festa de l’any nou iranià Norouz i el mes sagrat del Ramadà,  acostumen a ser propicis per a dur a terme execucions que havien estat diferides d’altres períodes menys sagrats.

Acusacions sense fonament i confessions obtingudes sota pressió

Detingut el 20 desembre del 2022, Mojahed Kourkour pertany al grup ètnic bakhtiari, una ètnia del sud-oest de l’Iran, i està acusat d’haver mort un noi de 10 anys, Kian Pirfalak, en la repressió d’una manifestació a la ciutat d’Izeh el 16 de novembre. La família del noi nega que Mojahed hagi comès el crim i al revés, acusa les forces de seguretat del règim d’haver disparat contra el vehicle de la família, produint la mort de Kian. A més, Mojahed no va ser a la manifestació, sinó a la que es va fer l’endemà per a protestar contra la mort. Ferit en la seva detenció, va ser  torturat i obligat a confessar el crim per televisió, El Tribunal Suprem ha confirmat la seva condemna el 24 de desembre del 2023.

Reza Rasayi és un kurd de confessió yarsan, una comunitat religiosa de l’oest de l’Iran. Està acusat d’haver mort el 18 de novembre del 2022 à Sahneh, un membre dels serveis de seguretat estatal en una manifestació contra el règim després d’una commemoració religiosa yarsana. Els manifestants demanaven justícia per la mort de Kian Pirfalak. Detingut el 24 de novembre, va estar sotmès a nombrosos actes de tortura per a obtenir la seva confessió, mentre altres manifestants detinguts al mateix temps van ser forçats a testificar contra ell. Malgrat el testimoniatge de diferents experts en favor de la innocència de Reza, ha estat condemnat a la pena de mort,  confirmada pel Tribunal Suprem el 24 de desembre del 2023.

Natural de la minoria àrab del Khuzestan, al sud-oest de l’Iran, Abbas Deris va ser detingut el 8 de desembre del 2019. Està acusat d’haver mort un policia a la ciutat de Mahshahr el 18 de novembre del 2019, en ocasió d’una manifestació que tenia lloc contra l’anunci d’un augment del preu del carburant, amb revoltes que van anar prenent un caire més polític. Encara que la família del policia no el considera responsable, Abbas Deris ha estat condemnat per primera vegada el 13 de desembre del 2023. Amb l’anunci de la seva condemna, la seva esposa va morir a causa d’una aturada cardiovascular. La seva confessió forçada va ser difosa per la televisió abans del judici. Durant el judici, nombrosos testimoniatges i informes van contradir la seva culpabilitat, sense cap efecte sobre la seva condemna. El Tribunal Suprem va confirmar la condemna el 4 de juliol del 2023.

Una repressió d’una violència inaudita

Davant d’aquest perill, el règim continua practicant la mateixa resposta: la violència i la repressió més dura. Segons Iran Human Rights, almenys 551 manifestants, dels quals 49 dones i 68 infants, han estat morts, sense comptar almenys 22 morts sospitosos, i milers de persones detingudes des del començament de les  manifestacions. Prop de la meitat de les víctimes són naturals del Kurdistan i del Balutxistan, on les manifestacions han durat més temps. Sempre segons Iran Human Rights, sobre un total de 834 persones executades el 2023, almenys 167 pertanyien a la minoria balutxi. Això equival a un 20 % de les execucions de l’any mentre que aquest grup ètnic no representa més que el 2% de la població. 8 manifestants han estat ja executats el 2023. Una vegada més, són els membres de les minories ètniques i religioses qui més ho paguen.
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CARTES A ENVIAR


                                                                                        . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ,  . . .  mai  2024



Gholamhossein Mohseni Ejei
Responsable du pouvoir judiciaire
c/o Ambassade d’Iran
4,  avenue d’Iéna,
75116 Paris   -   FRANCE


Excellence :


À partir d’informations transmises par l’ACAT-France, je me permets de vous faire part de ma vive inquiétude concernant le risque d’exécution imminente de trois manifestants, à savoir Mojahed Kourkour, Reza Rasayi et Abbas Deris. Ces arrestations et condamnations s’inscrivent dans le contexte de la répression des manifestations ayant éclaté en Iran à la suite du meurtre de Jina Mahsa Amini en septembre 2022, pour les deux premiers, et à la suite de la brusque augmentation du prix de l’essence en novembre 2019 pour le dernier.

Les trois sont des manifestants issus de minorités ethniques et religieuses qui ont été condamnés à la peine de mort, décisions confirmées par la Cour suprême iranienne. Leurs condamnations ont été décidées sur la base des témoignages obtenus sous la torture et sans respect des droits de la défense et du droit à un procès équitable.

Le risque qu’ils soient exécutés dans les prochaines semaines est fort. Alors que la période du nouvel an iranien Norouz et le mois sacré du Ramadan marquent généralement une réduction drastique dans le nombre d’exécutions, le mois qui suit connaît à l’inverse un pic d’exécutions.

Excellence, Monsieur le Chef du pouvoir judiciaire, je vous exhorte à:

· libérer rapidement et sans condition Mojahed Kourkour, Reza Rasayi et Abbas Deris, en abandonnant les charges portées contre eux sur la base d’aveux obtenus sous la torture, ainsi que pour tous les manifestants injustement détenus ou condamnés à mort;

· leur faire bénéficier en toute circonstance des droits garantis aux personnes privées de liberté (accès aux soins, liens avec leurs proches, contact avec leurs avocats…) ainsi que du droit à un procès équitable tels que prévus par les textes internationaux;

· garantir en toute circonstance leur intégrité physique et psychologique, en leur permettant d’accéder aux soins adéquats et nécessaires;

· traduire en justice dans le cadre de procès équitables toute personne présumée responsable d’actes de torture et de mauvais traitements à leur égard.

Recevez, Excellence, le Chef du pouvoir judiciaire, mes salutations les plus distingués.



Signature:



Nom:                                                    Adresse :


                                                                                 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ,  . . . de mayo de  2024



Excmo. Sr. D. Reza Zabib, 
Embajador de la República Islámica de Irán
Jerez, 5 (Villa El Altozano)
28016 MADRID

Sr. Embajador:

A partir de informaciones transmitidas por la ACAT-Francia, me permito hacerle saber mi viva inquietud sobre el riesgo de ejecución inminente de tres manifestantes, a saber, Mojahed Kourkour, Reza Rasayi y Abbas Deris. Estas detenciones y condenas se inscriben en el contexto de la represión de las manifestaciones producidas después de la muerte de Jina Mahsa Amini en setiembre de 2022, para los dos primeros, y después del súbito aumento del precio de la esencia en noviembre de 2019 para el tercero.

Los tres son manifestantes naturales de minorías étnicas y religiosas, que han sido condenados a la pena de muerte, decisiones confirmadas por el Tribunal Supremo Iraní. Sus condenas han sido decididas sobre la base de unas confesiones obtenidas bajo tortura y sin respeto de los derechos de la defensa y del derecho a un proceso justo. El riesgo de que sean ejecutados en las próximas semanas es grande.

Mientras que el período del año nuevo iraní Norouz y el mes sagrado del Ramadàn marca generalmente una reducción drástica del número de ejecuciones, el mes que sigue conoce, a la inversa, un aumento de ejecuciones.

Le ruego, pues, Sr. Embajador, sus gestiones ante el gobierno de la República Islámica de Irán para que, de acuerdo con el valor de la vida humana, disponga que: 
· se ponga en libertad rápidamente y sin condiciones, Mojahed Kourkour, Reza Rasayi y Abbas Deris, abandonando los cargos presentados contra ellos, por estar basados en confesiones obtenidas bajo tortura, así como para todos los manifestantes injustamente detenidos o condenados a muerte;
· en cualquier circunstancia se beneficien de todos los derechos garantizados a las personas privadas de libertad (acceso a la atención médica, relaciones con la familia, contactos con sus abogados, etc.) así como el derecho a un proceso justo como está previsto en las leyes internacionales;
· se garanticen en cualquier circunstancia su integridad física y psicológica, permitiéndoles las atenciones adecuadas y necesarias;
· se persiga judicialmente, en procesos equitativos, a toda persona presunta responsable de actos de tortura y de malos tratos.
Reciba, Sr. Embajador, mis más respetuosos saludos.



Firma:



Nombre:                                                         Dirección:







TRADUCCIÓ DE LES CARTES


                                                                                . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ,  . . . de maig del  2024



Gholamhossein Mohseni Ejei
Responsable del poder judicial
Ambaixada de l’Iran
4, avenue d’Iéna, 
75116 Paris  -  FRANCE


Excel·lència:

A partir d’informacions transmeses per l’ACAT-França, em permeto fer-vos part de la meva viva inquietud sobre el risc d’execució imminent de tres manifestants, a saber, Mojahed Kourkour, Reza Rasayi i Abbas Deris. Aquestes detencions i condemnes s’inscriuen en el context de la repressió de les manifestacions produïdes després de la mort de Jina Mahsa Amini el setembre del 2022, per als dos primers, i després del sobtat augment del preu del carburant, el novembre del 2019, per a l’últim.

Els tres són manifestants naturals de minories ètniques i religioses que han estat condemnats a la pena de mort, decisions confirmades pel Tribunal Suprem Iranià. Les seves condemnes han estat decidides sobre la base de testimoniatges obtinguts sota tortura i sense respecte dels drets de la defensa i del dret a un procés just. El risc que siguin executats en les pròximes setmanes és gran.

Mentre que el període de l’any nou iranià Norouz i el mes sagrat del Ramadà marca generalment una reducció dràstica del nombre d’execucions, el mes que segueix coneix, a la inversa, un pic d’execucions.

Excel·lència, Sr. Cap del poder judicial, d’acord amb el valor de la vida humana, us demano fermament les vostres ordres per a:
· alliberar ràpidament i sense condicions, Mojahed Kourkour, Reza Rasayi i Abbas Deris, abandonant els càrrecs presentats contra ells basats en confessions obtingudes sota tortura, així que per tots els manifestants injustament detinguts o condemnats a mort;
· beneficiar-los en qualsevol circumstància de tots els drets garantits a les persones privades de llibertat (accés a l’atenció mèdica, relacions amb la família, contactes amb els seus advocats, etc.) així com el dret a un procés just com està previst a les lleis internacionals;
· garantir en qualsevol circumstància la seva integritat física i psicològica, permetent-los-hi a les atencions adequades i necessàries;
· perseguir judicialment, en processos equitatius, a tota persona presumpta responsable d’actes de tortura i de maltractaments.
Rebeu, Excel·lència, les meves salutacions més respectuoses.



Signatura:



Nom:                                                         Adreça:



                                                                        . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ,  . . . de maig del  2024



Excm. Sr. D. Reza Zabib, 
Ambaixador de la República Islàmica de l’Iran
Jerez, 5, Villa “El Altozano”
28016  MADRID


Sr. Ambaixador:

A partir d’informacions transmeses per l’ACAT-França, em permeto fer-vos part de la meva viva inquietud sobre el risc d’execució imminent de tres manifestants, a saber, Mojahed Kourkour, Reza Rasayi i Abbas Deris. Aquestes detencions i condemnes s’inscriuen en el context de la repressió de les manifestacions produïdes després de la mort de Jina Mahsa Amini el setembre del 2022, per als dos primers, i després del sobtat augment del preu del carburant, el novembre del 2019, per a l’últim.

Els tres són manifestants naturals de minories ètniques i religioses que han estat condemnats a la pena de mort, decisions confirmades pel Tribunal Suprem Iranià. Les seves condemnes han estat decidides sobre la base de testimoniatges obtinguts sota tortura i sense respecte dels drets de la defensa i del dret a un procés just. El risc que siguin executats en les pròximes setmanes és gran.

Mentre que el període de l’any nou iranià Norouz i el mes sagrat del Ramadà marca generalment una reducció dràstica del nombre d’execucions, el mes que segueix coneix, a la inversa, un pic d’execucions.

A la vista d’això, us demano, Sr. Ambaixador, les vostres gestions davant el govern de la República Islámica de l’Iran perquè, davant el valor de la vida humana, es decideixi:
· alliberar ràpidament i sense condicions, Mojahed Kourkour, Reza Rasayi i Abbas Deris, abandonant els càrrecs presentats contra ells, basats en confessions obtingudes sota tortura, així que per tots els manifestants injustament detinguts o condemnats a mort;
· beneficiar-los en qualsevol circumstància de tots els drets garantits a les persones privades de llibertat (accés a l’atenció mèdica, relacions amb la família, contactes amb els seus advocats, etc.) així com el dret a un procés just com està previst a les lleis internacionals;
· garantir en qualsevol circumstància la seva integritat física i psicològica, permetent-los-hi a les atencions adequades i necessàries;
· perseguir judicialment, en processos equitatius, a tota persona presumpta responsable d’actes de tortura i de maltractaments.
Rebeu, Sr. Ambaixador, les meves salutacions més respectuoses.



Signatura:



Nom:                                                         Adreça:

