LLAMADO URGENTE - primero de agosto de 2024

ISRAEL

El calvario de los detenidos gazatíes en Israel
Después del inicio de la operación militar que siguió al ataque de Hamás contra Israel el 7 de octubre de 2023, muchos miles de gazatíes fueron detenidos. Las condiciones de detención son tales que hay muchas sospechas de un uso sistemático de la tortura en diferentes campos militares o prisiones israelíes. En estos centros de detención, calificados por numerosas organizaciones no gubernamentales como «Guantánamos israelíes», los presos, llamados «combatientes ilegales», no disponen de ningún derecho y están sometidos a tratamientos deshumanizantes. 
«Guantánamos israelíes» 
Centros secretos de detención, de tortura, deshumanización de los detenidos, etc. No se puede evitar pensar en el funesto campo de Guantánamo. Una prisión en particular se hace notar: el campo de SdeTeiman, en el desierto del Néguev, al sur de Israel, a una treintena de kilómetros al este de la franja de Gaza. Es principalmente en esta base militar que están detenidos centenares de gazatíes, sin inculpación ni juicio. También es en este centro de detención que se concentran las mayores presunciones de torturas de muchos palestinos, tratados de manera inhumana durante días o semanas.
Detenidos, desnudados y transportados como ganado
En un territorio totalmente destruido, donde los civiles están atrapados y pueden morir en cualquier momento, las detenciones arbitrarias son corrientes. Lo más corriente es que hombres, pero también adolescentes y mujeres, sean detenidos cuando se hallan en un sector controlado por el ejército israelí, a veces por azar, a veces sobre la base de indicaciones de los servicios de información. Los hombres son entonces desnudados, hasta quedar en calzoncillos. Las mujeres son desnudadas también, pero vueltas a vestir enseguida. Se les lleva a un campo militar israelí, a veces establecido en la franja de Gaza, pero lo más corriente es que sean transferidos, con los ojos tapados, hacinados en camiones, al campo de Zikim a un kilómetro al norte de Gaza. Generalmente son interrogados por el ejército y el Shin Bet, la agencia de información interior israelí, siempre con los ojos tapados y en posturas incómodas. Después de algunas horas, se les lleva a otros centros militares como SdeTeiman en autobuses, antes de ser introducidos en locales o recintos sobrepoblados. Durante toda esta fase, los presos son humillados, insultados, o apalizados.
¿Un recurso a la tortura sistemático?
El calvario comienza verdaderamente en los campos de detención y de interrogación. Los detenidos son encerrados en recintos de tierra, rodeados de rejas y de cuchillas, donde se juntan de 70 a 100 detenidos. Mientras dura su detención en este campo, tienen las manos atadas a la espalda y los ojos tapados. No pueden ir a los lavabos más de una vez al día, y no tienen el derecho de cambiar del lugar donde se encuentran, bajo una pena de recibir golpes o de ser castigados, debiendo entonces estar de pie, con los brazos sobre la cabeza, durante horas. Les falta alimentación y no tienen atención médica, ni para los enfermos crónicos. No pueden dormir más que 4 o 5 horas por la noche, con la luz encendida, y a veces sin ropas o coberturas para protegerse del frío. Muchos presos han sido igualmente atacados por perros dejados por los soldados. De vez en cuando, los detenidos son obligados a desnudarse completamente y se registran muchas agresiones sexuales sobre las mujeres.
Los interrogatorios buscan obtener el máximo posible de datos, sobre las actividades, los barrios y sus  habitantes, como sobre las actividades de Hamás. Después del 7 de octubre, las informaciones israelíes quieren saberlo todo sobre la franja de Gaza, y están exigiéndolo. Los testimonios hablan de golpes frecuentes, a veces eléctricos, y también de amenazas contra parientes que aun viven en la franja. No son liberados más que una treintena de días más tarde, dejados en el punto de Kerem Shalom, donde los recoge la Cruz Roja Palestina y la UNRWA (Agencia de la ONU para los refugiados).
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CARTAS A ENVIAR

                                                                                                       . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,   . . .  juillet 2024  



Monsieur Stéfane SÉJOURNÉ
Ministre de l’Europe et des Affaires étrangères

S/C de Madame Maria Wadjinny
Sous-directrice d’Afrique du Nord
Ministère de l'Europe et des Affaires étrangères
37, quai d'Orsay
75351 Paris cedex 07
Francia


Monsieur le Ministre :
Objet : En Israël, le calvaire des détenus gazaouis
À la suite d’informations reçues de l’ACAT-France, je tiens à vous exprimer mes plus vives préoccupations à propos du recours à la détention arbitraire, à la torture et à d’autres traitements cruels, inhumains et dégradants qui seraient pratiqués à l’encontre des ressortissants de la bande de Gaza, arrêtés et détenus par l’armée israélienne. J’attire tout particulièrement votre attention sur le camp de Sde Teiman, ainsi que sur les autres camps militaires et prisons détenant des habitants de la bande de Gaza, où les autorités israéliennes auraient selon plusieurs sources sérieusement documentées, recours au statut de «combattant illégal» pour détenir de manière prolongée des Gazaouis dans des conditions effroyables, avec un recours systématique à la torture, et différentes formes de mauvais traitements, sans aucun mandat ou accusation, ni contrôle indépendant ou judiciaire.
Au vu de toutes ces informations provenant de rapports et alertes de plusieurs ONG et organismes, je vous demande d’appeler les autorités israéliennes à :
· libérer tous les prisonniers arbitrairement détenus et de faire bénéficier d’un procès équitable ceux qui se seraient rendus coupables de crimes ;
· mettre fin à toute forme de torture et de traitements cruels, inhumains ou dégradants ;
· respecter systématiquement les standards internationaux en matière de détention ;
· révéler la localisation et la situation des détenus gazaouis ainsi que les noms des détenus décédés, durant leur arrestation ou détention, de façon à éliminer tout risque de disparition forcée ;
· mener des enquêtes impartiales, indépendantes et efficaces sur les causes de décès, sur les allégations de torture et d’exécution extra-judiciaire de détenus, et de poursuivre en justice les personnes responsables de ces violations du droit international ;
· permettre la visite d’organismes indépendants de contrôle des conditions de détention comme le Comité international de la Croix-Rouge (CICR) ;
· abroger les lois et dispositions légales en matière de détention contraires aux standards internationaux, notamment celles portant sur les «combattants illégaux» ainsi que sur la détention administrative.
En vous remerciant par avance de votre attention, et dans l’attente de votre réponse, je vous prie d’agréer, Monsieur le Ministre, l’expression de ma haute considération.

Signature :

Nom :                                                                Adresse :



                                                                                        . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,   . . .  de agosto de 2024  



Sra. Embajadora de Israel
Velázquez, 150, 7º
28002    MADRID

Objeto: En Israel, el calvario de los gazatíes inocentes detenidos

Sra. Embajadora:
[bookmark: _Hlk173351225]Conociendo los hechos por informaciones recibidas de la ACAT-Francia, he de hacerle saber mi preocupación por el recurso a la detención arbitraria, a la tortura y a otros tratamientos crueles, inhumanos y degradantes que serían practicados contra ciudadanos de la franja de Gaza, detenidos por el ejército israelí. Me preocupa particularmente el campo de Sde Teiman, así como los otros campos militares y prisiones donde hay habitantes de la franja de Gaza. Según muchas fuentes seriamente documentadas, y haciendo uso del recurso al estatuto de «combatiente ilegal», las autoridades israelíes habrían aprovechado para detener de manera prolongada gazatíes en condiciones horribles, con un recurso sistemático a la tortura, y diferentes formas de maltratos, sin ningún mandato ni acusación, ni control independiente o judicial.
A la vista de todas estas informaciones procedentes de reportajes y alertas de muchas ONG y  organismos oficiales, le pido sus gestiones ante el gobierno de Israel para que quiera apelar a las autoridades israelíes a:
· poner en libertad todos los presos arbitrariamente detenidos y beneficiar con un proceso justo todos aquellos que serían convictos de crímenes;
· poner fin a toda forma de tortura y de tratamientos crueles, inhumanos o degradantes;
· respetar sistemáticamente los estándares internacionales en materia de detención;
· revelar la localización y la situación de los detenidos gazatíes, así como los nombres de los detenidos fallecidos durante su detención, para eliminar todo riesgo de desaparición forzada;
· llevar a cabo investigaciones imparciales, independientes y eficaces sobre las causas de las muertes, sobre las alegaciones de tortura y de ejecución extrajudicial de detenidos, y de perseguir en justicia las personas responsables de estas violaciones del derecho internacional;
· permitir la visita de organismos independientes de control de las condiciones de detención como el Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR);
· abrogar las leyes y disposiciones legales en materia de detención contrarias a los estándares internacionales, especialmente todas aquellas sobre los «combatientes ilegales», así como sobre la detención administrativa.
Reciba, Sra. Embajadora, mis más respetuosos saludos.

Firma:

Nombre:                                                    Dirección:






TRADUCCIÓN DE LAS CARTAS
                                                                                        . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,   . . .  de agosto de 2024



Sr. Stéfane SÉJOURNÉ
Ministro de Europa y de los Asuntos Extranjeros

S/C de Madame Maria Wadjinny
Subdirectora de África del Norte
Ministerio de Europa y de los Asuntos Extranjeros
37, quai d'Orsay
75351 - Paris cedex 07 
Francia



Sr.  Ministro:
Objeto: En Israel, el calvario de los detenidos gazatíes inocentes
Conociendo los hechos por informaciones recibidas de la ACAT-Francia, he de hacerle saber mi preocupación por el recurso a la detención arbitraria, a la tortura y a otros tratamientos crueles, inhumanos y degradantes que serían practicados contra ciudadanos de la franja de Gaza, detenidos por el ejército israelí. Me preocupa particularmente el campo de Sde Teiman, así como los otros campos militares y prisiones donde hay habitantes de la franja de Gaza. Según muchas fuentes seriamente documentadas, y haciendo uso del recurso al estatuto de «combatiente ilegal», las autoridades israelíes habrían aprovechado para detener de manera prolongada gazatíes en condiciones horribles, con un recurso sistemático a la tortura, y diferentes formas de maltratos, sin ningún mandato ni acusación, ni control independiente o judicial.
A la vista de todas estas informaciones procedentes de reportajes y alertas de muchas ONG y  organismos, le pido que quiera apelar las autoridades israelíes a:
· poner en libertad todos los presos arbitrariamente detenidos y beneficiar con un proceso justo todos aquellos que serían convictos de crímenes;
· poner fin a toda forma de tortura y de tratamientos crueles, inhumanos o degradantes;
· respetar sistemáticamente los estándares internacionales en materia de detención;
· revelar la localización y la situación de los detenidos gazatíes, así como los nombres de los detenidos fallecidos durante su detención, para eliminar todo riesgo de desaparición forzada;
· llevar a cabo investigaciones imparciales, independientes y eficaces sobre las causas de las muertes, sobre las alegaciones de tortura y de ejecución extrajudicial de detenidos, y de perseguir en justicia las personas responsables de estas violaciones del derecho internacional;
· permitir la visita de organismos independientes de control de las condiciones de detención como el Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR);
· abrogar las leyes y disposiciones legales en materia de detención contrarias a los estándares internacionales, especialmente todas aquellas sobre los «combatientes ilegales», así como sobre la detención administrativa.
Reciba, Sr. Ministro, mis más respetuosos saludos.

Firma:

Nombre:                                                    Dirección:

