CRIDA URGENT - Tercera de setembre del 2024

CAMERUN
Al·legacions de tortures sobre l’activista Yves Kibouy Bershu.
L’activista camerunès Yves Kibouy Bershu, també conegut sota els pseudònims de Ramon Cotta i Steve Akam, hauria sofert tortures durant la seva detenció incomunicada al Camerun. Les autoritats cameruneses han faltat a les seves obligacions de protecció i han d’obrir una investigació per a presentar els responsables de tals actes, contraris al dret camerunès, a la justícia.

Yves Kibouy Bershu, es un activista camerunès conegut a les xarxes socials per les seves crítiques virulentes al règim del Camerun. El seu compromís i la seva veu forta sobre temes polítics sensibles li han permès ajuntar una comunitat de suport, però també atraure l'atenció sobre les opcions sociopolítiques del país. Molts dels seus vídeos penjats a TikTok han estat àmpliament reproduïts.  Des de fa deu anys, vivia al Gabon. Va desaparèixer de sobte a Libreville, la capital del Gabon, el 19 de juliol del 2024 cap a les 10h00 del matí, després d’haver estat detingut per policies gabonesos. Durant dos dies, va estar detingut en secret en un lloc no identificat. En un vídeo penjat a les xarxes socials el 21 de juliol, l’activista apareix dret davant una barrera, al post fronterer entre Gabon i el Camerun, al nivell de la ciutat camerunesa de Kye-Ossi, emmanillat i envoltat de membres de la policia camerunesa. En aquest vídeo, Yves Kibouy Bershu demana perdó al president de la República del Camerun i també a les autoritats gaboneses. Després d’aquest vídeo, desapareix de nou. L’enviament d’Yves Kibouy Bershu del Gabon al Camerun s’ha fet de manera extrajudicial, violant el dret gabonès i camerunès, igual que l’article 4 de l’Acord d’Extradició del 28 de gener del 2004 de la Comunitat Econòmica i Monetària de l’Àfrica Central (CEMAC).
Un activista versemblantment torturat durant la seva detenció incomunicada
El 31 de juliol del 2024, Maître Hippolyte Meli Tiakouang va indicar que havia estat nomenat per a defensar Yves Kibouy Bershu. El 7 d’agost, va declarar que havia parlat amb diferents autoritats cameruneses per a saber on es trobava el seu client, «conduït per força al Camerun sense respectar el procediment legal», i conèixer la seva situació jurídica. El 20 d’agost, la defensa informa l’opinió pública, amb l’ajut d’una foto i un missatge a les xarxes socials, que «Ramon Cotta és ben viu. La seva detenció incomunicada ha acabat avui. Ha de fer front a acusacions penals espectaculars del gènere: actes de terrorisme, finançament del terrorisme, tràfic d'armes, insurrecció, ultratge al cap de l'Estat i membres del Govern».
Yves Kibouy Bershu ha estat retrobat en una cel·la del tribunal militar de Yaoundé, paralitzat del costat esquerre i sofrint «greus deficiències visuals». Segons el seu testimoni, hauria estat transferit el 21 de juliol a la Direcció General de la Recerca Exterior (DGRE) a Yaoundé. Durant tres dies, hauria estat detingut en una cambra i exposat a llum molt forta, cosa que li ha produït greus problemes oculars. Dues vegades hauria estat interrogat sota tortura.
Agents de la DGRE l’haurien lligat de mans i peus i copejat. El 24 de juliol, hauria estat transferit a la Secretaria d’Estat de Defensa (SED), on sembla que encara hi és. Com ho ha indicat el seu advocat, està acusat pel tribunal militar de Yaoundé de terrorisme, d’insurrecció, de finançament de terrorisme, de tràfic d’armes i d’insult al cap de l’Estat i als membres del govern.
Després d’una àmplia mobilització de l’opinió pública, el 4 de setembre del 2024, Maître Hippolyte Meli Tiakouang ha anunciat que Yves Kibouy Bershu ha rebut finalment els medicaments que necessitava. Ha calgut esperar més d’un mes i una pressió significativa de la societat civil, perquè l’activista pogués beneficiar-se d’aquest dret. No obstant això, l’estat de salut d’Yves Kibouy Bershu continua essent precari, a causa de les violències sofertes en detenció.
Adjuntem dues propostes de carta (segells d’1,75 i 0,82 euros)
Fax de l’ambaixada a Madrid: 915 712 504







CARTES A ENVIAR




                                                                               . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  . . .  septembre 2024




SEM Paul Biya
Président de la République
Présidence de la République
Palais de l’Unité – 1000 Yaoundé
CAMEROUN


Objet : Appel à enquêter sur les allégations de tortures commises sur l’activiste Yves Kibouy Bershu au sein de la DGRE


Monsieur le Président de la République,

À la suite d’informations reçues de l’ACAT-France, je tiens à vous exprimer mes préoccupations concernant les allégations de torture commises sur l’activiste camerounais Yves Kibouy Bershu, plus connu sous les pseudonymes de Ramon Cotta ou Steve Akam, au sein de la Direction générale de la recherche extérieure (DGRE), durant sa détention au secret, du 21 au 24 juillet 2024.

Yves Kibouy Bershu aurait été arrêté à Libreville, au Gabon, le 19 juillet 2024, puis remis aux autorités camerounaises de manière extrajudiciaire le 21 juillet. Il aurait été directement transféré à la DGRE, à Yaoundé, où, durant trois jours, il aurait été détenu dans une pièce exposée à des lumières très vives, lui causant de graves problèmes oculaires. À deux reprises, il aurait été interrogé sous la torture. Des agents de la DGRE lui auraient attaché les mains et les pieds, l’auraient frappé et piétiné. Le 24 juillet, il aurait été transféré au Secrétariat d’État à la défense (SED), où il semble être encore détenu à ce jour.

Il est accusé par le tribunal militaire de Yaoundé d’actes de terrorisme, d’insurrection, de financement du terrorisme, de trafic d’armes et d’insulte au chef de l’État ainsi qu’aux membres du gouvernement pour des propos tenus publiquement sur les réseaux sociaux. Les autorités camerounaises semblent avoir manqué à leurs obligations de protection envers Yves Kibouy Bershu durant ses premiers jours de détention.

Je vous appelle, Monsieur le Président, à veiller à ce que, conformément aux lois en vigueur, les autorités judiciaires compétentes ouvrent une enquête sur les allégations de torture commises sur Yves Kibouy Bershu, afin que les responsables présumés au sein de la DGRE puissent répondre de leurs actes devant la justice.

Dans cette attente, je vous prie de croire, Monsieur le Président, à l’expression de ma haute considération.



Signature:



Nom:                                                         




Adresse:



                                                                           . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  . . . de setiembre de 2024



Sr. Embajador de la República del Camerún
Rosario Pino, 3
28020 - MADRID


Objeto: Llamada a investigar las alegaciones de torturas cometidas sobre el activista Yves Kibouy Bershu en el seno de la DGRE


Sr. Embajador:


Conociendo los hechos por informaciones recibidas de la ACAT-Francia, he de expresarle mi preocupación por las alegaciones de torturas cometidas sobre el activista camerunés de los Derechos Humanos Yves Kibouy Bershu, más conocido bajo los pseudónimos de Ramon Cotta o Steve Akam, en el seno de la Dirección General de Investigación Exterior (DGRE), durante su detención incomunicada, del 21 al 24 de julio de 2024.

Yves Kibouy Bershu habría sido detenido en Libreville, en el Gabón, el 19 de julio de 2024, y transferido a las autoridades camerunesas de manera extrajudicial el 21 de julio. Habría sido transferido directamente a la DGRE, a Yaoundé, donde, durante tres días, habría estado detenido en una celda expuesto a luces muy intensas, que le produjeron problemas oculares graves. Durante dos veces, habría sido interrogado bajo tortura. Agentes de la DGRE lo habrían atado de pies y manos y golpeado. El 24 de julio, habría sido transferido a la Secretaría de Estado de Defensa (SED), donde parece que sigue estando.

Está acusado por el tribunal militar de Yaoundé de actos de terrorismo, de insurrección, de financiación de terrorismo, de tráfico de armas y de insulto al jefe del Estado y a miembros del gobierno por comentarios hechos públicamente en las redes sociales. Las autoridades camerunesas parecen haber faltado a sus obligaciones de protección sobre Yves Kibouy Bershu durante sus primeros días de detención.

Le pido, Sr. Embajador, sus gestiones ante el gobierno de la República del Camerún para que, de acuerdo con las leyes en vigor, quiera velar para que las autoridades judiciales competentes abran una investigación sobre las alegaciones de tortura cometidas sobre Yves Kibouy Bershu, a fin de que los presuntos responsables en el seno de la DGRE puedan responder de sus actos ante la justicia.

Reciba, Sr. Embajador, mis más respetuosos saludos.



Firma:



Nombre:



Dirección:








TRADUCCIÓ DE LES CARTES





                                                                           . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  . . . de setembre del 2024



SEM Paul Biya
President de la República
Présidence de la République
Palais de l’Unité – 1000 Yaoundé
CAMERUN


Objecte: Crida a investigar les al·legacions de tortures comeses sobre l’activista Yves Kibouy Bershu al si de la DGRE


Sr. president de la República;

Coneixent els fets per informacions rebudes de l’ACAT-França, he d’expressar-vos la meva preocupació per les al·legacions de tortures comeses sobre l’activista camerunès de drets humans Yves Kibouy Bershu, més conegut sota els pseudònims de Ramon Cotta o Steve Akam, al sí de la Direcció General de la Investigació Exterior (DGRE), durant la seva detenció incomunicada, del 21 al 24 de juliol del 2024.

Yves Kibouy Bershu hauria estat detingut a Libreville, al Gabon, el 19 de juliol del 2024, i transferit a les autoritats cameruneses de manera extrajudicial el 21 de juliol. Hauria estat directament transferit a la DGRE, a Yaoundé, on, durant tres dies, hauria estat detingut en una cel·la, exposat a llums molt vives que li varen produir problemes oculars greus. Durant dues vegades, hauria estat interrogat sota tortura. Agents de la DGRE l’haurien lligat de mans i peus i copejat. El 24 de juliol, hauria estat transferit a la Secretaria d’Estat de Defensa (SED), on sembla que encara hi és.

Està acusat pel tribunal militar de Yaoundé d’actes de terrorisme, d’insurrecció, de finançament de terrorisme, de tràfic d’armes i d’insult al cap de l’Estat i a membres del govern per comentaris fets públicament en les xarxes socials. Les autoritats cameruneses semblen haver faltat a les seves  obligacions de protecció sobre Yves Kibouy Bershu durant els seus primers dies de detenció.

Us demano, Sr. president, que, d’acord amb les lleis en vigor, vulgueu vetllar perquè les autoritats judicials competents obrin una investigació sobre les al·legacions de tortura comeses sobre Yves Kibouy Bershu, a fi que els presumptes responsables al sí de la DGRE puguin respondre davant la justícia dels seus actes.

Rebeu, Sr. president, les meves salutacions més respectuoses.



Signatura:



Nom:



Adreça:





                                                                           . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  . . . de setembre del 2024





Sr. Ambaixador de la República del Camerun
Rosario Pino, 3
28020 - MADRID


Objecte: Crida a investigar les al·legacions de tortures comeses sobre l’activista Yves Kibouy Bershu al si de la DGRE


Sr. Ambaixador;


Coneixent els fets per informacions rebudes de l’ACAT-França, he d’expressar-vos la meva preocupació per les al·legacions de tortures comeses sobre l’activista camerunès de drets humans Yves Kibouy Bershu, més conegut sota els pseudònims de Ramon Cotta o Steve Akam, al sí de la Direcció General de la Investigació Exterior (DGRE), durant la seva detenció incomunicada, del 21 al 24 de juliol del 2024.

Yves Kibouy Bershu hauria estat detingut a Libreville, al Gabon, el 19 de juliol del 2024, i transferit a les autoritats cameruneses de manera extrajudicial el 21 de juliol. Hauria estat directament transferit a la DGRE, a Yaoundé, on, durant tres dies, hauria estat detingut en una cel·la, exposat a llums molt vives que li varen produir problemes oculars greus. Durant dues vegades, hauria estat interrogat sota tortura. Agents de la DGRE l’haurien lligat de mans i peus i copejat. El 24 de juliol, hauria estat transferit a la Secretaria d’Estat de Defensa (SED), on sembla que encara hi és.

Està acusat pel tribunal militar de Yaoundé d’actes de terrorisme, d’insurrecció, de finançament de terrorisme, de tràfic d’armes i d’insult al cap de l’Estat i a membres del govern per comentaris fets públicament en les xarxes socials. Les autoritats cameruneses semblen haver faltat a les seves  obligacions de protecció sobre Yves Kibouy Bershu durant els seus primers dies de detenció.

Us demano, doncs, Sr. Ambaixador, les vostres gestions davant el govern de la República del Camerun perquè, d’acord amb les lleis en vigor, vulgui vetllar perquè les autoritats judicials competents obrin una investigació sobre les al·legacions de tortura comeses sobre Yves Kibouy Bershu, a fi que els presumptes responsables de les tortures al sí de la DGRE puguin respondre davant la justícia dels seus actes.

Rebeu, Sr. Ambaixador, les meves salutacions més respectuoses.



Signatura:



Nom:



Adreça:

