CRIDA URGENT - Tercera de novembre del 2024

IRAN

La defensora dels drets de les dones, Varisheh Moradi, condemnada a mort

Varisheh Moradi, fervent militant dels drets de les dones a l’Irán i activista política kurda, ha estat condemnada a la pena capital per la 15a branca del Tribunal Revolucionari de Teheran per «rebel·lió armada contra l’estat», després de les declaracions dels seus advocats fetes el diumenge 10 de novembre. Segons les seves pròpies paraules, el seu únic «crim» ha estat en el seu compromís cap a la societat. La decisió ha estat pronunciada pel jutge Abolqasem Salavati, anomenat «el jutge de la mort». Aquesta sentència tràgica intervé 466 dies després de la seva detenció per les forces de seguretat iranianes, en un context de repressió on el règim dels mollahs s'esforça per fer callar totes les veus dissidents.

Varisheh Moradi, militant política kurda i defensora dels drets de les dones, és originària de la ciutat de Sanandaj, a la regió iraniana del Kurdistan. És igualment membre de la Societat de Dones Kurdes per la Llibertat (KJAR) i de la Comunitat de Dones Lliures del Kurdistan Oriental (KJAR). Es descriu ella mateixa com «una persona que ha treballat per a transformar la societat i donar un sentit a la vida, i que se sent en solidaritat amb les dones i tots els pobles oprimits». Els seus advocats no han pogut tenir accés al seu expedient per a poder defensar-la, puix està acusada per l’autoritat judicial iraniana, controlada per ultraconservadors, de ser membre del Partit per una Vida Lliure al Kurdistan (PJAK), una organització política armada.

Un relat detallat dels fets en una «carta al públic»

L’agost passat, Varisheh Moradi va redactar la seva declaració de defensa i una «carta al públic», demanant que tothom la jutgés, a ella i a les seves activitats, a la llum de la justícia social. Va ser detinguda el 31 de juliol del 2023 al control de Sanandaj-Kamyaran. La seva detenció, diu ella, va estar marcada per una violència extrema: van disparar contra el cotxe trencant els vidres i ella va patir agressions físiques i tortures. Durant 13 dies, va estar sotmesa a interrogatoris en aïllament, on va haver d’aguantar una guerra psicològica, amb humiliacions i qüestions degradants, on els seus interrogadors la van tractar de «salvatge» i li van demanar perquè no plorava, fent-li sentir una profunda deshumanització. El 9 d’abril del 2024, va ser oficialment inculpada per la branca 15 del Tribunal Revolucionari de Teheran per «pertinença a grups d’oposició» i «rebel·lió armada». Durant la detenció preventiva d'un any, Varisheh afirma no haver pogut rebre la visita de la seva família més que durant tres mesos i mig. La resta del temps, la van mantenir en condicions properes a l’aïllament. Reflexionant sobre la situació, proclama seguir  fidel a les seves conviccions, declarant que no ha perjudicat mai ningú. El seu únic «crim», segons les seves paraules, és el seu sentit de les responsabilitats de cara a la societat. Les organitzacions de defensa dels drets humans, com l’Iran Human Rights, han cridat a actuar urgentment.

El seu últim procés va tenir lloc el 5 d’octubre. En aquesta audiència, organitzacions de defensa dels drets humans com l’Iran Human Rights Monitor han informat que el jutge no va autoritzar els seus advocats a defensar-la, cosa que ha estat considerada com una violació dels drets dels acusats. El 10 d’octubre del 2024, coincidint amb la «Jornada mundial contra la pena de mort», Varisheh Moradi va iniciar una nova vaga de fam de 20 dies per a protestar contra les condemnes a mort pronunciades pel règim iranià. El 10 de novembre del 2024, la seva pena de mort es va comunicar oficialment als seus advocats. Varisheh Moradi és la tercera activista i militant dels drets de les dones condemnada a mort.

Després de l’inici de les manifestacions, segons comptes d’Amnesty International, centenars de persones han estat mortes i milers detingudes a l’Iran en dos anys. En els deu primers mesos de 2024, almenys 651 persones han estat executades a l’Iran, segons Iran Human Rights (IHRNGO). El règim islàmic ha procedit a 166 execucions l’octubre del 2024, el nombre més alt registrat en un sol mes des que l'IHRNGO comencés a documentar execucions el 2007. Entre els executats, hi ha 13 afgans,  sis dones i Jamshid Sharmahd, un dissident irano-alemany segrestat als Emirats Àrabs Units i condemnat a mort després d’un judici injust. Aquestes execucions transformen les presons iranianes en llocs de massacre. 

Adjuntem dues propostes de carta (segells d’1,70 i 0,82 euros)
Fax de l’ambaixada a Madrid: 913 451 190






CARTES A ENVIAR



                                                                                               . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  . . .  décembre 2024

Monsieur Emmanuel MACRON
Président de la République française
S/c de Madame Anne-Claire Legendre
Palais de l’Élysée
55, rue du faubourg Saint-Honoré
75008   PARIS


Objet : préoccupations concernant la situation de Madame Varisheh Moradi


Monsieur le Président de la République,

À la suite d’informations reçues de l'ACAT-France, je souhaite vous exprimer mes plus vives préoccupations concernant la situation alarmante de Varisheh Moradi, défenseure des droits des femmes en Iran et militante politique kurde, condamnée à mort le 10 novembre 2024, par le régime iranien.

Cette décision tragique, prononcée par le juge Abolqasem Salavati, surnommé « le juge de la mort », est le reflet d'une répression systématique et brutale à l'encontre de toutes les voix dissidentes en Iran, depuis les manifestations de 2022.
 
En tant que membre permanent du Conseil de sécurité des Nations Unies, la France a un rôle crucial à jouer pour faire pression sur le régime iranien. Il est essentiel qu’en collaboration avec ses partenaires internationaux, elle trouve des moyens d'amener les dirigeants iraniens à rendre des comptes pour leurs actes. Les exécutions arbitraires de masse et la torture systématique doivent cesser. Notre continent doit prendre des mesures concrètes pour dénoncer ces violations et soutenir les défenseurs des droits humains comme Varisheh Moradi. C’est la raison pour laquelle, je vous demande de donner des instructions pour :

· L’envoi de l’ambassadeur de France en Iran, Son Excellence Monsieur Nicolas Roche, pour visiter Varisheh Moradi en prison, acte qui pourrait être dissuasif et lui éviter la peine capitale,

· Initier la mise en place d'une mission multinationale indépendante des Nations Unies, chargée de visiter les prisons iraniennes et observer les procès des personnes accusées de crimes passibles de la peine capitale. 

Cela enverrait un message fort au régime iranien sur l'importance du respect des droits humains et constituerait un geste significatif pour sauver Varisheh Moradi et tous ceux qui souffrent sous le joug de ce régime oppressif. Ensemble, nous pouvons faire entendre la voix de ceux qui luttent pour la liberté et la dignité en Iran.

En vous remerciant de votre attention et de votre engagement en faveur des droits humains, je vous prie d’agréer, Monsieur le Président, l'expression de ma très haute considération.



Signature:



Nom:



Adresse:


                                                                                               . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  . . .  diciembre 2024





Sr. Embajador de la República Islámica de Irán
Jerez, 5
Villa “El Altozano”
28016    MADRID


Objeto: preocupación por la situación de la señora Varisheh Moradi


Sr. Embajador:

Conociendo los hechos a través de informaciones recibidas de la ACAT-France, querría hacerle saber mis preocupaciones por la situación alarmante de Varisheh Moradi, una defensora de los derechos de las mujeres en Irán y militante política kurda, condenada a muerte por el régimen iraní el 10 de noviembre de 2024. 

Esta decisión trágica, pronunciada por el juez Abolqasem Salavati, dicho «el juez de la muerte», es el reflejo de una represión sistemática y brutal contra todas las voces disidentes en Irán, después de las manifestaciones de 2022.
 
Como ya conoce, la República Islámica de Irán es conocida por la aplicación excesiva de la pena de muerte. Le pido sus gestiones ante el gobierno de la República Islámica, para que cesen las ejecuciones masivas y arbitrarias y la tortura sistemática. Su país debería de tomar medidas concretas para ir reduciendo paulatinamente estas violaciones y sostener a los defensores de los derechos humanos, como Varisheh Moradi. 

Le pido, pues, sus gestiones para la conmutación de la pena de muerte de Varisheh Moradi, proponiéndola como primer paso de la reducción de las condenas a muerte de la República Islámica de Irán.

Os honraréis, Usted mismo, y todo su país.

Reciba, Sr. Embajador, mis más respetuosos saludos.



Firma:



Nombre:



Dirección:








TRADUCCIÓ DE LES CARTES
                                                                                            . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  . . .  desembre de 2024
 

Sr. Emmanuel Macron
President de la Repúblique Francesa
S/c de Madame Anne-Claire Legendre
Palais de l’Élysée
55, rue du faubourg Saint-Honoré
75008   PARIS

Objecte: preocupacions per la situació de la senyora Varisheh Moradi


Sr. president:

Coneixent els fets a través d’informacions rebudes de l’ACAT-France, voldria fer-vos saber les meves preocupacions per la situació alarmant de Varisheh Moradi, una defensora dels drets de les dones a l’Iran i militant política kurda, condemnada a mort pel règim iranià el 10 de novembre del 2024. 

Aquesta decisió tràgica, pronunciada pel jutge Abolqasem Salavati, dit «el jutge de la mort», és el reflex d'una repressió sistemàtica i brutal contra totes les veus dissidents a l’Iran, després de les manifestacions de 2022.
 
En tant que membre permanent del Consell de Seguretat de les Nacions Unides, França té un paper crucial a jugar per fer pressió sobre el règim iranià. És essencial que en col·laboració amb els seus socis internacionals, França trobi els mitjans de portar els dirigents iranians a retre comptes dels seus actes. Les execucions massives i arbitràries i la tortura sistemàtica han de cessar. El nostre continent ha de prendre mesures concretes per a denunciar aquestes violacions i sostenir els defensors dels drets humans com Varisheh Moradi. És la raó per la qual, us demano, que vulgueu donar instruccions per a:

· L’enviament de l’ambaixador de França a l’Iran, Sa Excelència Monsieur Nicolas Roche, per a visitar Varisheh Moradi a la presó, acte que podria ser dissuasiu i evitar-li la pena capital,

· Iniciar l’enviament d'una missió multinacional independent de les Nacions Unides, encarregada de visitar les presons iranianes i observar els processos de les persones acusades de crims punibles amb la pena capital. 

Això enviaria un missatge fort al règim iranià sobre la importància del respecte dels drets humans i constituiria un gest significatiu per a salvar Varisheh Moradi i tots aquells que pateixen sota el jou d’aquest règim opressiu. En conjunt, podrem fer escoltar la veu dels qui lluiten per la llibertat i la dignitat a l’Iran.

Agraint la vostra atenció i el vostre compromís en favor dels drets humans rebeu, Sr. president, les meves salutacions més respectuoses.



Signatura:



Nom:



Adreça:




                                                                                            . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  . . .  desembre de 2024





Sr. Ambaixador de la República Islàmica d’Iran
Jerez, 5
Villa “El Altozano”
28016  MADRID


Objecte: preocupacions per la situació de la senyora Varisheh Moradi


Sr. Ambaixador:

Coneixent els fets a través d’informacions rebudes de l’ACAT-France, voldria fer-vos saber les meves preocupacions per la situació alarmant de Varisheh Moradi, una defensora dels drets de les dones a l’Iran i militant política kurda, condemnada a mort pel règim iranià el 10 de novembre del 2024. 

Aquesta decisió tràgica, pronunciada pel jutge Abolqasem Salavati, dit «el jutge de la mort», és el reflex d'una repressió sistemàtica i brutal contra totes les veus dissidents a l’Iran, després de les manifestacions de 2022.
 
Com ja coneixeu, la República Islàmica de l’Iran és coneguda per l’aplicació excessiva de la pena de mort. Us demano les vostres gestions davant el govern de la República Islàmica, perquè cessin les execucions massives i arbitràries i la tortura sistemàtica. El vostre país hauria de prendre mesures concretes per a anar reduint progressivament aquestes violacions i sostenir els defensors dels drets humans com Varisheh Moradi. 

Us demano, doncs, la commutació de la pena de mort de Varisheh Moradi, proposant-la com a primer pas de la reducció de les condemnes a mort de la República Islàmica de l’Iran.

Us honorareu, vos mateix, i tot el vostre país.

Rebeu, Sr. Ambaixador, les meves salutacions més respectuoses.



Signatura:



Nom:



Adreça:


