CRIDA URGENT - Tercera de desembre del 2024

REPÚBLICA DEMOCRÁTICA DEL CONGO

Tres defensores dels drets humans en perill en el Sud-Kivu.

Kimoka Nabeza, Aline Uwineza i Queen Nabeza, animadores en l’associació  «Tots per a la pau i la cohesió social», viuen en la clandestinitat a l’est de la República Democràtica del Congo (RDC) després de violències i amenaces de mort. Una altra persona del grup, Aimé Nyiramudasumba, ha estat assassinada fa poc. Les autoritats congoleses han d’assegurar immediatament la seva protecció i la de les seves famílies. 

Què els ha passat a aquestes defensores dels drets?

«Tots per a la pau i la cohesió social» és una associació congolesa fundada per dones de la comunitat Banyamulenge. L’associació du a terme activitats de consolidació de la pau, de promoció de la cohesió social i dels drets humans a diferents comunitats presents a la zona de Fizi, a la província del Sud-Kivu. Des del gener del 2024, persones procedents de les comunitats Fuliru i Bembe acusen l’associació i els seus membres de ser espies a sou de grups armats.

L’infern de les defensores: entre intimidacions i violències físiques

El 8 de febrer del 2024, els locals de l’associació van ser assaltats per membres del grup armat Biloze Bishambuke buscant armes de foc. Kimoka Nabeza, Aline Uwineza, Queen Nabeza i Aimé Nyiramudasumba, animadores de l’associació, han estat acusades d’ajudar membres dels grups armats Gumino i Twigwaneho. Poc temps després, diferents correus d’intimidació van ser enviats a l’associació, avisant-la que havia de suspendre les seves activitats. A primers de març, les animadores van començar a ser molestades i atacades físicament si actuaven. El 18 de març, en plena nit, Kimoka Nabeza, Aline Uwineza, Queen Nabeza i Aimé Nyiramudasumba van ser segrestades en els seus domicilis respectius. Van ser alliberades el mes següent. Durant la seva captivitat, van ser objecte d’actes de tortura i de violències sexuals. Després de tornar, les  amenaces de mort varen continuar i el 25 d’abril, les mares de dues d’elles han estat al seu torn segrestades per encaputxats a Bitimbwangoma. Han estat alliberades a primers de març, després de patir també tortures i violències. El 7 d’agost, cap a les 5 del matí, al poblet de Rugezi, dos membres del grup armat Biloze Bishambuke van obrir foc dins de la casa d’Aimé Nyiramudasumba. Shukurada Bipemacho, germana de 14 anys, va resultar ferida mortalment per les bales. En els dies següents, les defensores van rebre noves amenaces de mort i van decidir amagar-se en la clandestinitat. El 22 d’agost, les cases dels pares de Queen Nabeza i Aimé Nyiramudasumba van estar incendiades en el poblet de Nyangebyuma. Kimoka Nabeza, Aline Uwineza i Queen Nabeza, viuen amb la por de ser trobades i assassinades. Per ara, les autoritats locals, ben informades de la situació, sobretot per diferents organismes de les Nacions Unides que han donat alertes el maig i el setembre del 2024, no asseguren la protecció de les tres defensores en perill de mort. 

El context

La República Democràtica del Congo és un país dotat d’una gran riquesa en recursos naturals. Això no obstant, des dels anys 90, aquesta abundància ha portat molts conflictes armats que han agreujat les violacions dels drets humans. Aquesta situació es caracteritza per crims en massa, execucions extrajudicials, violències sexuals, reclutament d’infants soldats i desplaçaments forçats de poblacions. Les persones responsables d’aquestes exaccions són grups armats o exèrcits nacionals, moguts tots ells per a aconseguir la màxima quantitat de béns econòmics, tant a través de la RDC com dels països del costat.
  
Una llei del 2023 intenta imposar un respecte dels drets humans, però és poc acceptada. Han de lluitar contra els criteris de la població, que s’utilitzen sovint per a atiar l’odi i la violència, i s’arriba a l’extrem de considerar certes ètnies com estrangeres i no congoleses, agreujant d’aquesta manera les tensions entre els diferents grups. Hi ha també la desconfiança contra l’Estat, representat de manera predominant pels seus militars. Les dificultats de les víctimes per a accedir a la justícia ajuden a la falta actual de seguretat.
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S.E.M. Félix TSHISEKEDI
Président de la République
Secrétariat de Cabinet du Chef de l’État
Palais de la Nation, avenue roi Baudoin
KINSHASA – GOMBÉ, BP 201 Kin 1
República Democràtica del Congo (RDC)

 
Objecte : Appel à la protection des défenseures des Droits Humains Kimoka Nabeza, Aline Uwineza, Queen Nabeza et celle de leurs familles

 
Monsieur le Président de la République, 

À la suite d’informations reçues de l’ACAT-France, je me permets de vous écrire afin d’exprimer ma profonde inquiétude concernant l’absence de mesures de protection mises en place par les autorités congolaises en vue d’assurer la sécurité des trois défenseures des droits humains Kimoka Nabeza, Aline Uwineza, Queen Nabeza ainsi que celle de leurs familles, qui sont en danger de mort dans le territoire de Fizi, au Sud-Kivu. 

Kimoka Nabeza, Aline Uwineza et Queen Nabeza sont animatrices au sein de l’association « Tous pour la paix et la cohésion sociale », une association congolaise, fondée par des femmes de la communauté Banyamulenge, qui mène des activités de consolidation de la paix, de promotion de la cohésion sociale et des Droits Humains dans le territoire de Fizi. 

Depuis janvier 2024, elles vivent dans la peur d’être assassinées du fait de leurs activités pacifiques de défense des Droits Humains. Elles ont dû rentrer en clandestinité en août dernier pour se protéger. Le 15 novembre 2024, leur collègue Aimé Nyiramudasumba, qui vivait également en clandestinité, a été assassinée, ainsi que sa fille âgée de cinq ans, par des membres d’un groupe armé.

Jusqu’à ce jour, les autorités congolaises, bien qu’informées de cette situation via deux alertes émises par des organes des Nations Unies en mai puis en septembre 2024, n’assurent pas la protection de ces défenseures en danger de mort. En 2023, la RDC a adopté une loi sur la protection des défenseurs des Droits Humains, qui devrait normalement assurer une protection particulière aux femmes défenseures des Droits Humains.

C’est la raison pour laquelle, je vous appelle, Monsieur le Président, à donner des instructions pour des mesures urgentes visant à garantir la protection de Kimoka Nabeza, Aline Uwineza, Queen Nabeza et celle de leurs familles. 

En vous remerciant par avance de l’attention que vous porterez à cette demande, je vous prie de croire, Monsieur le Président, en l’expression de ma très haute considération.   



Signature:



Nom:                                                         Adresse:



                                            . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,   . . . de  diciembre del 2024





Su Excelencia Sra. Embajadora de la República Democrática del Congo
Moscatelar, 23
28043 MADRID

 
Objeto: Llamada a la protección de las defensoras de los derechos humanos Kimoka Nabeza, Aline Uwineza, Queen Nabeza y la de sus familias

 
Sra. Embajadora: 

Conociendo los hechos por las informaciones recibidas de la ACAT-Francia, me permito escribirle para expresarle mi profunda inquietud por la ausencia de medidas de protección implantadas por las autoridades congolesas, de cara a asegurar la seguridad de las tres defensoras de los derechos humanos Kimoka Nabeza, Aline Uwineza y Queen Nabeza, así como la de sus familias, que están en peligro de muerte en el territorio de Fizi, en el Sud-Kivu. 

Kimoka Nabeza, Aline Uwineza y Queen Nabeza son animadoras en el seno de la asociación «Todos por la paz y la cohesión social», una asociación congolesa, fundada por mujeres de la comunidad Banyamulenge, que realiza actividades de consolidación de la paz, de promoción de la cohesión social y de los derechos humanos en el territorio de Fizi. 

Después de enero del 2024, las tres viven con el miedo de ser asesinadas por sus actividades pacíficas de defensa de los Derechos Humanos. Desde el mes de agosto, han tenido que esconderse y entrar en la clandestinidad para protegerse. El 15 de noviembre de 2024, su compañera Aimé Nyiramudasumba, que vivía igualmente en clandestinidad, ha sido asesinada, igual que su hija de cinco años, por miembros de un grupo armado.

Hasta hoy, las autoridades congolesas, bien informadas de esta situación por dos alertas emitidas por órganos de las Naciones Unidas en mayo y después en setiembre de 2024, todavía no aseguran la protección de estas defensoras en peligro de muerte. Justamente, en el año 2023, la República Democrática del Congo adoptó una ley sobre la protección de los defensores de los derechos humanos, que debería garantizar en todos los casos una protección particular para las mujeres defensoras de los citados derechos humanos.

Esta es la razón por la cual le pido, Sra. Embajadora, sus gestiones ante el gobierno de la República Democrática del Congo, para que quiera dar instrucciones para establecer medidas urgentes que garanticen la protección de Kimoka Nabeza, Aline Uwineza, Queen Nabeza y la de sus familias. 

Agradeciéndole desde ahora la atención que dará a esta petición, le pido que quiera recibir, Sra. Embajadora, mis más respetuosos saludos.



Firma:



Nombre:                                                         Dirección:







TRADUCCIÓ DE LES CARTES
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S.E.M. Félix TSHISEKEDI
President de la República
Secrétariat de Cabinet du Chef de l’État
Palais de la Nation, avenue roi Baudoin
KINSHASA – GOMBÉ, BP 201 Kin 1
República Democràtica del Congo (RDC)

 
Objecte: Crida a la protecció de les defensores dels drets humans Kimoka Nabeza, Aline Uwineza, Queen Nabeza i la de les seves famílies

 
Sr. president de la República: 

Coneixent els fets per les informacions rebudes de l’ACAT-França, em permeto escriure-us per expressar la meva profunda inquietud per l’absència de mesures de protecció implantades per les autoritats congoleses, de cara a assegurar la seguretat de les tres defensores dels drets humans Kimoka Nabeza, Aline Uwineza i Queen Nabeza, així com la de les seves famílies, que estan en perill de mort en el territori de Fizi, al Sud-Kivu. 

Kimoka Nabeza, Aline Uwineza i Queen Nabeza són animadores al si de l’associació «Tots per la pau i la cohesió social», una associació congolesa, fundada per dones de la comunitat Banyamulenge, que du a terme activitats de consolidació de la pau, de promoció de la cohesió social i dels drets humans en el territori de Fizi. 

Després de gener del 2024, elles viuen amb la por de ser assassinades pel fet de les seves activitats pacífiques de defensa dels drets humans. Des del mes d’agost, han hagut d’amagar-se i entrar en la clandestinitat per a protegir-se. El 15 de novembre del 2024, la seva companya Aimé Nyiramudasumba, que vivia igualment en la clandestinitat, ha estat assassinada, amb la seva filla de cinc anys, per membres d’un grup armat.

Fins avui, les autoritats congoleses, ben informades d’aquesta situació per dues alertes emeses per òrgans de les Nacions Unides el maig i després el setembre del 2024, no asseguren encara la protecció d’aquestes defensores en perill de mort. Justament, en l’any 2023, la República Democràtica del Congo va adoptar una llei sobre la protecció dels defensors dels drets humans, que hauria d’assegurar una protecció particular per a les defensores dels drets humans.

Aquesta és la raó per la qual us demano, Sr. president, que vulgueu donar instruccions per a establir mesures urgents que garanteixin la protecció de Kimoka Nabeza, Aline Uwineza, Queen Nabeza i la de les seves famílies. 

Agraint-vos per endavant l’atenció que donareu a aquesta petició, us demano que vulgueu rebre, Sr. president, les meves salutacions més respectuoses.



Signatura:



Nom:                                                         Adreça:





                                                                                  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,   . . . de  desembre del 2024




Sa Excel·lència Sra. Ambaixadora de la República Democràtica del Congo
Moscatelar, 23
28043   MADRID

 
Objecte: Crida a la protecció de les defensores dels drets humans Kimoka Nabeza, Aline Uwineza, Queen Nabeza i la de les seves famílies

 
Sr. President de la República: 

Coneixent els fets per les informacions rebudes de l’ACAT-França, em permeto escriure-us per expressar la meva profunda inquietud per l’absència de mesures de protecció implantades per les autoritats congoleses, de cara a assegurar la seguretat de les tres defensores dels drets humans Kimoka Nabeza, Aline Uwineza i Queen Nabeza, així com la de les seves famílies, que estan en perill de mort en el territori de Fizi, al Sud-Kivu. 

Kimoka Nabeza, Aline Uwineza i Queen Nabeza són animadores al si de l’associació «Tots per la pau i la cohesió social», una associació congolesa, fundada per dones de la comunitat Banyamulenge, que realitza activitats de consolidació de la pau, de promoció de la cohesió social i dels Drets Humans en el territori de Fizi. 

Després de gener del 2024, elles viuen amb la por de ser assassinades pel fet de les seves activitats pacífiques de defensa dels drets humans. Des del mes d’agost, han hagut d’amagar-se i entrar en la clandestinitat per a protegir-se. El 15 de novembre del 2024, la seva companya Aimé Nyiramudasumba, que vivia igualment en clandestinité, ha estat assassinada, igual que la seva filla de cinc anys, per membres d’un grup armat.

Fins avui, les autoritats congoleses, ben informades d’aquesta situació per dues alertes emeses per òrgans de les Nacions Unides al maig i després al setembre del 2024, no asseguren encara la protecció d’aquestes defensores en perill de mort. Justament, en l’any 2023, la República Democràtica del Congo va adoptar una llei sobre la protecció dels defensors dels drets humans, que hauria d’assegurar una protecció particular per a les defensores dels drets humans.

Aquesta és la raó per la qual us demano, Sra. Ambaixadora, les vostres gestions davant el govern de la República Democràtica del Congo perquè vulgui establir mesures urgents que garanteixin la protecció de Kimoka Nabeza, Aline Uwineza, Queen Nabeza i la de les seves famílies. 

Agraint-vos per endavant l’atenció que donareu a aquesta petició, us demano que vulgueu rebre, Sra. Ambaixadora, les meves salutacions més respectuoses.



Signatura:



Nom:                                                         Adreça:


