CRIDA URGENT - Segona d’abril del 2025
REPÚBLICA DE TUNÍSIA
Sonia Dahmani, advocada i defensora dels drets humans, víctima d’acarnissament judicial 
Sonia Dahmani, advocada, defensora dels drets humans, i periodista a la televisió i a la ràdio, està empresonada a Tunísia des de l’11 de maig del 2024. El divendres 24 de gener del 2025, el tribunal d’apel·lació de Tunis va confirmar la seva condemna, reduint-la a un any i mig, per «atemptat contra la seguretat pública» i «difusió d’informacions falses», d’acord amb el Decret llei 54. Maître Sonia Dahmani és una advocada tunisiana de 60 anys, compromesa en la lluita contra el racisme i per la defensa dels drets humans, especialment els dels migrants procedents de l’Àfrica subsahariana. És comunicadora també de notícies de ràdio i televisió, i és entrevistada sovint pels mitjans tunisians. Coneguda pel seu parlar franc, denúncia sovint els abusos dels règims successius en matèria de drets fonamentals, en particular el tractament reservat pel govern tunisià als migrants originaris de l’Àfrica subsahariana, cosa que no acaba d’agradar al govern, temorós que pugui canviar la composició demogràfica del país.
Tot va començar per una frase irònica sobre Tunísia de Sonia Dahmani, també comentarista per la ràdio IFM. «De quin país extraordinari es parla?» havia preguntat Sonia Dahmani reaccionant a l’afirmació segons la qual els migrants subsaharians buscaven instal·lar-se a Tunísia, en particular sobre les declaracions fetes el febrer del 2023 pel president Kaïs Saïed. Les autoritats han interpretat les frases de Maïtre Sonia Dahmani com una difusió d’«informacions falses» i, en conseqüència, prohibides. 
L’11 de maig del 2024, Sonia Dahmani va ser detinguda violentament per les forces de seguretat. El 6 de juliol del 2024, la seva família va fer saber que havia estat condemnada a un any de presó per les seves declaracions. El 10 de setembre del 2024, en un procés controvertit, la seva pena es va reduir a vuit mesos, però els seus advocats no han pogut lluitar per la posta en llibertat perquè l’audiència es va suspendre abans del judici. El comitè de defensa de Sonia Dahmani ha expressat preocupacions sobre les seves condicions de detenció, mencionant registres humiliants i l’obligació de portar un vel blanc, jutjat degradant. L’advocada està detinguda en una ala d’alta seguretat i aïllada, on troba rates i escarabats. La insalubritat, l’aïllament i el fred l’han posat malalta. El seu estat de salut és extremadament preocupant i ha desenvolupat malalties greus, especialment diabetis i hipertensió arterial.

El Decret llei 54: una arma de repressió per a fer callar les veus dissonants

El Decret llei 54, promulgat el setembre del 2022 pel president Kaïs Saïed, imposa penes que poden anar fins a cinc anys de presó per la difusió d’«informacions falses», i, en conseqüència,  prohibides a les xarxes d’informació i de comunicació. No obstant això, a la pràctica, aquest text s’utilitza contra els periodistes, advocats i personalitats de la societat civil que gosen criticar el poder establert. Les detencions recents de figures mediàtiques, com els periodistes Borhen Bssais i Mourad Zeghidi, mostren com aquest Decret-llei s’ha convertit en una eina de repressió. Segons el sindicat nacional dels periodistes tunisians, des de la seva entrada en vigor, més de 60 periodistes, advocats i membres de l’oposició han estat perseguits o condemnats en virtut d’aquest text. A més, el decret ha estat criticat per les Nacions Unides i els defensors dels drets humans per la seva àmplia interpretació, que permet persecucions repetides contra tots aquests grups.

A les últimes eleccions, el 6 d’octubre del 2024, Kaïs Saïed va tornar a ser reelegit amb un 90,7% dels vots, en unes eleccions criticades per la seva manca de legitimitat, amb l’eliminació de candidats potencials i una abstenció del 28,8%.

Adjuntem dues propostes de carta (segells d’1,95 i 0,89)
Fax de l’ambaixada a Madrid: 915 938 416









CARTES A ENVIAR



                                                                                                              . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  le  . . .  avril 2025



Son Excellence Monsieur Kaïs Saïed
Président de la République de Tunisie
Route de la Goulette, 
Site archéologique de Carthage, Tunisie


Objet : Préoccupations concernant la situation de Madame Sonia Dahmani


Monsieur le président de la République,

À la suite d’informations reçues de l’ACAT-France, je me permets de vous écrire pour exprimer ma profonde inquiétude concernant la situation de Maître Sonia Dahmani, avocate et défenseure des Droits Humains, actuellement incarcérée en Tunisie depuis le 11 mai 2024. Sa condamnation pour « atteinte à la sûreté publique » et « diffusion de fausses informations » soulève des préoccupations majeures quant à la liberté d'expression et aux droits fondamentaux en Tunisie.

Sonia Dahmani est une voix respectée, engagée dans la lutte contre le racisme et pour la défense des Droits Humains, notamment ceux des migrants d'Afrique subsaharienne. Ses interventions médiatiques témoignent de son engagement envers la justice et l'égalité. Malheureusement, son franc-parler lui a valu des représailles, ce qui est inacceptable dans une démocratie.

Elle a été visée par plusieurs procédures judiciaires, et ses condamnations, fondées sur le Décret-loi n° 54 de 2022 sur la cybercriminalité, sont alarmantes. En plus de ses peines d'emprisonnement, Sonia Dahmani endure des conditions de détention cruelles et inhumaines, ayant développé de graves problèmes de santé, notamment du diabète et de l'hypertension artérielle.

Je vous demande instamment de reconsidérer sa situation et de permettre sa libération immédiate et sans condition. La détention de Sonia Dahmani ne fait qu'alimenter un climat de peur et de répression qui menace les acquis de la Révolution de 2011. La liberté d'expression est un droit fondamental, et il est essentiel de garantir un espace dans lequel les voix critiques peuvent s'exprimer sans crainte de représailles.

C’est la raison pour laquelle vous devez mettre fin à l'acharnement judiciaire dont elle fait l'objet et à respecter les principes de justice et de droits humains qui sont au cœur de la Constitution tunisienne et des conventions internationales ratifiées par la Tunisie. Sonia Dahmani doit pouvoir communiquer avec sa famille et ses avocats, avoir accès à des soins de santé adéquats et être détenue dans des conditions conformes aux normes internationales relatives au traitement des prisonniers.

Je vous remercie pour l'attention que vous porterez à cette demande et j’espère sincèrement que vous prendrez les mesures nécessaires pour restaurer la justice et la liberté d'expression dans votre pays.

Dans cet espoir, je vous prie d'agréer, monsieur le président de la République, l'expression de ma très haute considération.



Signature :



Nom :                                                         

Adresse :

                                                                                                              . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,   . . .  abril de 2025



Sra. Embajadora de la República Tunecina
Alfonso XIII, 64 – 68
28016   MADRID


Objeto: Preocupación por la situación de Mme. Sonia Dahmani


Sra. Embajadora:


Conociendo los hechos a través de informaciones recibidas de ACAT-France, me permito hacerle saber mi profunda inquietud por la situación de Maître Sonia Dahmani, abogada y defensora de los derechos humanos, actualmente encarcelada en Túnez desde el 11 de mayo de 2024. Su condena por «atentado a la seguridad pública» y «difusión de falsas informaciones» levanta preocupaciones importantes sobre la libertad de expresión y los derechos fundamentales en Túnez.

Sonia Dahmani es una voz respetada, comprometida en la lucha contra el racismo y para la defensa de los derechos humanos, especialmente los de los migrantes procedentes del África subsahariana. Sus intervenciones mediáticas dan fe de su compromiso con la justicia y la legalidad. Desgraciadamente, su hablar franco le ha valido represalias, cosa que es inaceptable en una democracia.

Se ha encontrado con diferentes procedimientos judiciales. Sus condenas, fundadas en el Decreto-ley 54 de 2022 sobre la cibercriminalidad, son alarmantes. Además de sus penas de prisión, Sonia Dahmani aguanta condiciones de detención crueles e inhumanas, habiendo desarrollado graves problemas de salud, especialmente diabetes e hipertensión arterial.

Pido encarecidamente que se quiera reconsiderar la situación y se permita su liberación inmediata y sin condiciones. La detención de Sonia Dahmani no hace más que alimentar un clima de miedo y de represión que amenaza lo adquirido con la Revolución de 2011. La libertad de expresión es un derecho fundamental, y es esencial de garantizar un espacio donde las voces críticas puedan expresarse sin temor a represalias.

Esta es la razón por la cual le pido que quiera realizar las gestiones necesarias ante el gobierno de la República Tunecina para que quiera poner fin al encarnizamiento judicial del cual ella es objeto, al mismo tiempo de que deben respetarse los principios de justicia y de derechos humanos que están en el centro de la Constitución tunecina y de las convenciones internacionales ratificadas por Túnez. Sonia Dahmani debe poder comunicarse con su familia y sus abogados, tener acceso a los cuidados de salud adecuados, y ser tratada en condiciones conformes con las normas internacionales relativas al trato de los presos.

Le agradezco la atención que me ha dedicado, y espero sinceramente que tenga éxito en las gestiones que le solicito.

Con esta esperanza, le ruego que quiera aceptar, Sra. Embajadora, la expresión de mi mayor consideración.


Firma:



Nombre:                                                      

Dirección:









TRADUCCIÓ DE LES CARTES


                                                                                         .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  ,   .  .  .  d’abril del 2025

Sa Excel·lència Monsieur Kaïs Saïed
President de la Repúblique de Tunísia
Route de la Goulette, 
Site archéologique de Carthage, Tunísia


Objecte: Preocupació per la situació de Mme. Sonia Dahmani


Sr. president:


Coneixent els fets a través d’informacions rebudes de l’ACAT-France, em permeto fer-vos saber ma profunda inquietud pel que fa a la situació de Maître Sonia Dahmani, advocada i defensora dels drets humans, actualment empresonada a Tunísia des de l’11 de maig del 2024. La seva condemna per «atemptat contra la seguretat pública» i «difusió d’informacions falses» planteja preocupacions majors quant a la llibertat d'expressió i als drets fonamentals a Tunísia.

Sonia Dahmani és una veu respectada, compromesa en la lluita contra el racisme i per la defensa dels drets humans, especialment la dels migrants de l'Àfrica subsahariana. Les seves intervencions mediàtiques testimonien el seu compromís a favor de la justícia i la igualtat. Desgraciadament, el seu parlar clar li ha costat represàlies, cosa que és inacceptable en una democràcia.

S’ha trobat amb diferents procediments judicials, i les seves condemnes, fundades sobre el Decret llei 54 del 2022 sobre la cibercriminalitat, són alarmants. A més de les seves penes de presó, Sonia Dahmani aguanta condicions de detenció cruels i inhumanes, que li han produït problemes greus de salut, especialment de diabetis i d’hipertensió arterial.

Us demano seriosament, Sr. president, que vulgueu reconsiderar la seva situació, permetent el seu alliberament immediat i sense condicions. La detenció de Sonia Dahmani no fa més que alimentar un clima de por i de repressió que amenaça tot el guanyat amb la Revolució de 2011. La llibertat d'expressió és un dret fonamental, i és essencial garantir un espai on les veus crítiques puguin expressar-se sense por de represàlies.

Aquesta és la raó per la qual s’ha de posar fi a l’acarnissament judicial del qual és objecte, respectant també els principis de justícia i de drets humans que estan al cor de la Constitució tunisiana i de les convencions internacionals ratificades per Tunísia. Sonia Dahmani ha de poder comunicar-se amb la seva família i els seus advocats, tenir accés a les mesures de salut adequades, i estar detinguda, si és el cas, en condicions conformes amb les normes internacionals relatives al tractament dels presos.

Agraint-vos l’atenció donada a la meva petició, espero sincerament que prendreu les mesures necessàries per a restaurar la justícia i la llibertat d'expressió en el vostre país.

Rebeu, Sr. president de la República de Tunísia, les meves salutacions més respectuoses. 



Signatura:




Nom:                                                         

Adreça:
                                                                                        .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  ,   .  .  .  d’abril del 2025

Sra. Ambaixadora de la República Tunisiana
Alfonso XIII,  64 - 68
28016   MADRID


Objecte: Preocupació per la situació de Mme. Sonia Dahmani


Sra. Ambaixadora:


Coneixent els fets a través d’informacions rebudes de l’ACAT-France, em permeto fer-vos saber ma profunda inquietud pel que fa a la situació de Maître Sonia Dahmani, advocada i defensora dels drets humans, actualment empresonada a Tunísia des de l’11 de maig del 2024. La seva condemna per «atemptat contra la seguretat pública» i «difusió d’informacions falses» planteja preocupacions majors quant a la llibertat d'expressió i als drets fonamentals a Tunísia.

Sonia Dahmani és una veu respectada, compromesa en la lluita contra el racisme i per la defensa dels drets humans, especialment la dels migrants de l'Àfrica subsahariana. Les seves intervencions mediàtiques testimonien el seu compromís a favor de la justícia i la igualtat. Desgraciadament, el seu parlar clar li ha costat represàlies, cosa que és inacceptable en una democràcia.

S’ha trobat amb diferents procediments judicials, i les seves condemnes, fundades en el Decret llei 54 del 2022 sobre la cibercriminalitat, són alarmants. A més de les seves penes de presó, Sonia Dahmani aguanta condicions de detenció cruels i inhumanes, que li han produït problemes greus de salut, especialment de diabetis i d’hipertensió arterial.

Demano seriosament que es vulgui reconsiderar la seva situació i es permeti el seu alliberament immediat i sense condicions. La detenció de Sonia Dahmani no fa més que alimentar un clima de por i de repressió que amenaça tot el guanyat amb la Revolució de 2011. La llibertat d'expressió és un dret fonamental, i és essencial garantir un espai on les veus crítiques puguin expressar-se sense por de represàlies.

Aquesta és la raó per la qual us demano les gestions necessàries davant del govern de la República Tunisiana perquè vulgui posar fi a l’acarnissament judicial del qual és objecte, respectant també els principis de justícia i de drets humans que estan al cor de la Constitució tunisiana i de les convencions internacionals ratificades per Tunísia. Sonia Dahmani ha de poder comunicar-se amb la seva família i els seus advocats, tenir accés a les mesures de salut adequades, i estar detinguda, si és el cas, en condicions conformes amb les normes internacionals relatives al tractament dels presos.

Agraint-vos l’atenció donada a la meva petició, espero sincerament que prendreu les mesures necessàries per a restaurar la justícia i la llibertat d'expressió en el vostre país.

Rebeu, Sra. Ambaixadora, les meves salutacions més respectuoses. 



Signatura:




Nom:                                                         

Adreça:
