CRIDA URGENT - Primera de maig de 2025
REPÚBLICA DE GUINEA
Què li ha passat a Abdoul Sacko?
El 19 de febrer del 2025 als voltants de les 4 del matí, Abdoul Sacko, coordinador del Fòrum de les Forces Socials de Guinea (FFSG), i figura emblemàtica de la societat civil guineana, va ser segrestat del seu domicili de Kiroti, un barri de Conakry. Homes d’uniforme, però encaputxats, van entrar a casa seva i se’l varen emportar a una direcció desconeguda. Abdoul Sacko va ser trobat el 21 de febrer, greument ferit a Forécariah, una ciutat a uns 100 quilòmetres de Conakry. Segons els seus advocats, hauria estat sotmès a actes de tortura durant la seva detenció, abans de ser abandonat i deixat com a mort en un abocador. Avui, no hi ha cap investigació creïble oberta per la justícia guineana per a identificar els autors i responsables d’aquest atac, i garantir que aquests actes no es repeteixin. Abdoul Sacko, greument ferit, va rebre els primers auxilis a Conakry. Ara viu en la clandestinitat.
Per què Abdoul Sacko ha estat escollit com a víctima?
El seu segrest el 19 de febrer del 2025 i les violències que ha patit, s’inscriuen avui dia en un clima de repressió accentuada contra les veus dissidents. L’advocacia de Guinea ha recordat que el cas d’Abdoul Sacko s’inscriu en un context d’empitjorament de les desaparicions forçades dels actors de la societat civil a Guinea, com les d’Oumar Sylla, alias «Foniké Manguè», Mamadou Billo Bah, Sadou Nimaga i Habib Marouane Camara. Abdoul Sacko és un activista conegut pel seu compromís en favor dels drets humans i de la democràcia a Guinea. Des de fa molts anys, treballa en favor de la defensa de les llibertats fonamentals i la inversió ciutadana en les qüestions de governança, i de l’estat de dret.
L’11 de març del 2023, ja havia estat objecte d’una detenció violenta per gendarmes, quan anava a un taller de treball a Conakry. Les forces de l’ordre havien interceptat el seu vehicle prop de la Universitat Gamal Abdel Nasser de Conakry. El van portar a la Direcció central de les investigacions judicials de la gendarmeria nacional (DCIJ-GN). La mobilització de Forces Vives de Guinea (FVG) i dels líders religiosos va permetre el seu alliberament el mateix dia. El cas d’Abdoul Sacko subratlla, una vegada més, la necessitat que hi ha que les autoritats guineanes prenguin mesures urgents per a garantir la seguretat dels ciutadans i que es respectin els drets fonamentals, pilars essencials de tot estat de dret.
Context
El 5 de setembre del 2021, el coronel Mamady Doumbouya va derrocar el president Alpha Condé, que havia estat elegit per a un tercer mandat controvertit. Dirigint el Comitè Nacional de la Unificació per al Desenvolupament (CNRD), Mamady Doumbouya prometia restaurar l’estat de dret, lluitar contra la corrupció i obrir pas a una transició democràtica. Tres anys més tard, aquestes promeses semblen molt llunyanes. El poder militar s’ha anat endurint, i s’acompanya d’una repressió severa de les llibertats fonamentals i d’una opacitat creixent en la governança del país.
Condicions de detenció inhumanes
Líders polítics i membres de la societat civil han estat detinguts, intimidats, o desapareguts. Entre ells figuren personalitats del FNDC tals com Oumar Sylla alias «Foniké Menguè», Mamadou Billo Bah, i el periodista Habib Marouane Camara. Altres, com l’oponent Aliou Bah, estan detinguts arbitràriament a la presó central de Conakry en condicions deplorables. El cas Abdoul Sacko il·lustra, doncs, una vegada més, les derives d’aquesta transició militaritzada. Aquesta situació constitueix una violació flagrant de nombrosos compromisos internacionals ratificats per Guinea, tals com el Pacte Internacional relatiu als Drets Civils i Polítics (PIDCP) o la Carta Africana dels Drets de l’Home i dels Pobles, així com les disposicions de la Carta de la Transició.

Adjuntem dues propostes de carta (segells d’1,95 i 0,89 euros) 
Fax de l’ambaixada a Madrid: Fax 914 311 004








CARTES A ENVIAR


                                                                                                     . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  le  mai  2025



Son Excellence Monsieur Mamadi Doumbouya
Président de la République de Guinée
Palais Présidentiel
CONACRY
GUINÉE


Objet: Demande d’enquête et de justice pour M. Abdoul Sacko


Monsieur le Président de la République:

À la suite d’informations reçues de l’ACAT-France, je souhaite vous exprimer ma profonde inquiètude concernant l’enlèvement, la détention illégale et les actes de torture subis par M. Abdoul Sacko, coordinateur du Forum des Forces Sociales de Guinée (FFSG), figure emblématique de la société civile guinéenne.

Le 19 février 2025 aux environs de heures du matin, M. Abdoul Sacko a été enlevé à son domicile de Kiroti, à Conakry, par des hommes en uniforme et encagoulés. Il a été retrouvé deux jours plus tard, le 21 février, dans un état critique à Forécariah, abandonné en pleine brousse. Ses avocats rapportent qu’il aurait été soumis à des actes de torture durant sa détention.

À ce jour, aucune enquête crédible n’a été ouverte pour identifier les auteurs de cet acte gravissime. Cette situation s’inscrit dans un contexte plus large de répression des voix dissidentes en Guinée, marqué par de nombreuses arrestations arbitraires, disparitions forcées et restrictions aux libertés fondamentales.

Ces faits constituent des violations manifestes des engagements internationaux souscrits par la Guinée.

En conséquence, j’appelle les les autorités guinéennes à:

· Ouvrir sans délai une enquête indépendante, impartiale et transparente sur l’enlèvement, la détention et les violences commises à l’encontre de M. Abdoul Sacko, a fin de poursuivre leurs auteurs en justice.

· Mettre fin à l’impunité des actes de violence visant les membres de la société civile.

· Garantir la protection effective de toutes les personnes engageés pour la démocratie, les droits humains et les libertés fondamentales en Guinée.

L’affaire Abdoul Sacko es un test de crédibilité pour les engagements affichés par les autorités guinéennes en faveur de l’État de Droit.

En vous remerciant de votre attention, je vous prie d’agréer, Monsieur le Président de la République, l’expression de ma très haute considération.



Signature:



Nom:                                                         Adresse:

                                                                                          . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,   . . .  de  mayo  de  2025

Sr. Embajador de la República de Guinea 
Luis Muriel, 4
28002   MADRID

Objeto: Petición de investigación y de justicia para Abdoul Sacko

Sr. Embajador:

Conociendo los hechos por informaciones recibidas de la ACAT-France, deseo expresarle mi profunda inquietud sobre el secuestro, la detención ilegal y los actos de tortura sufridos por Abdoul Sacko, coordinador del Fórum de las Fuerzas Sociales de Guinea (FFSG), figura emblemática de la sociedad civil guineana.
El 19 de febrero del 2025 de madrugada, el Sr. Abdoul Sacko, fue secuestrado en su domicilio de Kiroti, en Conakry, por unos hombres uniformados y encapuchados. Fue reencontrado dos días más tarde, el 21 de febrero, en un estado crítico en Forécariah, abandonado en un vertedero. Sus abogados informan que habría sido sometido a actos de tortura durante su detención.
Al día de hoy, no se ha abierto todavía ninguna investigación creíble para identificar a los autores de este acto gravísimo. Esta situación se inscribe en un contexto mucho más amplio de represión de las voces disidentes en Guinea, marcado por muchas detenciones arbitrarias, desapariciones forzadas y restricciones de las libertades fundamentales.
Estos hechos constituyen violaciones manifiestas de los compromisos internacionales suscritos por Guinea.
En consecuencia, le agradeceré sus gestiones ante las autoridades de la República de Guinea, para pedir a las autoridades guineanas que quieran hacer honor a los compromisos que Guinea tiene suscritos, disponiendo que:
1. se abra inmediatamente una investigación independiente, imparcial y transparente sobre el secuestro, la detención, y todas las demás violencias cometidas contra el señor Abdoul Sacko, a fin de poder perseguir ante la justicia a sus autores y responsables;
1. se ponga fin también inmediatamente a la impunidad de todos los actos de violencia contra los miembros de la sociedad civil;
1. se garantice la protección efectiva de todas las personas comprometidas con la democracia, manifestaciones incluidas, los derechos humanos y las libertades fundamentales.
El caso Abdoul Sacko és un test de credibilidad para los compromisos anunciados por las autoridades guineanas en favor del Estado de derecho. 
Agradeciéndole desde este momento la atención prestada a mi petición, Sr. Embajador, le ruego que quiera aceptar la expresión de mi mayor consideración.


Firma:


Nombre:


Dirección:






TRADUCCIÓ DE LES CARTES


                                                                                          . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,   . . .  de  maig  del  2025

Son Excellence Monsieur Mamadi Doumbouya
Président de la République de Guinée
Palais Présidentiel
CONAKRY
GUINEA

Objecte: Petició d’investigació i de justícia per a Abdoul Sacko

Sr. President de la República:
Coneixent els fets per informacions rebudes de l’ACAT-France, desitjo expressar-vos la meva profunda inquietud sobre el segrest, la detenció il·legal i els actes de tortura soferts per Abdoul Sacko, coordinador del Fòrum de les Forces Socials de Guinea (FFSG), figura emblemàtica de la societat civil guineana.
El 19 de febrer del 2025 a la matinada, el Sr. Abdoul Sacko, va ser segrestat al seu domicili de Kiroti, a Connakry, per uns homes uniformats i encaputxats. Va ser retrobat dos dies més tard, el 21 de febrer, en un estat crític a Forécariah, abandonat en un abocador. Els seus advocats informen que hauria estat sotmès a actes de tortura durant la seva detenció.
Al dia d’avui, no s’ha obert encara cap investigació creïble per a identificar els autors d’aquest acte gravíssim. Aquesta situació s’inscriu en un context molt més ampli de repressió de les veus dissidents a Guinea, marcat per moltes detencions arbitràries, desaparicions forçades i restriccions de les llibertats fonamentals.
Aquests fets constitueixen violacions manifestes dels compromisos internacionals subscrits per Guinea.
En conseqüència, he de demanar a les autoritats guineanes que vulguin fer honor als compromisos que Guinea té subscrits, disposant que:
1. S’obri immediatament una investigació independent, imparcial i transparent sobre el segrest, la detenció, i totes les altres violències comeses contra el senyor Abdoul Sacko, a fin de poder perseguir davant la justícia els seus autors i responsables;
1. Es posi fi també immediatament a la impunitat dels tots els actes de violència contra els membres de la societat civil;
1. Es garanteixi la protecció efectiva de totes les persones compromeses amb la democràcia, manifestacions incloses, els drets humans i les llibertats fonamentals.
El cas Abdoul Sacko és un test de credibilitat per als compromisos anunciats per les autoritats guineanes en favor de l’estat de dret. 
Agraint-vos l’atenció donada a la meva petició, us prego que vulgueu acceptar, Sr. president, l’expressió de la meva major consideració.


Signatura:


Nom:


Adreça:

                                                                                          . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,   . . .  de  maig  del  2025

Sr. Ambaixador de la República de Guinea
Luis Muriel, 4
28002  MADRID

Objecte: Petició d’investigació i de justícia per a Abdoul Sacko

Sr. Ambaixador:
Coneixent els fets per informacions rebudes de l’ACAT-France, desitjo expressar-vos la meva profunda inquietud sobre el segrest, la detenció il·legal i els actes de tortura soferts per Abdoul Sacko, coordinador del Fòrum de les Forces Socials de Guinea (FFSG), figura emblemàtica de la societat civil guineana.
El 19 de febrer del 2025 a la matinada, el Sr. Abdoul Sacko, va ser segrestat al seu domicili de Kiroti, a Connakry, per uns homes uniformats i encaputxats. Va ser retrobat dos dies més tard, el 21 de febrer, en un estat crític a Forécariah, abandonat en un abocador. Els seus advocats informen que hauria estat sotmès a actes de tortura durant la seva detenció.
Al dia d’avui, no s’ha obert encara cap investigació creïble per a identificar els autors d’aquest acte gravíssim. Aquesta situació s’inscriu en un context molt més ampli de repressió de les veus dissidents a Guinea, marcat per moltes detencions arbitràries, desaparicions forçades i restriccions de les llibertats fonamentals.
Aquests fets constitueixen violacions manifestes dels compromisos internacionals subscrits per Guinea.
En conseqüència, he de demanar les vostres gestions davant el govern de la República de Guinea, per a que les autoritats guineanes vulguin fer honor als compromisos que Guinea té suscrits, disposant que:
1. S’obri immediatament una investigació independent, imparcial i transparent sobre el segrest, la detenció, i totes les altres violències comeses contra el senyor Abdoul Sacko, a fin de poder perseguir davant la justícia els seus autors i responsables;
1. Es posi fi també immediatament a la impunitat dels tots els actes de violència contra els membres de la societat civil;
1. Es garanteixi la protecció efectiva de totes les persones compromeses amb la democràcia, manifestacions incloses, els drets humans i les llibertats fonamentals.
El cas Abdoul Sacko és un test de credibilitat per als compromisos anunciats per les autoritats guineanes en favor de l’estat de dret. 
Agraint-vos l’atenció donada a la meva petició, us prego que vulgueu acceptar, Sr. Ambaixador, l’expresió de la meva major consideració.


Signatura:


Nom:


Adreça:

