LLAMADO URGENTE - Primero de mayo del 2025
REPÚBLICA DE GUINEA
¿Qué le ha pasado a Abdoul Sacko?
El 19 de febrero de 2025, alrededor de las 4 de la madrugada, Abdoul Sacko, coordinador del Fórum de las Fuerzas Sociales de Guinea (FFSG), y figura emblemática de la sociedad civil guineana, fue secuestrado en su domicilio de Kiroti, un barrio de Conakri. Hombres de uniforme, pero encapuchados, entraron en su casa y se lo llevaron a una dirección desconocida. Abdoul Sacko fue encontrado el 21 de febrero, gravemente herido en Forécariah, una ciudad a unos 100 kilómetros de Conakri. Según sus abogados, habría sido sometido a actos de tortura durante su detención, antes de ser abandonado y dejado como muerto en un vertedero. A día de hoy, no hay ninguna investigación creíble abierta por la justicia guineana para identificar a los autores y responsables de este ataque, y garantizar que estos actos no se repitan. Abdoul Sacko, gravemente herido, recibió los primeros auxilios en Conakri. Ahora vive en la clandestinidad.
¿Porqué Abdoul Sacko ha sido escogido como víctima?
Su secuestro el 19 de febrero del 2025 y las violencias que ha sufrido, se inscriben hoy en día en un clima de represión acentuada contra las voces disidentes. La abogacía de Guinea ha recordado que el caso de Abdoul Sacko se inscribe en un contexto de recrudecimiento de las desapariciones forzadas de los actores de la sociedad civil en Guinea, como las de Oumar Sylla, alias «Foniké Manguè», Mamadou Billo Bah, Sadou Nimaga y Habib Marouane Camara. Abdoul Sacko es un activista conocido por su compromiso en favor de los derechos humanos y de la democracia en Guinea. Desde hace años, trabaja en favor de la defensa de las libertades fundamentales y la inversión ciudadana en las cuestiones de gobernanza, y del Estado de derecho.
El 11 de marzo de 2023, ya había sido objeto de una detención violenta por gendarmes, cuando se dirigía a un taller de trabajo en Conakri. Las fuerzas del orden habían interceptado su vehículo cerca de la Universidad Gamal Abdel Nasser de Conakri. Lo llevaron a la Dirección central de las investigaciones judiciales de la Gendarmería Nacional (DCIJ-GN). La movilización de Fuerzas Vivas de Guinea (FVG) y de los líderes religiosos permitió su liberación el mismo día. El caso de Abdoul Sacko subraya, una vez más, la necesidad de que las autoridades guineanas tomen medidas urgentes para garantizar la seguridad de los ciudadanos y de que se respeten los derechos fundamentales, pilares de todo Estado de Derecho.
Contexto
El 5 de setiembre del 2021, el coronel Mamady Doumbouya derrocó al presidente Alpha Condé, que había sido elegido para un tercer mandato controvertido. Dirigiendo el Comité Nacional de la Unificación para el Desarrollo (CNRD), Mamady Doumbouya prometía restaurar el Estado de derecho, luchar contra la corrupción y abrir el paso a una transición democrática. Tres años más tarde, estas promesas parecen muy lejanas. El poder militar se ha ido endureciendo, y se acompaña de una represión severa de las libertades fundamentales y de una opacidad creciente en la gobernanza del país.
Condiciones de detención inhumanas
Líderes políticos y miembros de la sociedad civil han sido detenidos, intimidados, o desaparecidos. Entre ellos figuran personalidades del FNDC tales como Oumar Sylla alias «Foniké Menguè», Mamadou Billo Bah, y el periodista Habib Marouane Camara. Otros, como el oponente Aliou Bah, están detenidos arbitrariamente en la prisión central de Conakri en condiciones deplorables. El caso Abdoul Sacko ilustra una vez más, las derivas de esta transición militarizada. Esta situación constituye una violación flagrante de numerosos compromisos internacionales ratificados por la República de Guinea, tales como el Pacto Internacional relativo a los Derechos Civiles y Políticos (PIDCP) o la Carta Africana de los Derechos del Hombre y de los Pueblos, así como las disposiciones de la Carta de la Transición.

Adjuntamos dos propuestas de carta (sellos de 1,95 y 0,89 euros) 
Fax de la embajada de Guinea en Madrid: fax 914 311 004






CARTAS A ENVIAR

                                                                                                     . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  le  mai  2025



Son Excellence Monsieur Mamadi Doumbouya
Président de la République de Guinée
Palais Présidentiel
CONACRY
GUINEE


Objet: Demande d’enquête et de justice pour M. Abdoul Sacko


Monsieur le Président de la République:

À la suite d’informations reçues de l’ACAT-France, je souhaite vous exprimer ma profonde inquiètude concernant l’enlèvement, la détention illégale et les actes de torture subis par M. Abdoul Sacko, coordinateur du Forum des Forces Sociales de Guinée (FFSG), figure emblématique de la société civile guinéenne.

Le 19 février 2025 aux environs de heures du matin, M. Abdoul Sacko a été enlevé à son domicile de Kiroti, à Conakry, par des hommes en uniforme et encagoulés. Il a été retrouvé deux jours plus tard, le 21 février, dans un état critique à Forécariah, abandonné en pleine brousse. Ses avocats rapportent qu’il aurait été soumis à des actes de torture durant sa détention.

À ce jour, aucune enquête crédible n’a été ouverte pour identifier les auteurs de cet acte gravissime. Cette situation s’inscrit dans un contexte plus large de répression des voix dissidentes en Guinée, marqué par de nombreuses arrestations arbitraires, disparitions forcées et restrictions aux libertés fondamentales.

Ces faits constituent des violations manifestes des engagements internationaux souscrits par la Guinée.

En conséquence, j’appelle les les autorités guinéennes à:

· Ouvrir sans délai une enquête indépendante, impartiale et transparente sur l’enlèvement, la détention et les violences commises à l’encontre de M. Abdoul Sacko, a fin de poursuivre leurs auteurs en justice.

· Mettre fin à l’impunité des actes de violence visant les membres de la société civile.

· Garantir la protection effective de toutes les personnes engageés pour la démocratie, les droits humains et les libertés fondamentales en Guinée.

L’affaire Abdoul Sacko es un test de crédibilité pour les engagements affichés par les autorités guinéennes en faveur de l’État de Droit.

En vous remerciant de votre attention, je vous prie d’agréer, Monsieur le Président de la République, l’expression de ma très haute considération.



Signature:



Nom:                                                         Adresse:

                                                                                          . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,   . . .  de  mayo  de  2025

Sr. Embajador de la República de Guinea 
Luis Muriel, 4
28002   MADRID

Objeto: Petición de investigación y de justicia para Abdoul Sacko

Sr. Embajador:

Conociendo los hechos por informaciones recibidas de la ACAT-France, deseo expresarle mi profunda inquietud sobre el secuestro, la detención ilegal y los actos de tortura sufridos por M. Abdoul Sacko, coordinador del Fórum de las Fuerzas Sociales de Guinea (FFSG), figura emblemática de la sociedad civil guineana.
El 19 de febrero del 2025 de madrugada, el Sr. Abdoul Sacko, fue secuestrado en su domicilio de Kiroti, en Conakry, por unos hombres uniformados y encapuchados. Fue reencontrado dos días más tarde, el 21 de febrero, en un estado crítico en Forécariah, abandonado en un vertedero. Sus abogados informan que habría sido sometido a actos de tortura durante su detención.
Al día de hoy, no se ha abierto todavía ninguna investigación creíble para identificar a los autores de este acto gravísimo. Esta situación se inscribe en un contexto mucho más amplio de represión de las voces disidentes en Guinea, marcado por muchas detenciones arbitrarias, desapariciones forzadas y restricciones de las libertades fundamentales.
Estos hechos constituyen violaciones manifiestas de los compromisos internacionales suscritos por Guinea.
En consecuencia, le agradeceré sus gestiones ante las autoridades de la República de Guinea, para pedir a las autoridades guineanas que quieran hacer honor a los compromisos que Guinea tiene suscritos, disponiendo que:
1. se abra inmediatamente una investigación independiente, imparcial y transparente sobre el secuestro, la detención, y todas las demás violencias cometidas contra el señor M. Abdoul Sacko, a fin de poder perseguir ante la justicia a sus autores y responsables;
1. se ponga fin también inmediatamente a la impunidad de todos los actos de violencia contra los miembros de la sociedad civil;
1. se garantice la protección efectiva de todas las personas comprometidas con la democracia, manifestaciones incluidas, los derechos humanos y las libertades fundamentales.
El caso Abdoul Sacko és un test de credibilidad para los compromisos anunciados por las autoridades guineanas en favor del Estado de derecho. 
Agradeciéndole desde este momento la atención prestada a mi petición, Sr. Embajador, le ruego que quiera aceptar la expresión de mi mayor consideración.


Firma:


Nombre:


Dirección:







TRADUCCIÓN DE LAS CARTAS
                                                                                          . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,   . . .  de  mayo  de  2025

Son Excellence Monsieur Mamadi Doumbouya
Presidente de la República
Presidential Palace Sekhoutoureah
CONAKRY
GUINEA

Objeto: Petición de investigación y de justicia para Abdoul Sacko
Sr. presidente de la República:
Conociendo los hechos por informaciones recibidas de la ACAT-France, deseo expresarle mi profunda inquietud sobre el secuestro, la detención ilegal y los actos de tortura sufridos por Abdoul Sacko, coordinador del Fórum de las Fuerzas Sociales de Guinea (FFSG), figura emblemática de la sociedad civil guineana.
El 19 de febrero del 2025 de madrugada, el Sr. Abdoul Sacko, fue secuestrado en su domicilio de Kiroti, en Conakry, por unos hombres uniformados y encapuchados. Fue reencontrado dos días más tarde, el 21 de febrero, en un estado crítico en Forécariah, abandonado en un vertedero. Sus abogados informan que habría sido sometido a actos de tortura durante su detención.
A día de hoy, no se ha abierto todavía ninguna investigación creíble para identificar a los autores de este acto gravísimo. Esta situación se inscribe en un contexto mucho más amplio de represión de las voces disidentes en Guinea, marcado por muchas detenciones arbitrarias, desapariciones forzadas y restricciones de las libertades fundamentales.
Estos hechos constituyen violaciones manifiestas de los compromisos internacionales suscritos por Guinea.
En consecuencia, he de pedir a las autoridades guineanas que quieran hacer honor a los compromisos que Guinea tiene suscritos, disponiendo que:
1. Se abra inmediatamente una investigación independiente, imparcial y transparente sobre el secuestro, la detención, y todas las otras violencias cometidas contra el señor Abdoul Sacko, a fin de poder perseguir ante la justicia a sus autores y responsables;
1. Se ponga fin también inmediatamente a la impunidad de todos los actos de violencia contra los miembros de la sociedad civil;
1. Se garantice la protección efectiva de todas las personas comprometidas con la democracia, manifestaciones incluidas, los derechos humanos y las libertades fundamentales.
El caso Abdoul Sacko és un test de credibilidad para los compromisos anunciados por las autoridades guineanas en favor del Estado de derecho. 
Agradeciéndole desde este momento la amplia y segura atención prestada a mi petición, le ruego que quiera aceptar, Sr. presidente, la expresión de mi mayor consideración.


Firma:


Nombre:


Dirección:

